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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Διευκρινίσεις για τις μεταβολές που επέρχονται στο κα-
θεστώς ασφάλισης των μηχανικών και των δικηγόρων 
στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) και 
το Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ 
Παροχών (ΕΤΕΑΕΠ), αναδρομικά από 1/1/2017, παρέ-
χει απόφαση του υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλισης 
Αναστάσιου Πετρόπουλου, με βασικό στοιχείο την απο-
σύνδεση της υποχρεωτικής υπαγωγής στην ασφάλιση 
των ανωτέρω φορέων από την εγγραφή στους οικείους 
επαγγελματικούς συλλόγους γράφει το ΑΠΕ-ΜΠΕ και 
ειδικποτερα για την ασφάλιση των μηχανικών σημει-
ώνει ότι:  Από τις καταστατικές διατάξεις του πρώην 
ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ, προβλέπεται η υποχρεωτική υπαγωγή 
στην ασφάλιση του ανωτέρω πρώην φορέα και, από 
1/1/2017, στον ΕΦΚΑ, των μελών του Τεχνικού Επιμε-
λητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ), από την ημερομηνία εγγραφής 
τους σε αυτό, ανεξάρτητα εάν ασκούν ή όχι το επάγ-
γελμα. Συνεπώς, με βάση την ανωτέρω ρύθμιση για 
την υπαγωγή στην υποχρεωτική ασφάλιση του πρώην 
ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ, αρκούσε η εγγραφή στο ΤΕΕ, χωρίς να 
εξετάζεται για τους ελεύθερους επαγγελματίες, εάν έχει 
πραγματοποιηθεί έναρξη επαγγελματικής δραστηριότη-
τας στη ΔΟΥ.
Με το άρθρο 20 παρ. 1 του ν. 4488/2017, επέρχεται 
μεταβολή στο ανωτέρω καθεστώς και τίθεται ως προ-
ϋπόθεση η ταυτόχρονη έναρξη επαγγελματικής δρα-
στηριότητας στη ΔΟΥ για την ασφάλιση των μηχανικών 
που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα στον ΕΦΚΑ (πρώην 

ΕΤΑΑ–Τομείς Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων 
Έργων), για κύρια σύνταξη και υγειονομική περίθαλψη. 
Σε περίπτωση διακοπής άσκησης της επαγγελματικής 
δραστηριότητας και διαγραφής από τη ΔΟΥ, διακόπτεται 
η υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΦΚΑ.
Τα ανωτέρω εφαρμόζονται αντίστοιχα για τα εν λόγω 
πρόσωπα ως προς την ασφάλισή τους στο ΕΤΕΑΕΠ για 
επικουρική ασφάλιση και εφάπαξ παροχή (πρώην Τομέ-
ας Επικουρικής Ασφάλισης Μηχανικών και Εργοληπτών 
Δημοσίων Έργων και πρώην Τομέας Πρόνοιας Μηχανι-
κών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων του ΕΤΑΑ).
Ειδικά, για τους μηχανικούς που είναι μέλη του ΤΕΕ και 
δεν έχουν έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας στη 
ΔΟΥ ως φυσικά πρόσωπα, αλλά μετέχουν ως εταίροι ή 
μέλη ή διαχειριστές σε εταιρείες με τεχνικό αντικείμενο 
(αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο), ανεξαρτήτως της νο-
μικής μορφής αυτών και για τις οποίες έχει γίνει έναρξη 
στη ΔΟΥ ως μη φυσικά πρόσωπα και είναι καταχωρη-
μένες στο ΓΕΜΗ ή στο Βιβλίο Τεχνικών Επωνυμιών που 
τηρείται στο ΤΕΕ, η ασφάλισή τους στον ΕΦΚΑ (πρώην 
ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ) και στο ΕΤΕΑΕΠ είναι υποχρεωτική. Στις 
περιπτώσεις μηχανικών, εγγεγραμμένων στο ΤΕΕ, που 
παρέχουν εξαρτημένη εργασία ως μηχανικοί, η ασφάλι-
ση στον ΕΦΚΑ (πρώην ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ) και στο ΕΤΕΑΕΠ 
είναι υποχρεωτική, χωρίς να εξετάζεται, εάν έχει πραγ-
ματοποιηθεί έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας 
στη ΔΟΥ.  
Αναλυτικά στη σελ 3 και 4

Το Εθνικό Αναπτυξιακό Σχέδιο παρουσίασε χθες στο Ζάπ-
πειο Μέγαρο η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή Ελλά-
δας, παρουσία κυβερνητικών στελεχών, βουλευτών της 
αντιπολίτευσης καθώς και εκπροσώπων κοινωνικών εταί-
ρων και παραγωγικών τάξεων. Η σημαντική συμβολή των 
κοινωνικών εταίρων και των παραγωγικών τάξεων στη 
συγκρότηση του εθνικού αναπτυξιακού σχεδίου, καθώς κι 
η ανάγκη για κοινωνικό διάλογο και συναινέσεις, βρέθηκαν 
στο επίκεντρο του σχεδίου κοινής δήλωσης, καθώς και των 
τοποθετήσεων που ακολούθησαν. Παίρνοντας το λόγο ο 

Πρόεδρος της Βουλής Ν. Βούτσης, σημείωσε ότι «προτεραι-
ότητά μας αποτελεί «η Ελλάδα μετά», μετά την τυπική έξοδο 
από την κρίση, που έχει δρομολογηθεί από το καλοκαίρι του 
2018 και μετά, μέσω του Εθνικού Αναπτυξιακού Προγράμ-
ματος, της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας, με 
την κοινωνία όρθια. Αλλά δεν μπορούμε να ξεχάσουμε «την 
Ελλάδα του πριν» που οδήγησε στην «Ελλάδα του τώρα». 
Αναλυτικά στη σελ 8 και 9

ΕΚΔΟΘΗΚΕ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΣΥΝΔΕΣΗ 
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ΟΚΕΕ: ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 
ΕΘΝΙΚΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ
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Διαβάστε σήμερα

Σελ 1, 3 και 4
Εκδόθηκε εγκύκλιος για την αποσύνδεση επαγγελματικής ιδιό-
τητας-ασφάλισης για μηχανικούς
Σελ 1, 8 και 9 
ΟΚΕΕ: Εκδήλωση στο Ζάππειο για το Εθνικό Αναπτυξιακό Σχέδιο
Σελ 5 
Εγκύκλιος σχετικά με τον υπολογισμό της ειδικής προσαύξησης 
για τους ασφαλισμένους του πρώην ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ
Σελ 6 
Τι ισχύει για την εκκαθάριση ασφαλιστικών εισφορών έτους 
2017 που καταβάλλουν πρόσωπα τα οποία ασκούν μη μισθω-
τή δραστηριότητα
Σελ 7 
Ερμηνευτικές οδηγίες για την εφαρμογή του Ν. 4495/2017 
Σελ 9 
Το Εθνικό Αναπτυξιακό Σχέδιο παρουσίασε χθες στο Ζάππειο 
Μέγαρο η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή Ελλάδας
Σελ 10 
Α. Χαρίτσης: «Υλοποιείται ολοκληρωμένο πλέγμα παρεμβάσε-
ων για υψηλού επιπέδου υπηρεσίες στον πολίτη»
Σελ 11 
Νέο πρόγραμμα επιδότησης για φυσικό αέριο από την ΕΔΑ Αττι-
κής από 550 ως 3.500 ευρώ
Σελ 12 
ΥΠΕΝ για Αμύνταιο: Το φθηνό ρεύμα για τη βιομηχανία είναι το 
κριτήριο για τη λήψη αποφάσεων
Σελ 13 
ΟΟΣΑ: Η φορολογία της χρήσης ενέργειας είναι πολύ χαμηλή για 
να αντιμετωπισθεί η κλιματική αλλαγή
Σελ 14
Τρίκαλα: Το λεωφορείο χωρίς οδηγό αποτέλεσε παγκό-
σμια πρωτοτυπία στο πλαίσιο του πιλοτικού προγράμματος 
CityMobil2 
Σελ 15 και 16
Παρουσίαση μελέτης του ΙΝΕ/ΟΤΟΕ για τις «Νέες τεχνολογίες 
στις τράπεζες και τις επιπτώσεις στην απασχόληση»
Σελ 17 
Το πρώτο σύστημα τεχνητής νοημοσύνης που επιτρέπει σε 
αυτόνομα drones να πετάνε με 30 χλμ. την ώρα αποφεύγοντας 
εμπόδια μέσα σε πόλεις ή δάση
Σελ 19
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής 
καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 20,21,22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.
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Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

21 Φεβρουαρίου 2018

Εκδήλωση: «Προστασία των ελληνικών 
θαλασσών από τη διακίνηση καυσίμων: 
Τεχνολογικές δυνατότητες για μια πιο 
αποτελεσματική διαχείριση»
ΑΘΗΝΑ

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας

21 Φεβρουαρίου 2018
Συνέδριο: «Οδηγός Ανάπτυξης των ΜμΕ»
ΑΘΗΝΑ

 ΣΕΒ

15  - 18 Μαρτίου 2018 
17ο Πανελλήνιο συνέδριο: «Η Φυσική  συ-
ναντά  τη κοινωνία» 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ένωση Ελλήνων Φυσικών (Ε.Ε.Φ.)

Ομιλία

ΣΕΕ: Εκδήλωση για τη 
γυναίκα επιστήμονα

Δημοκρατία, δικαιώματα και ανισότητες στην 
εποχή της κρίσης

Διεθνές συνέδριο για τον κύκλο Νερό - 
Ενέργεια - Τρόφιμα

Σήμερα 15 Φεβρουαρίου 2018 και ώρα 18.30 θα πραγματο-
ποιηθεί η διάλεξη που διοργανώνει η Εταιρεία Μελέτης Αρχαίας 
Ελληνικής Μυθολογίας- ΕΜΑΕΜ, με θέμα: Άγνωστες γεωλογικές 
γνώσεις στην περιοχή της Β.Α. Αιγύπτου στο βιβλίο του Αριστο-
τέλη «Μετεωρολογικά». Ομιλητής θα είναι ο Γιώργος Χαραλαμπί-
δης, συγγραφέας ,ερευνητής της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας, 
πολιτισμολόγος. Η διάλεξη θα δοθεί στην ισόγεια αίθουσα Εθνικού 
Ιδρύματος Ερευνών (Βασ.Κωνσταντίνου 48). 

Με την ευκαιρία του εορτασμού της Παγκόσμιας Ημέρας της Γυ-
ναίκας, στις 8 Μαρτίου, ο Σύνδεσμος Ελληνίδων  Επιστημόνων 
διοργανώνει εκδήλωση στα γραφεία του ΣΕΕ (Βουλής 44Α και 
ώρα 18.30).  Θα προβληθεί το ντοκιμαντέρ με τίτλο «Ένα ταξίδι 
στον χρόνο με τις γυναίκες του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλονίκης», ενώ θα ακολουθήσει  συζήτηση  με τον Καθηγητή 
Φιλοσοφίας του ΑΠΘ Σωκράτη Δεληβογιατζή, την Αν. Καθηγή-
τρια του Πανεπιστημίου Αθηνών Ειρήνη Χριστινάκη, την δημο-
σιογράφο Λίτσα Τότσκα και την  Πρώην Γενική Διευθύντρια της 
Γενικής Γραμματείας Ισότητας Αναστασία Σωτηριάδου, υπό τον 
συντονισμό της Προέδρου  του ΣΕΕ Δρ. Εύης Μπάτρα. Το ντοκι-
μαντέρ αποτελεί -όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση- ένα εικονικό 
ταξίδι στην ιστορία «που έγραψαν» με τις δράσεις τους οι γυναίκες 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) και που 
δημιουργήθηκε από την Τέσσα Δουλκέρη, Καθηγήτρια Επικοινω-
νίας του ΑΠΘ και Μέλος της Εταιρείας Ελλήνων Σκηνοθετών, με 
πρωτοβουλία της Επιτροπής Φύλου και Ισότητας του ΑΠΘ. Μέσα 
από το ταξίδι, που διαρκεί έναν αιώνα, αναδεικνύονται οι πρώτες 
γυναίκες πτυχιούχοι, οι πρώτες γυναίκες Καθηγήτριες, οι πρώτες 
γυναίκες που κατέλαβαν τα «ανδρικά κάστρα» της Διοίκησης, 
όπως η Πρυτανεία και η Κοσμητεία. Στο ντοκιμαντέρ, 15 γυναίκες 
αφηγούνται τα επιτεύγματά τους, τις επιτυχίες τους, τις δυσκολίες 
και τα εμπόδια που αντιμετώπισαν στην επαγγελματική τους πο-
ρεία, αλλά και κάποιες και στην ιδιωτική τους ζωή. 
Πληροφορίες: Τηλ.: 210-3234268, e-mail: see1924@otenet.gr 

Το Ινστιτούτο Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών 
διοργανώνει το 4ο Πανελλήνιο επιστημονικό συνέδριο με 
θέμα: «Δημοκρατία, δικαιώματα και ανισότητες στην επο-
χή της κρίσης. Προκλήσεις στον χώρο της έρευνας και της 
εκπαίδευσης». Οι εργασίες του συνεδρίου θα πραγματοποι-
ηθούν στο  Ηράκλειο Κρήτης, από τις 27 ως τις 29 Απριλίου 
2018.
Το συνέδριο εστιάζει στις παρακάτω θεματικές ενότητες:
- Δημοκρατία και δικαιώματα
- Κοινωνικές ανισότητες
-  Έρευνα, εκπαίδευση και καινοτομία

Όσοι επιθυμούν να συμμετάσχουν ως εισηγητές πρέπει να 
αποστείλουν περίληψη της εργασίας σας μέσω της ιστοσε-
λίδας: iake.weebly.com όπου υπάρχουν οι απαιτούμενες 
οδηγίες.
Στη διάρκεια του συνεδρίου θα βραβευτούν οι πλέον πρω-
τότυπες εργασίες που θα παρουσιαστούν. 
Στο πλαίσιο του συνεδρίου, προγραμματίζεται σειρά πα-
ράλληλων δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων, όπως ξενά-
γηση στα μνημεία της πόλης του Ηρακλείου, Κρητική πα-
ραδοσιακή βραδιά, εκδρομική περιήγηση στην ενδοχώρα 
του νησιού.

Το Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας διοργανώνει το 3ο διεθνές επιστημονικό συ-
νέδριο 3rd EWaS (Efficient Water Systems) International 
Conference: “insights on the Water-Energy-Food Nexus”, 
από τις 27 ως τις 30 Ιουνίου 2018, στην Λευκάδα.
Οι θεματικές περιοχές του συνεδρίου περιλαμβάνουν τους 
τομείς: υδραυλική, υδρολογία, διαχείριση συστημάτων 
υδατικών πόρων, διαχείριση αστικού νερού, ποτάμια συ-
στήματα, υδροδυναμική και κύματα, κλιματική αλλαγή και 

έξυπνες πόλεις, επεξεργασία νερού και υγρών αποβλήτων, 
διαχείριση στερεών αποβλήτων, συστήματα υπόγειων 
υδατικών συστημάτων και άρδευσης και προχωρημένες 
μέθοδοι ανάλυσης περιβαλλοντικών συστημάτων. Το 
συνέδριο επικεντρώνεται σε θέματα που αφορούν την 
αλληλεπίδραση Νερού – Ενέργειας – Τροφίμων (Water – 
Energy – Food Nexus).
Πληροφορίες:
http://ewas3.civ.uth.gr/ , ewas3secretariat@uth.gr

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
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Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr
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Διευκρινιστική εγκύκλιο για την αποσύνδεση επαγγελματι-
κής ιδιότητας -ασφάλισης για τους μηχανικούς, γιατρούς και 
δικηγόρους από 1/1/2017 εξέδωσε το Υπουργείο Εργασίας. 
Σύμφωνα με το capital.gr  αναλυτικά για κάθε κατηγορία 
ασφαλισμένων ισχύουν τα ακόλουθα:
Α. Ασφάλιση Μηχανικών
Τίθεται ως προϋπόθεση η ταυτόχρονη έναρξη επαγγελματι-
κής δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. για την ασφάλιση των μηχα-
νικών που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα στον ΕΦΚΑ (πρώην 
ΕΤΑΑ - Τομείς Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έρ-
γων), για κύρια σύνταξη και υγειονομική περίθαλψη.
Σε περίπτωση διακοπής άσκησης της επαγγελματικής δρα-
στηριότητας και διαγραφής από τη Δ.Ο.Υ. διακόπτεται η υπο-
χρεωτική ασφάλιση στον ΕΦΚΑ.
Τα ανωτέρω εφαρμόζονται αντίστοιχα για τα εν λόγω πρό-
σωπα ως προς την ασφάλισή τους στο ΕΤΕΑΕΠ για επικουρική 
ασφάλιση και εφάπαξ παροχή (πρώην Τομέας Επικουρικής 
Ασφάλισης Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων 
και πρώην Τομέας Πρόνοιας Μηχανικών και Εργοληπτών 
Δημοσίων Έργων του ΕΤΑΑ).
Ειδικά για τους μηχανικούς που είναι μέλη του ΤΕΕ και δεν 
έχουν έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. 
ως φυσικά πρόσωπα, αλλά μετέχουν ως εταίροι ή μέλη ή δι-
αχειριστές σε εταιρείες με τεχνικό αντικείμενο (αποκλειστικά ή 
κατά κύριο λόγο), ανεξαρτήτως της νομικής μορφής αυτών, 
και για τις οποίες έχει γίνει έναρξη στη Δ.Ο.Υ. ως μη φυσικά 
πρόσωπα και είναι καταχωρημένες στο ΓΕΜΗ ή στο Βιβλίο 
Τεχνικών Επωνυμιών που τηρείται στο ΤΕΕ, η ασφάλισή τους 
στον ΕΦΚΑ (πρώην ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ) και στο ΕΤΕΑΕΠ είναι 
υποχρεωτική.
Επισημαίνεται ότι στις περιπτώσεις μηχανικών, εγγεγραμμέ-
νων στο ΤΕΕ, που παρέχουν εξαρτημένη εργασία ως μηχα-
νικοί, η ασφάλιση στον ΕΦΚΑ (πρώην ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ) και 
στο ΕΤΕΑΕΠ είναι υποχρεωτική χωρίς να εξετάζεται εάν έχει 
πραγματοποιηθεί έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας 
στη Δ.Ο.Υ. 
Β. Ασφάλιση Δικηγόρων
Τίθεται ως προϋπόθεση η ταυτόχρονη έναρξη επαγγελματι-
κής δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. για την ασφάλιση των δικη-
γόρων που ασκούν ελεύθερο επάγγελμα στον ΕΦΚΑ (πρώην 
ΕΤΑΑ - Τομείς Νομικών), για κύρια σύνταξη και υγειονομική 
περίθαλψη. Σε περίπτωση διακοπής άσκησης της επαγγελμα-
τικής δραστηριότητας και διαγραφής από τη Δ.Ο.Υ. διακόπτε-
ται η υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΦΚΑ.
Τα παραπάνω εφαρμόζονται αντίστοιχα για τα εν λόγω πρό-
σωπα ως προς την ασφάλισή τους στο ΕΤΕΑΕΠ για επικουρική 
ασφάλιση και εφάπαξ παροχή (πρώην Τομέας Επικουρικής 
Ασφάλισης Δικηγόρων και πρώην Τομέας Πρόνοιας Δικη-
γόρων Αθηνών του ΕΤΑΑ) σύμφωνα με τις διατάξεις του 
άρθρου 76 του ν.4387/2016.
Επισημαίνεται ότι στις περιπτώσεις δικηγόρων με έμμισθη 
εντολή η ασφάλιση στον ΕΦΚΑ (πρώην ΕΤΑΑ - Τομείς Νομι-
κών) και το ΕΤΕΑΕΠ είναι υποχρεωτική από την ημερομηνία 

ανάληψης της έμμισθης εντολής, χωρίς να εξετάζεται εάν έχει 
πραγματοποιηθεί έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας 
στη Δ.Ο.Υ.
Οι σχετικές ρυθμίσεις εφαρμόζονται και στους δικηγόρους 
που τελούν σε αναστολή σύμφωνα με τον Κώδικα Δικηγόρων 
(ν.4194/2013). Συνεπώς, δικηγόροι που τελούν σε αναστολή 
και έχουν προχωρήσει σε διακοπή της επαγγελματικής τους 
δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. δεν υπάγονται στην υποχρεωτική 
ασφάλιση του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ (πρώην ΕΤΑΑ - Τομείς 
Νομικών).
Ειδικά για τους δικηγόρους που είναι εταίροι σε δικηγορικές 
εταιρείες , η υπαγωγή τους στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ (πρώην 
ΕΤΑΑ - Τομείς Νομικών) και του ΕΤΕΑΕΠ είναι υποχρεωτική. 
Στις περιπτώσεις αυτές θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η δια-
δικασία έναρξης εργασιών μη φυσικού προσώπου στη Δ.Ο.Υ 
για τη δικηγορική εταιρεία και η καταχώρισή της στο ειδικό 
βιβλίο (μητρώο εταιρειών) που τηρείται από τον δικηγορικό 
σύλλογο της έδρας της εταιρείας.
Παραδείγματα
Παράδειγμα 1: Μηχανικός ή Δικηγόρος που εγγράφεται στο 
ΤΕΕ ή τον Δικηγορικό Σύλλογο αντίστοιχα την 1/10/2017, 
χωρίς να έχει πραγματοποιήσει έναρξη επαγγελματικής δρα-
στηριότητας στη Δ.Ο.Υ., δεν υπάγεται στην ασφάλιση του 
ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ.
Ο εν λόγω μηχανικός ή δικηγόρος προχωρά σε έναρξη επαγ-
γελματικής δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. την 1/12/2017, οπότε 
από την ημερομηνία αυτή υπάγεται υποχρεωτικά στην ασφά-
λιση του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ.
Παράδειγμα 2: Μηχανικός, εγγεγραμμένος στο ΤΕΕ από 
1/6/2006 και ο οποίος έχει διακόψει την επαγγελματική δρα-
στηριότητα στη Δ.Ο.Υ. την 1/1/2015. Ο εν λόγω μηχανικός 
υπαγόταν υποχρεωτικά στην ασφάλιση των πρώην Τομέων 
Μηχανικών του ΕΤΑΑ μέχρι 31/12/2016 λόγω ιδιότητας 
(εγγραφή στο ΤΕΕ). Από 1/1/2017 δεν υπάρχει υποχρέωση 
ασφάλισης στον ΕΦΚΑ για κύρια σύνταξη και από 1/10/2017 
για υγειονομική περίθαλψη, και από 1/1/2017 στο ΕΤΕΑΕΠ 
(για επικουρική ασφάλιση και εφάπαξ παροχή).
Παράδειγμα 3: Μηχανικός που εγγράφεται στο ΤΕΕ από 
1/10/2017, χωρίς να έχει πραγματοποιήσει έναρξη επαγγελ-
ματικής δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. Ο εν λόγω μηχανικός από 
1/12/2017 παρέχει εξαρτημένη εργασία ως μηχανικός και 
υπάγεται υποχρεωτικά από την ανωτέρω ημερομηνία στην 
ασφάλιση του ΕΦΚΑ (για κύρια και υγειονομική περίθαλψη) 
και του ΕΤΕΑΕΠ (για επικουρική σύνταξη και εφάπαξ παροχή).
Επισημαίνεται ότι σε περίπτωση που ο ασφαλισμένος προ-
χωρήσει πρώτα σε διαγραφή από τους οικείους επαγγελμα-
τικούς συλλόγους (ΤΕΕ, Δικηγορικό Σύλλογο) και διακόψει 
μεταγενέστερα την επαγγελματική δραστηριότητα στη Δ.Ο.Υ., 
η ασφάλιση στον ΕΦΚΑ και στο ΕΤΕΑΕΠ διακόπτεται από την 
ημερομηνία διαγραφής του από τους επαγγελματικούς συλ-
λόγους.
Έναρξη εφαρμογής της κοινοποιούμενης ρύθμισης
Προβλέπεται αναδρομική εφαρμογή των παραπάνω διατάξε-

ων αναδρομικά από 1/1/2017.
Ως εκ τούτου, πρόσωπα που έχουν πραγματοποιήσει διακοπή 
της επαγγελματικής τους δραστηριότητας ή δεν έχουν κάνει 
ουδέποτε έναρξη της επαγγελματικής τους δραστηριότητας 
μέχρι την ισχύ του ν.4488/2017, δηλαδή μέχρι και 12/9/2017, 
διαγράφονται από την ασφάλιση του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ 
αναδρομικά από 1/1/2017, ή από την ημερομηνία διακοπής 
της επαγγελματικής δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ. εφόσον αυτή 
γίνει μετά την 1/1/2017. Εφόσον κατ’ εφαρμογή των ανωτέ-
ρω προκύπτει υποχρεωτική διακοπή της ασφάλισης μέχρι και 
12/9/2017 οι εν λόγω ασφαλισμένοι έχουν δικαίωμα προαι-
ρετικής συνέχισης της ασφάλισης σύμφωνα με τα προβλεπό-
μενα στην παρ. 4 της κοινοποιούμενης ρύθμισης.
Πρόσωπα που διακόπτουν την επαγγελματική δραστηριότη-
τα μετά την ισχύ του ν.4488/2016, δηλαδή από 13/9/2017 
και μετά, διαγράφονται από την ασφάλιση του ΕΦΚΑ και του 
ΕΤΕΑΕΠ από την ημερομηνία διαγραφής τους από τη Δ.Ο.Υ., 
με δικαίωμα προαιρετικής συνέχισης της ασφάλισης σύμφω-
να με τα προβλεπόμενα στα άρθρα 18, 37 και 96 παρ. 2, όπως 
ισχύει, του ν.4387/2016.
Ασφαλιστικές εισφορές που έχουν καταβληθεί για περιόδους 
ασφάλισης από 1/1/2017 και μετά από πρόσωπα που εξαι-
ρούνται αναδρομικά από την υποχρεωτική ασφάλιση του 
ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ, συμψηφίζονται με τυχόν οφειλές και 
σε περίπτωση που δεν υπάρχουν οφειλές επιστρέφονται ως 
αχρεωστήτως καταβληθείσες. Τυχόν ασφαλιστικές εισφορές 
που δεν έχουν καταβληθεί για την ανωτέρω χρονική περίοδο 
δεν αναζητούνται.
Όσον αφορά στην υγειονομική περίθαλψη των ασφαλισμέ-
νων για τους οποίους προκύπτει αναδρομική διακοπή της 
υποχρεωτικής ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, ασφαλιστικές εισφορές 
για υγειονομική περίθαλψη που αφορούν περίοδο ασφάλισης 
από 1/1/2017, ή από την ημερομηνία διακοπής της ασφάλι-
σης, εάν αυτή έγινε μεταγενέστερα, μέχρι και 30/9/2017, εφό-
σον τα ανωτέρω πρόσωπα είχαν δικαίωμα ασφάλισης στους 
πρώην Τομείς Υγείας του κλάδου υγείας του ΕΤΑΑ και τους 
έχει χορηγηθεί ασφαλιστική ικανότητα, δεν επιστρέφονται, 
και σε περίπτωση που δεν έχουν καταβληθεί αναζητούνται.
Σημειώνεται ότι εάν η διακοπή της ασφάλισης ανατρέχει την 
1/1/2017, οι ασφαλιστικές εισφορές για υγειονομική περίθαλ-
ψη από 1/1/2017 έως 30/9/2017 υπολογίζονται με βάση το 
ελάχιστο μηνιαίο εισόδημα . Εάν όμως η διακοπή της ασφάλι-
σης ανατρέχει σε μεταγενέστερη της 1/1/2017 ημερομηνία, οι 
ασφαλιστικές εισφορές για υγειονομική περίθαλψη που αφο-
ρούν σε περίοδο υποχρεωτικής ασφάλισης υπολογίζονται με 
βάση το εισόδημα που προκύπτει από την άσκηση επαγγελ-
ματικής δραστηριότητας κατά το προηγούμενο φορολογικό 
έτος , ενώ οι ασφαλιστικές εισφορές που αφορούν σε περίοδο 
για την οποία προκύπτει διακοπή της ασφάλισης υπολογίζο-
νται με βάση το ελάχιστο μηνιαίο εισόδημα (σ.σ. 586 ευρώ).
Συνέχεια στη σελ 4 
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Συνέχεια από τη σελ 3 

Για παράδειγμα εάν προκύπτει διακοπή της ασφάλισης από 
1/4/2017, ασφαλιστικές εισφορές για υγειονομική περίθαλ-
ψη που αφορούν το χρονικό διάστημα από 1/1/2017 έως 
31/3/2017 υπολογίζονται με βάση το εισόδημα που προκύ-
πτει από την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας κατά το 
προηγούμενο φορολογικό έτος. Για το χρονικό διάστημα από 
1/4/2017 έως 30/9/2017 υπολογίζονται με βάση το ελάχιστο 
μηνιαίο εισόδημα.
Σε κάθε περίπτωση, η ασφαλιστική ικανότητα για υγειονομική 
περίθαλψη ισχύει μέχρι 28/2/2018.
Σημειώνεται ότι σε περίπτωση που δεν έχει χορηγηθεί ασφα-
λιστική ικανότητα λόγω οφειλών, οι σχετικές ασφαλιστικές 
εισφορές για υγειονομική περίθαλψη δεν αναζητούνται. 
Επίσης δεν αναζητούνται ασφαλιστικές εισφορές για υγειο-
νομική περίθαλψη σε περίπτωση που τα ανωτέρω πρόσωπα 
υπάγονται για υγειονομική περίθαλψη στην ασφάλιση άλλου, 
πλην του ΕΦΚΑ, φορέα ή τομέα ή κλάδου ή λογαριασμού 
ασθένειας.
Όσον αφορά περιπτώσεις συνταξιούχων μέχρι 31/12/2016 
από το Δημόσιο ή άλλους φορείς κύριας ασφάλισης, οι οποίοι 
υπάγονταν υποχρεωτικά στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ (πρώην 
ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ) λόγω ιδιότητας από 1/1/2017, και για τους 
οποίους προέκυπτε υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών 
εισφορών για υγειονομική περίθαλψη (εισφορά επί της 
σύνταξης και εισφορά επί του εισοδήματος για υγειονομι-
κή περίθαλψη), εφόσον για αυτά τα πρόσωπα προκύπτει 
αναδρομική διαγραφή από τον ΕΦΚΑ βάσει της κοινοποιού-
μενης ρύθμισης, οι ασφαλιστικές εισφορές για υγειονομική 
περίθαλψη που έχουν καταβληθεί στον ΕΦΚΑ (πρώην ΕΤΑΑ 
- ΤΣΜΕΔΕ) επιστρέφονται ή σε περίπτωση που οφείλονται δεν 
αναζητούνται, με την προϋπόθεση ότι έχουν λάβει ασφαλι-
στική ικανότητα ως συνταξιούχοι. Εάν τα εν λόγω πρόσωπα 
επιθυμούν να συνεχίσουν προαιρετικά την ασφάλισή τους 
καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές και για υγειονομική 
περίθαλψη.
Σε περίπτωση που υπάρχουν εκκρεμείς αιτήσεις για εγγραφή 
στα μητρώα του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ (πρώην ΕΤΑΑ - Τομείς 
Μηχανικών και ΕΔΕ, πρώην ΕΤΑΑ - Τομείς Νομικών), εάν η 
ημερομηνία υπαγωγής στην ασφάλιση με βάση το προγενέ-
στερο νομοθετικό πλαίσιο ανατρέχει σε ημερομηνία πριν την 
1/1/2017, για το χρονικό διάστημα από την ημερομηνία υπα-
γωγής μέχρι και 31/12/2016 υφίσταται υποχρέωση ασφάλι-
σης και καταβολής ασφαλιστικών εισφορών. Για το χρονικό 
διάστημα από 1/1/2017 και μετά εφαρμόζονται τα ανωτέρω, 
και εάν δεν υπάρχει υποχρέωση ασφάλισης είναι δυνατή η 
προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης σύμφωνα με τα οριζό-
μενα στην παρ. 4 του κοινοποιούμενου άρθρου.
Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και στις περιπτώσεις που η 
ημερομηνία υπαγωγής στην ασφάλιση με βάση το προγε-
νέστερο νομοθετικό πλαίσιο ανατρέχει σε ημερομηνία από 

1/1/2017 έως την έναρξη ισχύος του ν.4488/2017.
Προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης
Δίδεται η δυνατότητα στους μηχανικούς και δικηγόρους, 
ελεύθερους επαγγελματίες, που με βάση το προγενέστερο νο-
μοθετικό πλαίσιο υπάγονταν μέχρι την ισχύ του ν.4488/2017 
υποχρεωτικά στην ασφάλιση του πρώην ΕΤΑΑ, και με το 
άρθρο 20 του ν.4488/2017 εξαιρούνται αναδρομικά της 
υποχρεωτικής ασφάλισης στον ΕΦΚΑ και στο ΕΤΕΑΕΠ, να 
συνεχίσουν την ασφάλισή τους στους ανωτέρω φορείς για 
το σύνολο των κλάδων ασφάλισης στους οποίους υπάγονταν 
πριν από την αναδρομική τους διαγραφή (κύρια ασφάλιση, 
υγειονομική περίθαλψη, επικουρική ασφάλιση, εφάπαξ πα-
ροχή).
Στην περίπτωση αυτή η μηνιαία ασφαλιστική εισφορά 
υπολογίζεται επί του προβλεπόμενου από το άρθρο 39 του 
ν.4387/2016 ελάχιστου μηνιαίου εισοδήματος για τους 
ασφαλισμένους άνω 5ετίας (σήμερα €586,08). Ως εκ τούτου 
εάν έχουν καταβληθεί από 1/1/2017 ασφαλιστικές εισφορές 
επί υψηλότερου εισοδήματος βάσει του πιο πρόσφατα εκκα-
θαρισμένου έτους, και ο ασφαλισμένος επιθυμεί τη συνέχιση 
της ασφάλισης, θα γίνει επανυπολογισμός των ασφαλιστικών 
εισφορών σύμφωνα με τα ανωτέρω, εκτός της εισφοράς για 
υγειονομική περίθαλψη, η οποία για το χρονικό διάστημα από 
1/1/2017 έως 30/9/2017 υπολογίζεται σύμφωνα με τις ειδι-
κότερες διευκρινήσεις που δίνονται στην παρούσα εγκύκλιο.
Δυνατότητα προαιρετικής συνέχισης της ασφάλισης σύμφω-
να με την κοινοποιούμενη ρύθμιση έχουν:
α) μηχανικοί και δικηγόροι που είχαν υπαχθεί υποχρεωτικά 
στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ μέχρι την ισχύ του 
ν.4488/2017 και σύμφωνα με την κοινοποιούμενη ρύθμιση 
εξαιρούνται της ασφάλισης του ΕΦΚΑ και του ΕΤΕΑΕΠ ανα-
δρομικά από 1/1/2017 και μετά
β) μηχανικοί και δικηγόροι των οποίων το αίτημα για υπα-
γωγή στην ασφάλιση εκκρεμεί κατά την ημερομηνία ισχύος 
του ν.4488/2017, και των οποίων η ημερομηνία υπαγωγής 
στην ασφάλιση ανατρέχει σε ημερομηνία πριν από την ισχύ 
του ανωτέρω νόμου.
Διακόπτεται μόνο μετά από αίτηση του ασφαλισμένου ή με 
την υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης.
Ασφάλιση μηχανικών που έχουν τραπεί σε άλλο 
επάγγελμα
Στις περιπτώσεις μελών του ΤΕΕ που έχουν τραπεί σε άλλο 
επάγγελμα, δηλαδή δεν απασχολούνται ως μηχανικοί, και πα-
ρέχουν μισθωτή εργασία (για παράδειγμα απασχολούνται ως 
υπάλληλοι γραφείου) ή μη μισθωτή εργασία (για παράδειγμα 
ασκούν εμπορική δραστηριότητα), αλλά εξακολουθούν να 
είναι μέλη του ΤΕΕ, δηλαδή διατηρούν την ιδιότητα, καταβάλ-
λονται ασφαλιστικές εισφορές σύμφωνα με το άρθρο 36 παρ. 
1 του ν.4387/2016.
Μετά την ισχύ της κοινοποιούμενης ρύθμισης, στις ανωτέρω 
περιπτώσεις από 1/1/2017 και μετά δεν προκύπτει πλέον πα-
ράλληλη άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας, και ως εκ 

τούτου δεν έχουν εφαρμογή οι ρυθμίσεις του άρθρου 36 παρ. 
1 του ν.4387/2016.
Παράδειγμα 4: Μηχανικός, ασφαλισμένος μέχρι 31/12/1992 
(παλαιός ασφαλισμένος), εγγεγραμμένος στο ΤΕΕ, χωρίς 
έναρξη επαγγελματικής δραστηριότητας στη Δ.Ο.Υ., ο οποίος 
απασχολείται ως υπάλληλος γραφείου στον ιδιωτικό τομέα. 
Μέχρι 31/12/2016 υπαγόταν στην ασφάλιση του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ 
ως μισθωτός και στην ασφάλιση του ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ ως 
ελεύθερος επαγγελματίας (λόγω ιδιότητας). Από 1/1/2017, 
σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 36 παρ. 1 του 
ν.4387/2016, κατέβαλε ασφαλιστική εισφορά ως μισθωτός 
βάσει του άρθρου 38 και 41 παρ. 1 του ν.4387/2016, και 
εφόσον δεν καλυπτόταν η ελάχιστη προβλεπόμενη μηνιαία 
εισφορά του ελεύθερου επαγγελματία, κατέβαλε τη σχετική 
διαφορά.
Μετά την ισχύ της κοινοποιούμενης ρύθμισης, για τον εν 
λόγω ασφαλισμένο προκύπτει διακοπή της υποχρεωτικής 
ασφάλισης στο πρώην ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ από 1/1/2017, και συ-
νεπώς από την ανωτέρω ημερομηνία καταβάλει ασφαλιστική 
εισφορά ως μισθωτός βάσει του άρθρου 38 και 41 παρ. 1 του 
ν.4387/2016. Σε περίπτωση όμως που το επιθυμεί, ο εν λόγω 
ασφαλισμένος μπορεί να συνεχίσει προαιρετικά την ασφάλισή 
του, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην παρ. 4 της κοινοποι-
ούμενης ρύθμισης.
Μεταβολές στη διαδικασία συνταξιοδότησης για 
μηχανικούς και δικηγόρους
Σύμφωνα με τις καταστατικές διατάξεις του πρώην ΕΤΑΑ - 
ΤΣΜΕΔΕ και ΕΤΑΑ - Τομέας Ασφάλισης Νομικών προϋπόθεση 
για τη λήψη σύνταξης λόγω γήρατος ή αναπηρίας από τους 
ανωτέρω Τομείς είναι η διαγραφή του ασφαλισμένου από 
τους οικείους επαγγελματικούς συλλόγους (ΤΕΕ για τους μη-
χανικούς, Δικηγορικός Σύλλογος για τους δικηγόρους).
Όπως όμως προαναφέρθηκε, από 1/1/2017 η υπαγωγή στην 
υποχρεωτική ασφάλιση των ανωτέρω Τομέων του πρώην 
ΕΤΑΑ για τους αυτοαπασχολούμενους διακόπτεται με τη δι-
ακοπή της επαγγελματικής δραστηριότητας και τη διαγραφή 
από τη Δ.Ο.Υ. Ως εκ τούτου, από 1/1/2017 για την συντα-
ξιοδότηση των ασφαλισμένων αυτής της κατηγορίας δεν 
απαιτείται η διαγραφή από τους οικείους επαγγελματικούς 
συλλόγους.
Ως προς την έναρξη συνταξιοδότησης, για αιτήσεις συνταξι-
οδότησης που υποβάλλονται μετά την 1/1/2017 από τους 
ασφαλισμένους που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 
κοινοποιούμενης ρύθμισης, εξακολουθούν να εφαρμόζονται 
οι σχετικές καταστατικές διατάξεις των Τομέων του πρώην 
ΕΤΑΑ, όμως εάν η ημερομηνία έναρξης συνταξιοδότησης 
είχε ως βάση την ημερομηνία διαγραφής από τους οικείους 
επαγγελματικούς συλλόγους, από 1/1/2017 λαμβάνεται η 
ημερομηνία διακοπής της επαγγελματικής δραστηριότητας 
και διαγραφής από τη Δ.Ο.Υ.

ΕΚΔΟΘΗΚΕ ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΣΥΝΔΕΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΤΗΤΑΣ-
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ, ΓΙΑΤΡΟΥΣ  ΚΑΙ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥΣ  – ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ
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Καθορίζεται ο τρόπος υπολογισμού της ειδικής προσαύξη-
σης για τους ασφαλισμένους του πρώην ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ που 
πρόκειται να συνταξιοδοτηθούν, βάσει των ρυθμίσεων του ν. 
4387/2016, σύμφωνα με απόφαση του υφυπουργού Κοινω-
νικής Ασφάλισης Αναστάσιου Πετρόπουλου.  Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, προβλέπεται ότι, για τους ασφαλισμένους 
του πρώην ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ, οι οποίοι έως την έναρξη ισχύ-
ος του ν. 4387/2016 υπάγονταν στην ασφάλιση του πρώην 
ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ και κατέβαλαν ασφαλιστικές εισφορές υπέρ της 
ειδικής προσαύξησης, η επιπλέον παροχή που δικαιούνται, θα 
υπολογίζεται για κάθε έτος καταβολής επιπλέον εισφοράς με 
ετήσιο συντελεστή αναπλήρωσης 0,075% για κάθε ποσοστιαία 
μονάδα (1%) επιπλέον εισφοράς. Ο συντάξιμος μισθός, σε αυ-
τήν την περίπτωση, προκύπτει, λαμβάνοντας υπόψη τη βάση 
υπολογισμού της ανταποδοτικής σύνταξης.
Υπαγόμενα στην κοινοποιούμενη ρύθμιση πρόσωπα
Ο νέος τρόπος υπολογισμού της παροχής για το χρόνο ασφάλι-
σης στην ειδική προσαύξηση, μέχρι 31/12/2015, αφορά ασφα-
λισμένους του πρώην ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ για τους οποίους η κύρια 
σύνταξη πρόκειται να υπολογιστεί με βάση το νέο καθεστώς 
υπολογισμού που προβλέπεται από το ν. 4387/2016 (εθνική και 
ανταποδοτική σύνταξη), σύμφωνα με τις οδηγίες που έχουν δο-
θεί με την αριθ. Φ.80000/οικ.29713/779/30-6-2016 εγκύκλιο 
(ΑΔΑ : ΩΓ74465Θ1Ω-ΡΞ9).
Υπολογισμός συντάξιμου μισθού
Ο συντάξιμος μισθός για τον υπολογισμό της παροχής προκύ-
πτει, λαμβάνοντας υπόψη τη βάση υπολογισμού της ανταπο-
δοτικής σύνταξης, εφαρμοζομένων αναλόγως των ρυθμίσεων 
του άρθρου 28 του ν. 4387/2016, όπως ισχύει.
Υπολογισμός συντελεστή αναπλήρωσης
Η επιπλέον παροχή που δικαιούνται οι ασφαλισμένοι της ειδικής 
προσαύξησης, υπολογίζεται για κάθε έτος καταβολής επιπλέον 
εισφοράς με ετήσιο συντελεστή αναπλήρωσης 0,075% για κάθε 
ποσοστιαία μονάδα (1%) επιπλέον εισφοράς.
Για τον καθορισμό των επιπλέον μονάδων ασφαλιστικής ει-
σφοράς που έχουν καταβληθεί, λαμβάνεται υπόψη το ύψος του 
ασφαλίστρου της ειδικής προσαύξησης, όπως αυτό προβλέπε-
ται από 1/1/2007, ημερομηνία έναρξης λειτουργίας της ειδικής 
προσαύξησης, βάσει του άρθρου 4 παρ. 2 του ν. 3518/2006.

Συνεπώς, για το σύνολο του χρόνου ασφάλισης στην ειδική 
προσαύξηση, πριν και μετά την 1/1/2007, θεωρείται ότι οι 
ασφαλισμένοι έχουν καταβάλει 12 επιπλέον μονάδες ασφαλι-
στικής εισφοράς. Στις περιπτώσεις, όμως, που για εμμίσθους 
ασφαλισμένους, για χρόνο ασφάλισης, πριν από την 1/1/2007, 
προβλέπεται υψηλότερο ασφάλιστρο (ασφαλισμένου και εργο-
δότη), για λόγους χρηστής διοίκησης, θα λαμβάνεται υπόψη το 
υψηλότερο ασφάλιστρο.
Για το χρονικό διάστημα από 1/7/2011 έως 31/12/2015, εφό-
σον έχει καταβληθεί η προβλεπόμενη από το άρθρο 44 παρ. 14 
του ν. 3986/2011 πρόσθετη εισφορά, ύψους 2%, αυτή συνυ-
πολογίζεται για τον καθορισμό του ποσοστού αναπλήρωσης.
Συνολικά, έχουν καταβληθεί 468,99 επιπλέον μονάδες ει-
σφορές στο σύνολο του χρόνου ασφάλισης (1/7/1979 έως 
31/12/2015) και ο συντελεστής αναπλήρωσης καθορίζεται σε 
35,17% (468,99 x 0,075).
Προσμέτρηση αναγνωριζόμενου χρόνου ασφάλισης
Χρόνος ασφάλισης που έχει αναγνωριστεί στον καταργηθέντα 
ΕΛΠΠ ή στην ειδική προσαύξηση, βάσει των οικείων διατάξεων, 
λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό του συντάξιμου μισθού, 
εφόσον η αναγνώριση έχει γίνει, μετά την 1/1/2002.
Για τον καθορισμό του συντελεστή αναπλήρωσης, λαμβάνεται 
υπόψη σε κάθε περίπτωση, ανεξάρτητα εάν η αναγνώριση έχει 
γίνει, πριν ή μετά την 1/1/2002.
Για τον υπολογισμό του συντάξιμου μισθού, το συνολικό ποσό 
που έχει καταβληθεί για την αναγνώριση του χρόνου ασφάλι-
σης, αναγόμενο σε μηνιαίο εισόδημα, βάσει του προβλεπόμε-
νου για την αναγνώριση ασφαλίστρου, προστίθεται στο μηνι-
αίο εισόδημα του έτους υποβολής της αίτησης αναγνώρισης και 
προσαυξάνεται κατά τον τρόπο που προβλέπεται στην παρ. 4 
του άρθρου 8 του ν. 4387/2016, ανεξάρτητα εάν η καταβολή 
της εισφοράς αναγνώρισης γίνει εφάπαξ ή σε μηνιαίες δόσεις ή 
με παρακράτηση από τη σύνταξη.
Για τον υπολογισμό του συντελεστή αναπλήρωσης, θεωρείται 
ότι για αναγνωριζόμενους χρόνους ασφάλισης, τόσο με τις 
διατάξεις του άρθρου 40 του ν. 3996/2011, όσο και με άλλες 
διατάξεις, έχει καταβληθεί ασφάλιστρο, ύψους 12%.
Παράδειγμα: Ο ασφαλισμένος του προηγούμενου παραδείγμα-
τος έχει αναγνωρίσει:

α) 2 έτη ασφάλισης με αίτηση που έχει υποβληθεί το 1991. Στην 
περίπτωση αυτή, το ύψος του μηνιαίου ασφαλίστρου για κάθε 
αναγνωριζόμενο μήνα ανέρχεται σε 12%.
β) 2 έτη σπουδών, βάσει του άρθρου 40 του ν. 3996/2011, με 
αίτηση που έχει υποβληθεί το 2011. Στην περίπτωση αυτή, το 
ύψος του μηνιαίου ασφαλίστρου για κάθε αναγνωριζόμενο 
μήνα ανέρχεται σε 12%.
Υπολογισμός συντελεστή αναπλήρωσης
Για την αναγνώριση του έτους 1991, έχουν καταβληθεί 24 επι-
πλέον μονάδες εισφοράς (2 έτη x 12 μονάδες ασφάλισης).
Για την αναγνώριση του έτους 2011, έχουν καταβληθεί 24 
επιπλέον μονάδες ασφάλισης (2 έτη x 12 μονάδες ασφάλισης).
Με βάση το συνολικό πραγματικό χρόνο ασφάλισης, έχουν 
συμπληρωθεί 468,99 επιπλέον μονάδες εισφοράς (1/7/1979 
έως 31/12/2015) και προστίθενται 48 μονάδες (24 μονάδες από 
την αναγνώριση του 1991 και 24 μονάδες από την αναγνώριση 
του 2011).
Συνολικά, για τον πραγματικό και τον αναγνωριζόμενο χρόνο 
ασφάλισης έχουν καταβληθεί 516,99 επιπλέον μονάδες εισφο-
ράς και ο συντελεστής αναπλήρωσης καθορίζεται σε 38,77% 
(516,99 x 0,075).
Αναγνώριση χρόνου ασφάλισης στην ειδική προσαύξηση, μετά 
την 1/1/2016
Με τις διατάξεις του άρθρου 40 του ν. 3996/2011, δόθηκε το 
δικαίωμα αναγνώρισης των προβλεπόμενων από το ανωτέρω 
άρθρο χρόνων ασφάλισης για τα πρόσωπα που πρόκειται να 
συνταξιοδοτηθούν με προϋποθέσεις που διαμορφώθηκαν με 
βάση το άρθρο 10 του ν. 3863/2010.
Η ανωτέρω, όμως, δυνατότητα, μετά την κατάργηση της ει-
δικής προσαύξησης με το άρθρο 94 παρ. 4 του ν. 4387/2016, 
παύει να υφίσταται. Κατ’ εξαίρεση, στο πλαίσιο της χρηστής δι-
οίκησης και δεδομένου ότι η κατάργηση της ειδικής προσαύξη-
σης έγινε αναδρομικά από 1/1/2016, αιτήσεις για αναγνώριση 
χρόνων ασφάλισης που έχουν υποβληθεί από 1/1/2016 έως 
και 12/5/2016, θα διεκπεραιώνονται από την υπηρεσία, σύμ-
φωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 40 του ν. 3996/2011, 
εφόσον οι ασφαλισμένοι δεν τις ανακαλέσουν.

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΕΤΑΑ–ΤΣΜΕΔΕ

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΣΤΗ ΛΕΩΦ. ΑΘΗΝΩΝ
Την ικανοποίησή του για την έναρξη των εργασιών του μεγά-
λου αντιπλημμυρικού έργου με μήκος κατασκευής αγωγού 
ομβρίων, 1.486 μέτρα και συνολικό προϋπολογισμό 3.566.015 
ευρώ, εξέφρασε ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικού Τομέα Αθηνών 
Σπύρος Τζόκας, κατά την επίσκεψη του στο εργοτάξιο, όπου 
συνοδευόταν από τους δημάρχους Περιστερίου και Χαϊδαρίου 
κ.κ. Ανδ. Παχατουρίδη και Μιχ. Σελέκο. Σύμφγωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ το έργο επί της Λεωφ. Αθηνών, με τον συλλεκτήριο αγωγό 

όμβριων από την οδό Πατριάρχου Σεργίου Δήμου Περιστερίου 
μέχρι την οδό Πύλου Δήμου Χαϊδαρίου, αποτελεί το μεγαλύτε-
ρο αντιπλημμυρικό στη Δυτική Αθήνα το οποίο αναμένεται να 
«θωρακίσει» την ευρύτερη περιοχή του Περιστερίου - Χαϊδαρί-
ου, απαλλάσσοντας 40.000 πολίτες από την ανασφάλεια και τον 
κίνδυνο πλημμυρικών φαινομένων.
«Φαινόμενα τα οποία το 2015 ήταν ιδιαίτερα επικίνδυνα και 
παραλίγο να θρηνήσουμε ανθρώπινα θύματα», υπενθύμισε ο 

αντιπεριφερειάρχης, επισημαίνοντας ότι θεωρεί «δεδομένη την 
κατανόηση των κατοίκων, των επιχειρηματιών που δραστη-
ριοποιούνται στην περιοχή, αλλά και των οδηγών που χρησι-
μοποιούν τη Λεωφόρο Αθηνών, για τα όποια κυκλοφοριακά 
προβλήματα προκύψουν στην εξέλιξη του μεγάλου και τόσο 
αναγκαίου αυτού έργου».
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ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΕΤΟΥΣ 2017 ΠΟΥ ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΥΝ 
ΠΡΟΣΩΠΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΑΣΚΟΥΝ ΜΗ ΜΙΣΘΩΤΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

ΕΛΠΕ - ΟΜΙΛΙΑ Γ. ΣΤΕΡΓΙΟΥΛΗ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ «EGYPT PETROLEUM SHOW» ΣΤΟ ΚΑΙΡΟ

Τη διαδικασία εκκαθάρισης ασφαλιστικών εισφορών έτους 
2017 που καταβάλλουν πρόσωπα τα οποία ασκούν μη 
μισθωτή δραστηριότητα, περιγράφει απόφαση του υφυ-
πουργού Κοινωνικής Ασφάλισης Αναστάσιου Πετρόπου-
λου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, με βάση τις 
διατάξεις των άρθρων 39 και 40 του ν. 4387/2016 και τις 
κατ’ εξουσιοδότηση εκδοθείσες υπουργικές αποφάσεις, οι 
ασφαλιστικές εισφορές, από 1/1/2017, υπολογίστηκαν με 
βάση τα εισοδήματα που εστάλησαν από την Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) για το έτος 2015, ως του 
πιο πρόσφατα εκκαθαρισμένου φορολογικού έτους. Μετά 
τη λήψη από την ΑΑΔΕ των στοιχείων που αφορούν στο 
εισόδημα του φορολογικού έτους 2016, η διαδικασία εκκα-
θάρισης των ασφαλιστικών εισφορών έτους 2017 αναμένε-
ται ότι θα ολοκληρωθεί εντός Μαρτίου του 2018.
Ως εκ τούτου, ειδικά, για την εκκαθάριση των ασφαλιστικών 
εισφορών του έτους 2017, πέραν των αναφερομένων πα-
ραπάνω, θα εφαρμοστούν επιπρόσθετα τα εξής:
Χρεωστικό υπόλοιπο
Σε περίπτωση που από την εκκαθάριση των ασφαλιστικών 
εισφορών προκύπτει διαφορά που πρέπει να καταβληθεί 
από τον ασφαλισμένο (χρεωστικό υπόλοιπο), αυτή επι-
μερίζεται ισομερώς σε πέντε μηνιαίες δόσεις (Απρίλιο έως 
Αύγουστο του 2018), ανεξαρτήτως του ύψους του ποσού 

αυτής, με την τελευταία δόση να είναι πληρωτέα μέχρι τις 
30 Σεπτεμβρίου 2018.
Συνεπώς, οι μηνιαίες ασφαλιστικές υποχρεώσεις των μη-
νών Απρίλιου 2018 έως και Αυγούστου 2018 θα περιλαμ-
βάνουν:
α) Την τρέχουσα μηνιαία ασφαλιστική εισφορά για το 2018 
και
β) τη μηνιαία δόση οφειλής που προκύπτει από τη διαδικα-
σία εκκαθάρισης των ασφαλιστικών εισφορών έτους 2017.
Εάν η ως άνω μηνιαία ασφαλιστική εισφορά δεν κατα-
βληθεί εμπρόθεσμα, επιβάλλεται ο προβλεπόμενος τόκος 
καθυστέρησης μόνο επί του ποσού της μηνιαίας δόσης 
οφειλής που δεν έχει καταβληθεί, και όχι επί του ποσού που 
αντιστοιχεί στην τρέχουσα μηνιαία ασφαλιστική εισφορά 
του έτους 2018.
Για παράδειγμα, η εισφορά του μήνα Απριλίου περιλαμ-
βάνει την τρέχουσα μηνιαία ασφαλιστική εισφορά, ύψους 
250,00 ευρώ και την μηνιαία δόση οφειλής, ύψους 120,00 
ευρώ, δηλαδή συνολικά ο ασφαλισμένος πρέπει να κατα-
βάλει, μέχρι τις 31 Μαΐου 2018, ποσό, ύψους 370,00 ευρώ. 
Ο εν ασφαλισμένος δεν κάνει καμία καταβολή, μέχρι την 
ανωτέρω ημερομηνία. Από την 1η Ιουνίου 2018, επιβάλ-
λεται τόκος καθυστέρησης μόνο επί του ποσού της μηνιαίας 
δόσης οφειλής, δηλαδή επί του ποσού των 120,00 ευρώ.

Πιστωτικό υπόλοιπο
Σε περίπτωση που από την εκκαθάριση των ασφαλιστικών 
εισφορών προκύψει ότι ο ασφαλισμένος έχει καταβάλει 
επιπλέον ποσό (πιστωτικό υπόλοιπο), αυτό επιστρέφεται 
αυτόματα στον ασφαλισμένο, σύμφωνα με τα προβλεπό-
μενα ανωτέρω, εντός διμήνου από την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας εκκαθάρισης, εκτός και εάν ο ασφαλισμένος 
υποβάλλει αίτημα, προκειμένου το ποσό να παραμείνει ως 
πιστωτικό υπόλοιπο στον Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφά-
λισης (ΕΦΚΑ). Εάν υπάρχουν καθυστερούμενες ασφαλιστι-
κές εισφορές μηνών του έτους 2018 μέχρι την εκκαθάριση, 
αυτές εξοφλούνται από το πιστωτικό υπόλοιπο και τυχόν 
εναπομείναν πιστωτικό υπόλοιπο επιστρέφεται στον ασφα-
λισμένο.
Σε περίπτωση που έχει υποβληθεί αίτηση για υπαγωγή στο 
άρθρο 39 παρ. 13 του ν. 4387/2016 για καταβολή μειω-
μένων κατά 50% ασφαλιστικών εισφορών από ασφαλι-
σμένους που συμπληρώνουν 40 έτη ασφάλισης, το οποίο 
εκκρεμεί, μέχρι την ημερομηνία εκκαθάρισης, τα επιπλέον 
ποσά που έχουν καταβληθεί από τον ασφαλισμένο, επιστρέ-
φονται, σύμφωνα με τα αναφερόμενα για τη διαχείριση του 
πιστωτικού υπολοίπου της εκκαθάρισης.

Στις σημαντικές προοπτικές που συγκεντρώνει η Ελλάδα 
ώστε να καταστεί κομβικό κέντρο μεταφοράς και εμπορίας 
Ενέργειας στην περιοχή της ΝΑ Μεσογείου, αλλά και στην 
απόφαση που έχει λάβει ο Όμιλος ΕΛΠΕ, να διαδραματίσει 
πρωταγωνιστικό ρόλο στον τομέα της έρευνας και αξιο-
ποίησης υδρογονανθράκων στον Ελλαδικό χώρο, ανα-
φέρθηκε ο διευθύνων σύμβουλος των ΕΛΠΕ Γρηγόρης 
Στεργιούλης κατά την ομιλία του, στο Συνέδριο «Egypt 
Petroleum Show» - EGYPS 2018, που πραγματοποιείται στο 
Κάιρο. Σύμφωνα εμ το ΑΠΕ-ΜΠΕ μιλώντας στην ενότητα 
«Οι Παγκόσμιοι Ηγέτες του Downstream: Μετασχηματίζο-
ντας και δημιουργώντας ανάπτυξη στις επιχειρηματικές μο-
νάδες της διύλισης, της εμπορίας και των πετροχημικών», 
ο κ. Στεργιούλης τόνισε ότι η Ελλάδα αποτελεί «πυλώνα 
σταθερότητας» στην ευρύτερη περιοχή, «ασφαλή πύλη 
εισόδου προς την Ε.Ε.» των ενεργειακών προϊόντων από 
τη βόρεια Αφρική και τη Μέση Ανατολή, αλλά και έναν από 
τους μεγαλύτερους εξαγωγείς καυσίμων στη λεκάνη της 
Μεσογείου. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η χώρα μας ανα-
βαθμίζει περαιτέρω τη θέση της και καθίσταται ενεργειακός 
κόμβος στρατηγικής σημασίας στη ΝΑ Μεσόγειο, μέσω της 
υλοποίησης σημαντικών έργων υποδομής φυσικού αερίου 
και ηλεκτρικής ενέργειας, όπως οι αγωγοί TAP, IGB και East-

Med, η 3η δεξαμενή αποθήκευσης Υγροποιημένου Φυσι-
κού Αερίου, αλλά και η Ηλεκτρική Διασύνδεση EuroAsia 
Interconnector.
 O διευθύνων σύμβουλος των ΕΛΠΕ επεσήμανε ακόμη ότι οι 
πρόσφατες ανακαλύψεις κοιτασμάτων Φυσικού Αερίου σε 
Αίγυπτο, Ισραήλ και Κύπρο έχουν αναβιώσει το ενδιαφέρον 
για την Λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου και η συστηματι-
κή εξερεύνηση για τον εντοπισμό αντίστοιχων πεδίων Ελλά-
δα «αποτελεί ιστορικό καθήκον για τη χώρα».
 Αναφερόμενος στις νέες προδιαγραφές καυσίμων και ειδι-
κά των ναυτιλιακών, σύμφωνα με τα πρότυπα ασφαλείας 
και τους περιβαλλοντικούς κανονισμούς για τις θαλάσσιες 
μεταφορές που έχει θεσπίσει ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανι-
σμός (ΙΜΟ), ο κ. Στεργιούλης τόνισε ότι η υιοθέτηση αυτών 
των νέων προδιαγραφών χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο 
για τα ναυτιλιακά καύσιμα μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία 
για τις εταιρείες διύλισης και τα ΕΛΠΕ προετοιμάζονται για 
την παραγωγή και διάθεση του συγκεκριμένου τύπου καυ-
σίμων από το 2020. Πρόσθεσε δε, ότι η Αίγυπτος που έχει 
σημαντικούς σταθμούς ανεφοδιασμού καυσίμων πλοίων 
-ειδικά των ποντοπόρων που διασχίζουν τη διώρυγα του 
Σουέζ- θα μπορεί να ωφεληθεί από τη δυνατότητα διάθεσης 
του νέου τύπου καυσίμου πλοίων (bunkering) που η ΕΛΠΕ 

θα διαθέσει στην αγορά.
 Ολοκληρώνοντας την ομιλία του σημείωσε πως η Ελλάδα 
διαθέτει προφανή συγκριτικά πλεονεκτήματα, εξαιτίας και 
της γεωγραφικής της θέσης, ενώ με τις συντελούμενες διαρ-
θρωτικές αλλαγές ο ενεργειακός τομέας «μπορεί και πρέπει» 
να αποτελέσει έναν από τους βασικούς παράγοντες για να 
επανέλθει δυναμικά η χώρα σε ισχυρούς ρυθμούς Ανάπτυ-
ξης. Επεσήμανε δε, ότι τα ισχυρά λειτουργικά αποτελέσματα 
και τα αλλεπάλληλα ρεκόρ κερδοφορίας, παραγωγής και 
εξαγωγών που καταγράφει για 3η συνεχή χρονιά ο Όμιλος 
ΕΛΠΕ, αλλά και η δραστηριοποίησή του σε όλο το φάσμα 
των ενεργειακών προϊόντων και υπηρεσιών, τον καθιστούν 
ιδανικό συνεργάτη για συνεργασία με τις χώρες του Αραβι-
κού κόσμου.
 Κατά την παραμονή του στο Κάιρο, ο κ. Στεργιούλης είχε 
διμερείς επαφές με τον διευθύνοντα σύμβουλο της κρατικής 
εταιρίας EGPC (Egyptian General Petroleum Corporation), 
τον διευθύνοντα σύμβουλο του Ομίλου ΒΡ κ. Bob Dudley, 
τον CEO της Edison International κ. Maurizio Coratella, τον 
ΔΣ της ENI κ. Claudio Descalzi, καθώς και υψηλόβαθμα στε-
λέχη από την TOTAL και την ExxonMobil.
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Η Γενική Διεύθυνση Πολεοδομίας του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας εξέδωσε ερμηνευτικές οδηγίες 
για την εφαρμογή του άρθρου 142 του Ν. 4495/2017 
«Έλεγχος και προστασία του Δομημένου Περιβάλλοντος 
και άλλες διατάξεις». Σε δημοσιέυμα του B2green  σημει-
ώνεται ότι: Υπενθυμίζουμε πως το εν λόγω άρθρο ανα-
φέρει τα εξής:
Αρθρο 142. Τροποποίηση διατάξεων του ν. 1337/1983
1. Οι παράγραφοι 7 και 8 του άρθρου 9 του ν. 
1337/1983 (Α΄ 33) αντικαθίστανται ως εξής:
«7. Σε πράξεις επιβολής εισφοράς σε χρήμα 
που εκδόθηκαν μετά την 1η Ιανουαρίου 2009 
και μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2019 εφαρμόζεται 
ενιαία ποσοστιαία μείωση επί του αρχικού πο-
σού εισφοράς σε χρήμα ίση με είκοσι τοις εκατό 
(20%). Η ως άνω μείωση και ο αντίστοιχος συμ-
ψηφισμός δεν εφαρμόζονται σε βεβαιωθείσες 
και ολοσχερώς καταβληθείσες οφειλές, σε μετα-
τροπές εισφοράς γης σε χρήμα ή σε προσκυρώ-
σεις. Τυχόν διαφορά που προκύπτει μεταξύ του 
ήδη καταβληθέντος ποσού και του ποσού που 
προκύπτει μετά την εφαρμογή της μείωσης του 
πρώτου εδαφίου δεν επιστρέφεται.
8. Για τις περιοχές που ισχύει το αντικειμενικό 
σύστημα προσδιορισμού της φορολογητέας αξί-
ας των ακινήτων του Υπουργείου Οικονομικών, 
με απόφαση της επιτροπής του π.δ. 5/1986 (Α΄ 2) 
δύναται να επιβάλλεται μειωτικός συντελεστής 
(ΜΣ) στην τιμή ζώνης του οικοπέδου που συνυ-
πολογίζεται στην εισφορά σε χρήμα ο οποίος 
δεν δύναται να είναι μεγαλύτερος του 20% της 
ισχύουσας τιμής ζώνης. Τα ανωτέρω ισχύουν 
αποκλειστικά για την οφειλόμενη εισφορά σε 
χρήμα και όχι για τυχόν μετατροπές εισφοράς 
γης σε χρήμα ή προσκυρώσεις.»
-Οι ερμηνευτικές οδηγίες που εξέδωσε το ΥΠΕΝ είναι οι 
ακόλουθες:
1. Η έκπτωση 20% του άρθρου 142 του Ν. 4495/2017, 
εφαρμόζεται σε:
Α) Περιοχές όπου ισχύει το αντικειμενικό σύστημα αξιών.
Β) Περιοχές όπου η αξία της γης υπολογίστηκε με πρα-
κτικό Επιτροπής του Π.Δ. 5/86, μετά την έκδοση του Ν. 
4495/2017.
2. Έκδοση πράξης επιβολής εισφοράς σε χρήμα: 
Εκδίδεται από την αρμόδια πολεοδομική υπηρε-
σία, για κάθε κύριο ακινήτου που εμπίπτει στην περιοχή 
ένταξης ή επέκτασης, όπως φαίνεται στον πίνακα της πρά-
ξης εφαρμογής.
Επιβάλλεται η ταυτόχρονη έκδοση των πράξε-

ων επιβολής της εισφοράς σε χρήμα για όλες τις 
ιδιοκτησίες, όλων των ιδιοκτητών, που εμπίπτουν 
στην περιοχή της Πράξης Εφαρμογής. Δεν προβλέπεται η 
έκδοσή τους σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα, ανε-
ξαρτήτως ιδιοκτήτη και Ο.Τ.
Η πράξη επιβολής της εισφοράς σε χρήμα εκδίδεται «για 
κάθε κύριο ακινήτου», επομένως αφορά στο σύνολο των 
ιδιοκτησιών του που εμπίπτουν στην περιοχή της Πράξης 
Εφαρμογής και όχι για μόνο ένα από αυτά. Δεν προβλέ-
πεται η έκδοση χωριστών πράξεων επιβολής εισφοράς σε 
χρήμα για κάθε οικόπεδο του ίδιου ιδιοκτήτη.
Βεβαίωση πράξης επιβολής εισφοράς σε χρήμα: Εκδίδεται 
από την αρμόδια οικονομική Υπηρεσία και είναι η πράξη 
με την οποία η οφειλή γίνεται απαιτητή και ο «υπόχρεος» 
καθίσταται «οφειλέτης».
Επίδοση πράξης επιβολής εισφοράς σε χρήμα: 
Επιδίδεται στους υπόχρεους ιδιοκτήτες με απο-
δεικτικό επίδοσης
3. «Η ως άνω μείωση και ο αντίστοιχος συμψη-
φισμός δεν εφαρμόζονται σε βεβαιωθείσες και 
ολοσχερώς καταβληθείσες εισφορές….» εννοεί-
ται ότι:
3.1. Αν έχει εξοφληθεί η εισφορά σε χρήμα ή προκύπτει 
υπόλοιπο υπέρ του οφειλέτη, αυτό δεν επιστρέφεται.
3.2. Για βεβαιωθείσες οφειλές στις οποίες έχει ήδη επιβλη-
θεί η έκπτωση 20% της παραγράφου 7 του Ν. 1337/1983, 
όπως τροποποιήθηκε από την παρ.4 του άρθρου 2 του Ν. 
4315/2014, δεν εφαρμόζεται η έκπτωση του νέου 
Νόμου (4495/2017).
4. Η μείωση 20% του άρθρου 142 του Ν. 4495/2017, 
εφαρμόζεται στο αρχικό ποσό της εισφοράς σε χρήμα και 
εκδίδεται η νέα πράξη επιβολής της εισφοράς σε χρήμα 
από την αρμόδια πολεοδομική υπηρεσία, μέσα 
σε έξι (6) μήνες.
Ακολούθως, οι νέες πράξεις επιβολής εισφοράς σε χρήμα 
θα αποστέλλονται στην αρμόδια οικονομική υπηρεσία, η 
οποία υποχρεούται να προβεί στον υπολογισμό της νέας 
οφειλής (αφού αφαιρεθούν τα ήδη καταβληθέντα και γί-
νει ο αντίστοιχος συμψηφισμός).
Σε κάθε περίπτωση που προκύψει τυχόν υπόλοιπο προς 
όφελος του οφειλέτη, (δηλαδή έχει πληρωθεί το 80% 
και πλέον της εισφοράς σε χρήμα) αυτό δεν επιστρέφεται 
αλλά η οφειλή βεβαιώνεται ως εξοφληθείσα. Για τις υπό-
λοιπες περιπτώσεις βεβαιώνεται το υπόλοιπο της οφειλής
Όλες οι πράξεις που θα προκύψουν από την ανωτέρω δια-
δικασία επιδίδονται με αποδεικτικό στους οφειλέτες.
5. Για το υπόλοιπο οφειλής που θα προκύψει από την νέα 
επιβολή εισφοράς σε χρήμα ισχύει ο τρόπος ρύθμισης σε 
δόσεις της παρ. 3 του άρθρου 9 του Ν. 1337/1983, όπως 

τροποποιήθηκε από το άρθρο 2 του Ν. 4315/2014.
6. Για το δικαίωμα Διοικητικής Προσφυγής ισχύει ότι ίσχυε 
μέχρι σήμερα. Σε περιπτώσεις που εκκρεμεί η εκδίκαση 
προσφυγής σε Διοικητικό Δικαστήριο, αφού εφαρμοστεί 
διαδικασία του υπολογισμού των νέων οφειλών της παρ. 
4.1. της παρούσας, η Υπηρεσία θα πρέπει να γνωστοποιή-
σει τα νέα δεδομένα στο Δικαστήριο
7. Η έκπτωση 20%, του Ν. 4495/2017 εφαρμόζε-
ται μόνο στις περιπτώσεις χρηματικής οφειλής 
και όχι σε περιπτώσεις άλλων συμψηφισμών 
π.χ. μετατροπή εισφοράς χρήματος σε γη. Αυτό συμβαίνει 
διότι με την έκδοση του νόμου δεν μειώνεται η αξία της 
γης αλλά εφαρμόζεται η έκπτωση 20% επί των αρχικών 
εισφορών σε χρήμα, προς διευκόλυνση των οφειλετών 
για αποπληρωμή τους.
8. Σε πράξεις επιβολής εισφοράς σε χρήμα που εκδίδο-
νται για πρώτη φορά μετά την έκδοση του Ν. 4495/2017 
εξακολουθεί να ισχύει η έκπτωση 20% της εφάπαξ κατα-
βολής του άρθρου 2 του Ν. 4315/2014, εφόσον επιλεγεί 
από τον οφειλέτη η καταβολή του συνολικού ποσού εντός 
προθεσμίας ενός (1) έτους από την πράξη επιβολής της 
εισφοράς, ταυτόχρονα με την έκπτωση που προβλέπει ο 
νέος νόμος. Συγκεκριμένα, θα εφαρμοστεί πρώτα η έκ-
πτωση 20% του Ν. 4495/2017 και ακολούθως,εφόσον 
ο οφειλέτης επιλέξει την εφάπαξ καταβολή, θα υπολο-
γιστεί και η έκπτωση 20% της παρ. 3 του άρθρου 9 του 
Ν.1337/1983, όπως τροποποιήθηκε από την παρ. 1 του 
άρθρου 2 του Ν. 4315/2014.
Η προθεσμία του ενός (1) έτους, για την εφάπαξ καταβο-
λή, αρχίζει από την ημερομηνία του αποδεικτικού επίδο-
σης και ισχύει μόνο για πράξεις επιβολής που εκδίδονται 
για πρώτη φορά μετά την έκδοση του Ν. 4495/2017. Σε 
περιπτώσεις επανέκδοσης ή σε αυτές που έχουν ήδη κατα-
βληθεί δόσεις ή έχει καταβληθεί το 30% για δικαιοπραξίες, 
δεν υφίσταται το δικαίωμα της έκπτωσης 20% της εφάπαξ 
καταβολής.
9. Η αναφορά του Νόμου: «…η προθεσμία καταβολής 
των οφειλών δύναται με απόφαση του οικείου δημοτι-
κού συμβουλίου να υπολογίζεται από την ημερομηνία 
της νέας πράξης επιβολής εισφοράς.» αφορά στις εκ νέου 
υπολογισμένες χρηματικές υποχρεώσεις και όχι στις προ-
σαυξήσεις αυτών που έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες. 
Αυτές εξακολουθούν να οφείλονται.
Η προθεσμία για την καταβολή των οφειλών υπολογίζεται 
από την ημερομηνία του αποδεικτικού επίδοσης.

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ Ν. 4495/2017 
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Το Εθνικό Αναπτυξιακό Σχέδιο παρουσίασε χθες στο Ζάπ-
πειο Μέγαρο η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή Ελ-
λάδας, παρουσία κυβερνητικών στελεχών, βουλευτών 
της αντιπολίτευσης καθώς και εκπροσώπων κοινωνικών 
εταίρων και παραγωγικών τάξεων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ η σημαντική συμβολή των κοινωνικών εταίρων και 
των παραγωγικών τάξεων στη συγκρότηση του εθνικού 
αναπτυξιακού σχεδίου, καθώς κι η ανάγκη για κοινωνικό 
διάλογο και συναινέσεις, βρέθηκαν στο επίκεντρο του σχε-
δίου κοινής δήλωσης, καθώς και των τοποθετήσεων που 
ακολούθησαν. Το παρών έδωσαν μεταξύ άλλων ο πρόε-
δρος της Βουλής Νίκος Βούτσης, ο αναπληρωτής υπουργός 
Περιβάλλοντος Σωκράτης Φάμελλος, ο βουλευτής της ΝΔ, 
Χρίστος Δήμας, ο βουλευτής της ΔΗ.ΣΥ, Οδυσσέας Κωνστα-
ντινόπουλος, ο βουλευτής του Ποταμιού, Σπύρος Δανέλλης, 
ο βουλευτής των ΑΝΕΛ, Παναγιώτης Σγουρίδης καθώς και 
ο προϊστάμενος του γραφείου της κοινοβουλευτικής ομά-
δας της Ένωσης Κεντρώων, Βασίλης Σπύρου.
 Παίρνοντας το λόγο ο κ. Βούτσης, σημείωσε ότι «προτεραι-
ότητά μας αποτελεί «η Ελλάδα μετά», μετά την τυπική έξοδο 
από την κρίση, που έχει δρομολογηθεί από το καλοκαίρι του 
2018 και μετά, μέσω του Εθνικού Αναπτυξιακού Προγράμ-
ματος, της παραγωγικής ανασυγκρότησης της χώρας, με 
την κοινωνία όρθια. Αλλά δεν μπορούμε να ξεχάσουμε «την 
Ελλάδα του πριν» που οδήγησε στην «Ελλάδα του τώρα».
 
«Έχουμε την υποχρέωση να ξεφύγουμε, μέσα από αυτή 
την επώδυνη εμπειρία που ζούμε τα τελευταία χρόνια, από 
το μοντέλο που οδήγησε εκεί όπου οδήγησε» υπογράμμι-
σε ο κ. Βούτσης, τονίζοντας πως «είναι κοινό μας μέλημα 
να προσεγγίσουμε όλοι μαζί ένα διαφορετικό οικονομικό, 
παραγωγικό και κοινωνικό πρότυπο και μοντέλο ανάπτυ-
ξης για τη χώρα μας, λαμβάνοντας υπόψη τις κοινωνικές, 
περιβαλλοντικές και παραγωγικές διαστάσεις σε αυτή την 
προσπάθεια».
 
Όπως επισήμανε, «μιλώντας για «την Ελλάδα μετά», όλοι 
αναφερόμαστε στην Ελλάδα που βγαίνει από το 3ο μνη-
μονιακό, επί της ουσίας, πρόγραμμα, μετά από την τρίτη 
συμφωνία με τους δανειστές-εταίρους, μετά από μια άτυ-
πη - αλλά στα όρια της τυπικής - χρεοκοπία της χώρας, άρα 
πρέπει να δούμε με ποια «προίκα» βγαίνει η χώρα, με ποιες 
δεσμεύσεις, με ποιους εξορθολογισμούς ή μεταρρυθμίσεις 
που ήταν αναγκαίες, αλλά και με ποια σοβαρά τραύματα 
που πρέπει να επουλωθούν στο κοινωνικό σώμα».
 
Ο πρόεδρος της Βουλής υπογράμμισε πως «μιλώντας για 
την Ελλάδα του τώρα, δεν μπορεί παρά στο στόχαστρο 
μιας ψύχραιμης αλλά ουσιαστικής συζήτησης από όλες 
τις πλευρές, να μπαίνει και η Ελλάδα του πριν, με όλα τα 
προβλήματα που μας οδήγησαν εδώ. Έρχονται με αδρό 
τρόπο στην επιφάνεια πολλές σοβαρές πλευρές, όπως για 
παράδειγμα, το ζήτημα της διαχρονικής φοροδιαφυγής, 

φοροαπαλλαγής, εισφοροδιαφυγής και όλων των προβλη-
μάτων που έφεραν τα ταμεία και τα δημόσια οικονομικά της 
χώρας σε αυτή την κατάσταση. Όπως,επίσης, τα ζητήματα 
που αφορούν τα εξοπλιστικά προγράμματα, αλλά και τα 
πολύ μεγάλα προβλήματα αδιαφάνειας και διαπλοκής στον 
χώρο του φαρμάκου και της υγείας, όπου κανείς δεν μπορεί 
να ισχυριστεί πως δεν υπήρξαν σκάνδαλα. Μιλάμε για δε-
κάδες δισεκατομμύρια σε ευαίσθητους κοινωνικούς τομείς, 
που τα κρίσιμα χρόνια πριν και μετά την είσοδο της χώρας 
στην Ε.Ε., επιβάρυναν, καταλήστεψαν, καταδυνάστευσαν, 
χρεοκόπησαν τη χώρα».
 
Από την πλευρά του, ο κ. Φάμελλος επισήμανε ότι «η κοι-
νωνία δεν επιτρέπει να γυρίσουμε σε μια ανάπτυξη τύπου 
φούσκας. Η ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας στηρίζεται στο 
περιβαλλοντικό προτέρημα».
 
Επιπλέον ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος, τόνισε 
ότι «το περιβάλλον είναι βασικός αναπτυξιακός πόρος της 
χώρας μας, είναι η ταυτότητα της Ελλάδας και η στρατηγική 
της βιώσιμης ανάπτυξης, είναι η μόνη εφικτή και δυνατή 
επιλογή αναπτυξιακού σχεδίου. Θα ήθελα όμως να δηλώσω 
εξαρχής, ότι για εμάς ανάπτυξη δεν νοείται χωρίς τη συμ-
μετοχή των κοινωνικών εταίρων στον σχεδιασμό, αλλά και 
στην υλοποίησή της. Και αυτό δεν αποτελεί μια κοινότοπη 
δήλωση. Αποτελεί μια δέσμευση για ουσιαστική εμπλοκή 
της κοινωνίας των πολιτών, των εργοδοτών και των εργα-
ζομένων, των δημιουργών και των καταναλωτών, όλων 
των κοινωνικών εταίρων στη διαδικασία αυτή. Κι αυτό είναι 
σημαντικό, γιατί την τελευταία οκταετία, ο σχεδιασμός και 
οι αποφάσεις λαμβάνονταν έξω από εμάς και χωρίς εμάς. 
Πρέπει να συνδέσουμε ξανά, δημοκρατικά και ουσιαστικά, 
τους παραγωγούς και τους εκπροσώπους των κοινωνικών 
εταίρων με τον σχεδιασμό, γιατί πρέπει να υπερβούμε και 
την κρίση εκπροσώπησης και την κρίση αξιοπιστίας σε όλα 
τα επίπεδα πολιτικής».
 
Στη συνέχεια, ο κ. Φάμελλος υπογράμμισε ότι «πρέπει να 
μιλήσουμε για κάτι διαφορετικό και νομίζω σε αυτό το επί-
πεδο πρέπει να γίνει και η συζήτηση για ένα νέο κοινωνικό 
συμβόλαιο, για μια Ελλάδα που θα είναι κράτος ευνομού-
μενο, ένα ευρωπαϊκό κράτος δικαίου που θα αξιοποιεί τις 
τεράστιες δυνατότητές της. Και είμαστε κοντά στη συζήτηση 
για την επιστροφή στην οικονομία του πραγματικού προϊ-
όντος, με εκείνα τα χαρακτηριστικά που θα προσελκύσουν 
διεθνείς επενδύσεις, αλλά και θα έχουν ως βασικό κριτήριο 
την ισοτιμία. Γιατί η ισονομία και η ισοτιμία στην οικονομία 
και στην παραγωγή, αποτελούν απαραίτητο παράγοντα 
για την ανάπτυξη, ώστε να μην έχουν οι λίγοι πρόσβαση σε 
«δάνεια με αέρα».
 
«Δεν μπορούμε να μιλάμε για ανάπτυξη συμβατή με το 
περιβάλλον και να μην έχουμε ως κριτήριο χρηματοδο-

τήσεων την κυκλικότητα της οικονομίας και τις εκπομπές 
άνθρακα, όταν όλος ο πλανήτης απειλείται από μία τέτοια 
αλλαγή. Πρέπει να προσαρμοστούμε και να αποδείξουμε ότι 
η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας στηρίζεται 
στο περιβαλλοντικό προτέρημα. Το περιβάλλον μπορεί να 
δημιουργήσει μια νέα οικονομία στην Ελλάδα», επεσήμανε 
ο αν. υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
 
Ο πρόεδρος της ΟΚΕ, Γιώργος Βερνίκος, ο οποίος συντόνιζε 
την σημερινή εκδήλωση, σημείωσε από την πλευρά του ότι 
«το σχέδιο έχει στόχο να βοηθήσει τη χώρα να ξεπεράσει 
τη βαθιά και πολυεπίπεδη κρίση που βιώνει, η οποία δεν 
περιορίζεται μόνο στην οικονομία, αλλά έχει και στοιχεία 
πολιτισμικής, ηθικής και κοινωνικής παρακμής. Η ΟΚΕ, 
έχοντας εντοπίσει τα διαφορετικά προβλήματα της ελλη-
νικής οικονομίας, πιστεύει στην ανάπτυξη σχεδιασμού και 
στην εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου προγράμματος ανα-
πτυξιακού προσανατολισμού. Γι’ αυτό το λόγο συνέστησε 
την επιτροπή εργασίας για την καταγραφή των θέσεων 
των παραγωγικών τάξεων και την ανάδειξη των σημείων 
σύγκλισης. Με τον τρόπο αυτό διαμορφώθηκε ένα ανα-
πτυξιακό σχέδιο που αναγνωρίζει την ανάγκη πολιτικών 
και κοινωνικών συναινέσεων, με στόχο μία Ελλάδα που θα 
χαρακτηρίζεται από κοινωνική συνοχή βιώσιμη ανάπτυξη, 
κοινωνική δικαιοσύνη κι αειφόρο διαχείριση του περιβάλ-
λοντος και των φυσικών πόρων».
 
Ακόμη, ο κ. Βερνίκος υποστήριξε ότι «οι κοινωνικοί εταί-
ροι και η κοινωνία των πολιτών συμφωνούν ότι πρέπει 
να υπάρχει ανάγκη για μείωση της ανεργίας και δημιουρ-
γία σταθερών και ποιοτικών θέσεων απασχόλησης. Είναι 
απαραίτητη η δημιουργία μία εξωστρεφούς οικονομίας 
που θα βασίζεται σε επενδύσεις, καινοτομία. Επιβάλλεται 
ο επανασχεδιασμός του εκπαιδευτικού συστήματος, η προ-
ώθηση της έρευνας και η σύνδεσή της με την παραγωγή. 
Χρειάζεται μία δημόσια διοίκηση, σύγχρονη και αποδοτική 
κι ένα οικονομικό περιβάλλον με δυνατότητα επικερδούς 
επιχειρηματικής δραστηριότητας. Διαμόρφωση ενός ανα-
πτυξιακού φορολογικού συστήματος . Με την παρουσίαση 
του σχεδίου κοινής δήλωσης θεωρούμε ότι παραδίνουμε 
τους κεντρικούς αναπτυξιακούς στόχους και τους βασικούς 
άξονες παρέμβασης για την αναπτυξιακή στρατηγική της 
χώρας μας με τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων των 
παραγωγικών τάξεων της κοινωνίας των πολιτών».
 
Καταλήγοντας ο κ. Βερνίκος τόνισε «ότι η κοινωνία έχει 
ανάγκη από διαβούλευση και συναινέσεις . Όσο ο κόσμος 
γίνεται πιο περίπλοκος, τόσο μεγαλύτερη σημασία έχει ο 
κοινωνικός διάλογος και οι κοινωνικές συναινέσεις». 

Συνέχεια στη σελ 9

ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΧΘΕΣ ΣΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ ΜΕΓΑΡΟ 
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΛΛΑΔΑΣ
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Συνέχεια από τη σελ 8 
Εκπροσωπώντας τη Νέα Δημοκρατία ο Χρίστος Δήμας, αφού 
επισήμανε τη σημασία της δουλειάς που έχει κάνει η ΟΚΕ, τόνι-
σε ότι «μοναδικός σκοπός είναι η θεμελίωση μίας στέρεης και 
βιώσιμης ανάπτυξης, μίας ανάπτυξης που θα βελτιώσει την 
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, με έμφαση στην παραγωγή 
του πλούτου - και μόνο αν υπάρξει παραγωγή πλούτου θα μπο-
ρέσουμε να απλώσουμε ένα ισχυρό πλέγμα προστασίας για τους 
πιο αδύναμους δίχως να θέτουμε εμπόδια σε όσους εργάζονται 
σκληρά και θέλουμε να ανταμείβονται. Ως Νέα Δημοκρατία ακο-
λουθούμε έναν ρεαλιστικό δρόμο δίχως ψεύδη και υποσχέσεις και 
χωρίς την στείρα αρνητική αντιπολίτευση του παρελθόντος. Το 
εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο δεν είναι μόνο ανάγκη για να γυρίσει 
η πατρίδα μας σελίδα, αλλά είναι πρώτα απ’ όλα καθήκον όλων 
όσων έχουμε διεκδικήσει από τους πολίτες, την ευθύνη να σχεδι-
άσουμε ένα καλύτερο μέλλον εκ μέρους όλων - και πρέπει να το 
υπηρετήσουμε».
 Από την πλευρά του, ο βουλευτής της Δημοκρατικής Συμπαρά-
ταξης Οδ. Κωνσταντινόπουλος, τόνισε ότι είναι αναγκαίος ο διά-
λογος καθώς πιστεύουν στην εθνική συνεννόηση, ενώ κατέθεσε 
τις προτάσεις από πλευράς ΔΗ.ΣΥ για το αναπτυξιακό σχέδιο. «Για 
να υπάρξει συνεννόηση θα πρέπει να υπάρξει διαφάνεια κι όχι λά-
σπη», ανέφερε χαρακτηριστικά.
 Ο κ. Δανέλλης σημείωσε με τη σειρά του ότι «η συμβολή της Οικο-
νομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (Ο.Κ.Ε.) στη διαμόρφωση των 
ευρωπαϊκών αναπτυξιακών πολιτικών είναι καθοριστική. Δεν 
συζητείται κανένα θέμα και δεν λαμβάνεται καμία απόφαση, που 
έχει να κάνει με την ανάπτυξη, σε κανέναν επιμέρους τομέα στο Ευ-

ρωκοινοβούλιο, αν δεν υπάρξει από πριν μια στενή και ουσιαστική 
συνεργασία με την Ο.Κ.Ε. Βεβαίως, το ίδιο πρέπει να γίνεται και στη 
χώρα μας, για αυτό και είναι ενθαρρυντική η σημερινή εκδήλωση. 
Η εκπόνηση ενός εθνικού αναπτυξιακού σχεδίου, θα έπρεπε να εί-
ναι το μείζον θέμα που μας απασχολεί». 
Ο βουλευτής των ΑΝΕΛ, Παναγιώτης Σγουρίδης, αναφέρθηκε στις 
δυσκολίες που θα αντιμετωπίσει το υπάρχον σχέδιο καθώς «έχου-
με μία κοινωνία δύο ταχυτήτων, ηλεκτρονικώς γραμματισμένη κι 
ηλεκτρονικώς αγράμματη. Ακόμη η νοοτροπία των Ελλήνων δεν 
έχει αλλάξει, καθώς πρέπει να δούμε τι θα γίνει με το βιωματικό 
σχολείο που θα πρέπει να εκθειάζει το εργασιακό ήθος, το θέμα 
της παραγωγής, την επιχειρηματικότητα και την συνεργατικότητα 
και παράλληλα να καταδικάζει την ήσσονα προσπάθεια - κι ακόμη 
υπάρχει και το θέμα της γραφειοκρατίας, καθώς φτάσαμε σε ένα 
σημείο, από την ασυδοσία που υπήρχε, στην τυπολατρία.
 Τέλος ο κ. Σπύρου από την πλευρά της Ένωσης Κεντρώων. 
ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «μόνο με έναν κοινό διάλογο και με 
γνώμονα την λογική θα μπορούσαμε να καταλήξουμε σε αποτε-
λέσματα θετικά για τη χώρα μας. Το εθνικό αναπτυξιακό σχέδιο θα 
πρέπει να διέπεται από κάποιες αρχές και κανόνες, να υπάρχει ένα 
όραμα σε ένα ευρύτερο μέγεθος».
 Στη συνέχεια ο γενικός γραμματέας Στρατηγικών και Ιδιωτικών 
Επενδύσεων Λόης Λαμπριανίδης, παρουσίασε την «Εθνική 
Αναπτυξιακή Στρατηγική 2021», τονίζοντας ότι «η αναπτυξιακή 
στρατηγική προτείνει την υιοθέτηση ενός βιώσιμου διεθνούς, 
ανταγωνιστικού και κοινωνικά δίκαιου προτύπου ανάπτυξης της 
ελληνικής οικονομίας. Να μετακινηθούμε σε αυτό που λέμε οικο-
νομία της γνώσης αλλά παράλληλα με μείωση των κοινωνικών 

και περιφερειακών ανισοτήτων, ώστε ο στόχος να κατακτηθεί μία 
καλύτερη θέση στον διεθνή καταμερισμό εργασίας». Ακόμη ο κ. 
Λαμπριανίδης παρουσίασε τους άξονες που θα λειτουργήσουν 
για την ποιοτική μετατόπιση του παραγωγικού υποδείγματος της 
ελληνικής οικονομίας προς την οικονομία της γνώσης, οι οποίοι 
επικεντρώνονται στην ενίσχυση της απασχόλησης και τη μείωση 
της ανεργίας, στη δημογραφική ανασυγκρότηση του πληθυσμού, 
στην αντιμετώπιση της φυγής του εξειδικευμένου δυναμικού, στη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και του επιχειρηματικού περι-
βάλλοντος, στην προώθηση της κοινωνικής και περιφερειακής 
συνοχής και στον περιβαλλοντικό επανασχεδιασμό της οικονο-
μίας.
 Με τη σειρά του ο προϊστάμενος του γραφείου συντονισμού, 
Θεσμικών, Διεθνών και Ευρωπαϊκών θεμάτων, Νίκος Τράντας, 
παρουσίασε το «Εθνικό πλαίσιο εφαρμογής των στόχων βιώσι-
μης ανάπτυξης (ΟΗΕ 2030) ο οποίος βασίζεται σε 17 στόχους: 1) 
μηδενική φτώχεια, 2) μηδενική πείνα, 3) καλή υγεία και ευημερία 
,4) ποιοτική εκπαίδευση 5) ισότητα των φύλων 6) καθαρό νερό, 
7) φτηνή και καθαρή 8) αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανά-
πτυξη 9) βιομηχανία, καινοτομία, 10) λιγότερες ανισότητες,11) 
βιώσιμες πόλεις και κοινότητες 12) υπεύθυνη κατανάλωση και 
παραγωγή 13) δάση για το κλίμα, 14)ζωή στο νερό,15) ζωή στη 
στεριά, 16) ειρήνη, δικαιοσύνη και ισχυροί θεσμοί, 17) συνεργα-
σία για τους στόχους.
 Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρεμβάσεις και τοποθετήσεις 
έκαναν εκπρόσωποι κοινωνικών εταίρων και παραγωγικών τά-
ξεων όπως ο Βασίλης Κορκίδης από την ΕΣΕΕ, ο Γιώργος Στασινός 
από το ΤΕΕ, ο Γιάννης Πάιδας από την ΑΔΕΔΥ κ.ά.

ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΧΘΕΣ ΣΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ ΜΕΓΑΡΟ
Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΛΛΑΔΑΣ

Συγκροτήθηκε σε σώμα χθες, κατά τη διάρκεια της πρώτης συνε-
δρίασής της, η διοικητική επιτροπή της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
λητηρίων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η  νέα διοικητική επιτροπή 
της ΚΕΕ, που αποτελείται από 11 μέλη, είναι: Πρόεδρος: Μίχαλος 
Κωνσταντίνος, Εμπορικό και Βιομηχανικό ΕπιμελητήριοΑθηνών. 
Α  ́Αντιπρόεδρος: Μασούτης Γιάννης, Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης. Β  ́ Αντιπρόεδρος: Παπαδόπουλος 

Παναγιώτης, Βιοτεχνικό ΕπιμελητήριοΘεσσαλονίκης. Γ  ́Αντιπρόε-
δρος: Τσώτσος Ιορδάνης, Επιμελητήριο Πέλλας. Δ  ́Αντιπρόεδρος: 
Ραβάνης Παύλος, Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών
Ε  ́ Αντιπρόεδρος: Χατζηθεοδοσίου Γιάννης, Επαγγελματικό Επι-
μελητήριο Αθηνών. Γενικός Γραμματέας: Αγνιάδης Παναγιώτης, 
Επιμελητήριο Βοιωτίας. Οικονομικός Επόπτης: Δαμούλος Φώτης, 
Επιμελητήριο Αργολίδος. Υπεύθυνος Έρευνας και Ανάπτυξης: 

Βουτσινάς Γιάννης, ΕπαγγελματικόΕπιμελητήριο Πειραιά
Υπεύθυνος ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: Αλιφιεράκης 
Μανώλης, Επιμελητήριο Ηρακλείου Κρήτης. Υπεύθυνος Εξω-
στρέφειας και Διεθνών Σχέσεων: Γεωργιάδης Στέφανος, Επιμελη-
τήριο Δράμας.

Την παραγγελία ενός νέου τετραπλού θερμού ελάστρου αλουμινί-
ου, η οποία εντάσσεται στο ευρύτερο επενδυτικό της πρόγραμμα 
των 150 εκατ. ευρώ, ανακοίνωσε η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ η σχετική σύμβαση υπεγράφη με τη γερμανική SMS 
group GmbH και το προϊόν θα χρησιμοποιηθεί στην παραγωγική 
μονάδα της εταιρείας στα Οινόφυτα Βοιωτίας. Σύμφωνα με όσα 
ανακοίνωσε η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, η επένδυση αυτή αντιπροσωπεύει 
την πρώτη φάση υλοποίησης του πενταετούς πλάνου της για 
τον υπερδιπλασιασμό της παραγωγικής δυναμικότητας προϊό-
ντων έλασης αλουμινίου. Εντάσσεται στο ευρύτερο επενδυτικό 
πρόγραμμα των 150 εκατ. ευρώ για τεχνολογικό εξοπλισμό και 
υποδομές, που έχει ανακοινωθεί από την εταιρεία στο πλαίσιο της 
υπογραφής της δανειακής σύμβασης με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων στις 22 Δεκεμβρίου 2017 για τη χρηματοδότησή της. 
Με το νέο θερμό έλαστρο tandem, το εύρος της θερμής έλασης 
θα κυμαίνεται από 1.8 mm έως 12.7 mm σε πάχος και μέχρι 2.6 
m σε πλάτος, και θα εξασφαλίσει τη θέση της ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ ως 
ενός από τους κορυφαίους παραγωγούς φύλλων αλουμινίου 
μεγάλου πλάτους στην Ευρώπη. Η επένδυση αυτή υποστηρίζει 
την ανάπτυξη νέων προϊόντων αλουμινίου και τον περαιτέρω 
εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων του εργοστασίου, αλλά 
επίσης εισάγει και την τελευταίας αιχμής τεχνολογία στην παρα-
γωγική διαδικασία, αυξάνει την ενεργειακή αποδοτικότητα και 
βελτιώνει το περιβαλλοντικό αποτύπωμα. Η νέα γραμμή θερμού 
ελάστρου θα αρχίσει την παραγωγή το πρώτο τρίμηνο του 2020. 
Σημειώνεται ότι η ΕΛΒΑΧΑΛΚΟΡ δημιουργήθηκε τον Δεκέμβριο 

2017 μέσω της συγχώνευσης δια απορρόφησης της ΕΛΒΑΛ ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ, μιας 
από τις διεθνώς σημαντικότερες εταιρίες έλασης αλουμινίου, από 
τη ΧΑΛΚΟΡ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΛΛΩΝ, της 
μεγαλύτερης εταιρίας παραγωγής σωλήνων χαλκού στην Ευ-
ρώπη. Η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΧΑΛΚΟΥ ΚΑΙ 
ΑΛΟΥΜΙΝΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ αποτελεί μέρος του κλάδου 
επεξεργασίας και εμπορίας αλουμινίου και χαλκού της VIOHALCO 
S.A., η οποία είναι εταιρία συμμετοχών (holding) σε διάφορες εται-
ρίες επεξεργασίας μετάλλων στην Ευρώπη.

ΣΥΓΚΡΟΤΗΘΗΚΕ ΣΕ ΣΩΜΑ Η ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ:  ΣΤΑ 150 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
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Την κοινωνική και αναπτυξιακή συνεισφορά του Ευρω-
παϊκού Κοινωνικού Ταμείου για τη σύγκλιση των κρατών 
μελών της ΕΕ εξήρε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας 
και Ανάπτυξης, Αλέξης Χαρίτσης, στη συνέντευξη Τύπου που 
παραχώρησε, με αφορμή την εκδήλωση για τα 60 χρόνια του 
Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ). Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο αναπληρωτής υπουργός αναφέρθηκε στους βασικούς 
τομείς των παρεμβάσεων του Ε.Κ.Τ., που καλύπτουν ένα ευρύ 
φάσμα, από την καταπολέμηση της ανεργίας και τη δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας, μέχρι την κοινωνική συνοχή και 
τη μεταρρύθμιση του δημόσιου τομέα και συνδέονται ευθέως 
με τις αναπτυξιακές προοπτικές της χώρας.  Όπως σημείωσε ο 
ίδιος όταν μιλάμε για βιώσιμη και δίκαιη ανάπτυξη εννοούμε 
την αλληλοεπίδραση και διασύνδεση του τομέα κοινωνικής 
συνοχής και της αναπτυξιακής πορείας.
 Ο κ. Χαρίτσης δήλωσε χαρακτηριστικά: «Στόχος μας είναι η 
βιώσιμη και δίκαιη ανάπτυξη. Βιώσιμη σημαίνει ότι στηρί-
ζεται σε γερά θεμέλια, εκεί που η χώρα διαθέτει συγκριτικά 
πλεονεκτήματα και πρωτίστως στους ιδιαίτερα μορφωμένους 
και καταρτισμένους εργαζομένους της. Ιδίως τους νέους που 
τα προηγούμενα χρόνια έφευγαν κατά χιλιάδες στο εξωτερι-
κό, στερώντας τη χώρα από τον σημαντικότερο παραγωγικό 
της συντελεστή. Δίκαιη θα πει ότι τα οφέλη της διαχέονται 
ισότιμα σε όλους και δεν περιορίζονται μόνο στην κορυφή 
της οικονομικής πυραμίδας, όπως συνέβαινε στο παρελθόν. 
Σημαίνει ότι εκείνοι που παράγουν τον πλούτο - οι δυνάμεις 
της εργασίας, τα νέα παραγωγικά στρώματα απολαμβάνουν 
και το μερίδιο που τους αναλογεί. Για αυτό και στο νέο ΕΣΠΑ 
σχεδιάσαμε, πλάι στον αναπτυξιακό, έναν εξίσου σημαντικό 
κοινωνικό πυλώνα. Οι δύο πυλώνες είναι αλληλένδετοι και 
αλληλοσυμπληρούμενοι».
 Ο αναπληρωτής υπουργός, αναφερόμενος στον τομέα της 
εκπαίδευσης, επισήμανε τη στήριξη του σχολικού συστήματος 

με περισσότερους από 22.000 καθηγητές το έτος και την ενί-
σχυση της έρευνας, με οφέλη για περισσότερους από 17.300 
νέους επιστήμονες και ερευνητές μέχρι το τέλος της τρέχουσας 
προγραμματικής περιόδου. Είναι χαρακτηριστικό, όπως είπε, 
το γεγονός ότι μολονότι οι πόροι του ΕΚΤ για την υποστήριξη 
της έρευνας είναι κατά 20% λιγότεροι, οι ενισχυόμενοι νέοι 
ερευνητές έχουν αυξηθεί κατά 244%.
 Είναι επομένως ένας καθαρός δείκτης αυτού που έχω επα-
νειλημμένος χαρακτηρίσει ως «κοινωνική και πολιτική με-
ροληψία υπέρ των νέων» ανέφερε και πρόσθεσε ότι από τα 
προγράμματα κατάρτισης και ενίσχυσης της επιχειρηματικό-
τητας και της αυτοαπασχόλησης, αναμένεται να ωφεληθούν 
πάνω από 200.000 πολίτες, ενώ από την χρηματοδότηση για 
την καταπολέμηση της ανεργίας θα ωφεληθούν περισσότεροι 
από 170.000 νέοι. Επιπλέον, μέσα στο 2018 ξεκινάνε τα προ-
γράμματα για την ενίσχυση της κοινωνικής και αλληλέγγυας 
οικονομίας με προϋπολογισμό 57 εκατ. ευρώ. Στον τομέα της 
κοινωνικής συνοχής, στο πρόγραμμα για την εναρμόνιση της 
οικογενειακής με την επαγγελματική ζωή για πρώτη φορά 
φέτος περισσότερα από 108.000 παιδιά είχαν μία θέση σε 
παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς χωρίς την παραμι-
κρή επιβάρυνση των οικογενειών τους. Για τη μεταρρύθμιση 
του δημοσίου τομέα και την αναβάθμιση των υπηρεσιών του 
προς τους πολίτες ο υπουργός έδωσε έμφαση στην εμβλημα-
τική μεταρρύθμιση στην πρωτοβάθμια υγεία, με τη χρηματο-
δότηση των 239 Τοπικών Μονάδων Υγείας σε όλη τη χώρα.
 Ευρώπη πολλαπλών ταχυτήτων
 Ο Κ. Χαρίτσης σημείωσε, ολοκληρώνοντας την ομιλία του ότι: 
«στη συζήτηση που αναπτύσσεται στην ΕΕ για μία Ευρώπη 
πολλαπλών ταχυτήτων, το υπουργείο Οικονομίας παρεμβαί-
νει δυναμικά. Η έξοδος από τα μνημόνια σε λίγους μήνες και 
η ανάκτηση του διεθνούς κύρους της χώρας, μας επιτρέπει 
να συμμετάσχουμε πιο ουσιαστικά, να προσθέσουμε το δικό 

μας στίγμα στη σχεδιαζόμενη ευρωπαϊκή στρατηγική, να 
διεκδικήσουμε, σε συμμαχία και με άλλες χώρες, την επαρκή 
χρηματοδότηση σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ολοκληρωμένων 
πολιτικών στήριξης των παραγωγικών κλάδων αλλά και 
πρωτοβουλιών για τη μείωση των περιφερειακών και ενδο-
περιφερειακών ανισοτήτων. Η γρήγορη και αποτελεσματική 
αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων, από τη χώρα μας τα 
τελευταία τρία χρόνια, η οποία αναγνωρίζεται από όλους τους 
ευρωπαϊκούς θεσμούς, είναι το καλύτερο επιχείρημα για την 
αξία της Πολιτικής Συνοχής και σε αυτή τη συζήτηση καλούμε 
όλες τις πολιτικές δυνάμεις να τοποθετηθούν ανοικτά».
 Έκθεση της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών στους χώρους 
της ειδικής γραμματείας
 Όπως είπε ο ειδικός γραμματέας Διαχείρισης Τομεακών Επι-
χειρησιακών Προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 
Ταμείου, Γιώργος Ιωαννίδης, το προσωπικό των αρμόδιων 
υπηρεσιών καταβάλει μεγάλες προσπάθειες, με μεράκι και 
ενδιαφέρον και τα προγράμματα προχωράνε στην απορρό-
φησης τους πολύ καλά. Μάλιστα, η απορρόφηση για το πρό-
γραμμα της δια βίου μάθησης κυμαίνεται κοντά στο 30% και 
είμαστε πρώτοι στην απορροφητικότητα στην ΕΕ.
 Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκαν από τον 
αναπληρωτή υπουργό τα εγκαίνια της έκθεσης της Ανώτατης 
Σχολής Καλών Τεχνών «Ε.Κ. Των Τεχνών» στους χώρους της 
ειδικής γραμματείας Διαχείρισης Τομεακών Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. 
Πρόκειται για το δεύτερο δημόσιο χώρο μετά το υπουργείο 
Παιδείας που τοποθετούνται έργα των φοιτητών της σχολής 
Καλών Τεχνών. Ο πρύτανης της Ανωτάτης Σχολής Καλών 
Τεχνών Πάνος Χαραλάμπους σημείωσε ότι τα έργα θα συμ-
βάλλουν ώστε η εργασία των υπαλλήλων να είναι όσο το 
δυνατόν περισσότερο δημιουργική.

H Περιφέρεια Κρήτης, εντός του 2018 θα χρηματοδοτήσει δη-
μοτικά έργα που θα αφορούν συντήρηση του οδικού δικτύου 
και τον εκσυγχρονισμό του δημοτικού γηπέδου που βρίσκεται 
στην περιοχή «Κουδουμαλιά» στη τοπική κοινότητα Αβρακό-
ντετου Οροπεδίου Λασηθίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτό 
αναφέρθηκε χθες κατά τη διάρκεια συνάντησης του περιφε-
ρειάρχη Κρήτης Σταύρου Αρναουτάκη με το Δημάρχο Ορο-
πεδίου Γιάννη Στεφανάκη. Στη συνάντηση κουβεντιάστηκαν 
θέματα ανάπτυξης που αφορούν υποδομές, οδικά δίκτυα 
και αθλητικές εγκαταστάσεις στο Δήμο Οροπεδίου Λασιθίου 
κα όπως τόνισε ο κος Αρναουτάκης: «Η Περιφέρεια Κρήτης 
θα χρηματοδοτήσει επίσης το έργο συντήρησης του οδικού 
δικτύου από Κερά (Ηράκλειο) έως Οροπέδιο Λασιθίου, ενώ 
παράλληλα εντάσσεται το επαρχιακό οδικό δίκτυο του δή-

μου στο πρόγραμμα της Περιφέρειας «Επεμβάσεις βελτίωσης 
οδικής ασφάλειας στο οδικό δίκτυο των ΠΕ της Περιφέρειας 
Κρήτης» την μελέτη την οποία εκπόνησε η «ΕΓΝΑΤΙΑ ΑΕ» 
όπου προβλέπονται μεταξύ άλλων παρεμβάσεων και νέες 
ασφαλτοστρώσεις.
 Σύμφωνα με τον δήμαρχο Λασιθίου, ο δήμος αντιμετωπίζει 
μεγάλο πρόβλημα από την έλλειψη προσωπικού, θέμα για 
οποίο ο Σταύρος Αρναουτάκης ανέφερε ότι, θα εξεταστεί η 
δυνατότητα πρόσληψης μόνιμου προσωπικού στον δήμο, 
μέσω του αρμόδιου υπουργείου.
Από κοινού επίσης, Περιφέρεια και δήμος θα εισηγηθούν την 
ένταξη των «Δικταίων Αγώνων» στο πρόγραμμα του ΣΕΓΑΣ.
 Στο μεταξύ, κατά τη διάρκεια κοπής πρωτοχρονιάτικης πίτας 
σε Κέντρο Φροντίδας Ηλικιωμένων, ο δήμαρχος Οροπεδίου 

Λασιθίου, Γιάννης Στεφανάκης, έκανε λόγο για την ουσιαστι-
κή στήριξη της Μητρόπολης και την εύρυθμη λειτουργία του 
ιδρύματος μετά και την θεσμική αναβάθμιση του φορέα, βά-
σει ευρωπαϊκών προτύπων, από εκκλησιαστικό γηροκομείο 
σε κέντρο φροντίδας ηλικιωμένων, γεγονός που εξασφαλίζει 
την βιωσιμότητα του γηροκομείου και την αυτοτελή χρημα-
τοδότηση του από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους.
 Ο δήμαρχος ανέφερε επίσης, ότι ο δήμος Οροπεδίου Λασιθί-
ου έχει ήδη αποφασίσει και έχει δρομολογηθεί η οικονομική 
στήριξη του κέντρου φροντίδας ηλικιωμένων Τζερμιάδων - 
εξέλιξη που θα παγιωθεί και σε ετήσια βάση, για την κάλυψη 
αναγκών του.

Α. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: «ΥΛΟΠΟΙΕΙΤΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟ ΠΛΕΓΜΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΥΨΗΛΟΥ 
ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΗ»

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ: ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΟΡΟΠΕΔΙΟ ΛΑΣΗΘΙΟΥ



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

11

Νέο πρόγραμμα επιδότησης για την εγκατάσταση θέρμανσης 
με φυσικό αέριο σε διαμερίσματα, μονοκατοικίες και πολυ-
κατοικίες στην Αττική «τρέχει» από σήμερα 15 Φεβρουαρίου 
από την Εταιρία Διανομής Αερίου Αττικής. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ οι επιδοτήσεις ξεκινούν από 550 ευρώ για αυτόνο-
μη θέρμανση διαμερίσματος ή μονοκατοικίας και κλιμακώνο-
νται μέχρι 3.500 ευρώ για κεντρική θέρμανση μίας πολυκα-
τοικίας ενώ παράλληλα η ΕΔΑ Αττικής συνεχίζει να προσφέρει 
και το 2018 έκπτωση 100% στα τέλη σύνδεσης με το δίκτυο 
φυσικού αερίου για το σύνολο των καταναλωτών.
Τα βασικά χαρακτηριστικά του προγράμματος έχουν ως εξής:
-Το πρόγραμμα επιδότησης ισχύει για συμβάσεις σύνδεσης 
που θα υπογραφούν μέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιμου προ-
ϋπολογισμού (με ταυτόχρονη υποβολή δικαιολογητικών για 
την ένταξη στο πρόγραμμα).
-Απαραίτητη προϋπόθεση για την απόδοση της επιδότησης 
είναι η ενεργοποίηση εσωτερικής εγκατάστασης και η υπο-
βολή όλων των απαραίτητων δικαιολογητικών προς την ΕΔΑ 
Αττικής το αργότερο έως και τις 30 Νοεμβρίου 2018.
-Η ΕΔΑ Αττικής, κατόπιν σχετικού αιτήματος του καταναλω-
τή, επιδοτεί μέρος του συνολικού κόστους της εσωτερικής 
εγκατάστασης φυσικού αερίου για κεντρικές ή αυτόνομες 
θερμάνσεις ενεργών κατοικιών, προς αντικατάσταση του υφι-
στάμενου συστήματος θέρμανσης άλλης μορφής ενέργειας. 

Το ύψος της επιδότησης διαμορφώνεται ως εξής:
Για κεντρική θέρμανση (πολυκατοικία) με εγκατεστημένη ισχύ 
πάνω από 200.000 kcal/h η επιδότηση είναι 3.500 Euro
Για κεντρική θέρμανση (πολυκατοικία) με εγκατεστημένη ισχύ 
170.001-200.000 kcal/h, επιδότηση 2.800 Euro
Για κεντρική θέρμανση (πολυκατοικία) με εγκατεστημένη ισχύ 
120.001-170.000 kcal/h, επιδότηση 2.000 Euro
Για κεντρική θέρμανση (πολυκατοικία) με εγκατεστημένη ισχύ 
35.0001-120.000 kcal/h, επιδότηση 1.300 Euro
Για κεντρική θέρμανση (πολυκατοικία) με εγκατεστημένη ισχύ 
κάτω από 35.000 kcal/h, επιδότηση 550 Euro
Για αυτόνομη θέρμανση (μεμονωμένο διαμέρισμα ή μονοκα-
τοικία) ανεξαρτήτως ισχύος, η επιδότηση είναι 550 Euro
Και για αυτόνομη θέρμανση με ανυψωτική στήλη, ανεξαρτή-
τως ισχύος, επιδότηση 550 Euro
-Το πρόγραμμα καλύπτει δαπάνες που αφορούν τις συσκευ-
ές και τα εξαρτήματα που απαιτούνται για τη μετατροπή της 
υπάρχουσας εγκατάστασης θέρμανσης άλλης μορφής ενέρ-
γειας σε αντίστοιχη χρήσης φυσικού αερίου.
- Το επιδοτούμενο ποσό αποδίδεται από την ΕΔΑ Αττικής 
στον ανάδοχο εγκαταστάτη (ή/και προμηθευτή εξοπλισμού) 
για την κατασκευή εσωτερικής εγκατάστασης, μετά την πα-
ραλαβή των απαραίτητων δικαιολογητικών, τις διαδικασίες 
ελέγχου και την έκδοση άδειας χρήσης φ.α..

- Η επιδότηση ισχύει για συμβάσεις σύνδεσης φυσικού αερί-
ου με την ΕΔΑ Αττικής που θα υπογραφούν από τις 15 Φε-
βρουαρίου 2018 και μετά (σ.σ. δηλαδή δεν είχαν έως και τις 
14 Φεβρουαρίου 2018 σε ισχύ σύμβαση σύνδεσης φυσικού 
αερίου).
- Η σειρά προτεραιότητας καθορίζεται με την υποβολή προς 
την ΕΔΑ Αττικής των δικαιολογητικών ένταξης στο πρόγραμ-
μα.
- Η επιδότηση ισχύει για κατοικίες που είναι «ενεργές», δηλα-
δή κατοικούνται. Στην περίπτωση αυτόνομης σύνδεσης με-
μονωμένου διαμερίσματος σε πολυκατοικία ή μονοκατοικία 
η κατοικία πρέπει να φέρει πρόσφατο εκκαθαριστικό λογα-
ριασμό ηλεκτρικού ρεύματος (τελευταίου εξαμήνου από την 
ημερομηνία σύμβασης σύνδεσης).
-Η επιδότηση δεν ισχύει για συμβάσεις σύνδεσης επαγγελμα-
τιών (κατασκευαστές ή με οποιοδήποτε επαγγελματικό ΑΦΜ) 
ή για συμβάσεις σύνδεσης σε κτήρια υπό ανέγερση.
Υπενθυμίζεται ότι παράλληλα «τρέχει» το πρόγραμμα του 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας για επιδότηση των 
εγκαταστάσεων φυσικού αερίου σε περιοχές της Αττικής με 
τιμή ζώνης κάτω από 1200 ευρώ το τετραγωνικό των Δήμων 
Πειραιώς, Ασπροπύργου, Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Κε-
ρατσινίου- Δραπετσώνας, Νέων Λιοσίων (Ιλίου), Ελευσίνας.

Ξεκινάει  σήμερα Πέμπτη, 15 Φεβρουαρίου, η διαδικασία ηλε-
κτρονικής υποβολής αιτήσεων για την υπαγωγή των δικαιού-
χων στο νέο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ). Η διαχείριση 
της διαδικασίας θα πραγματοποιηθεί από την Ηλεκτρονική Δι-
ακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση www.idika.gr/kot/.  Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι ενδι-
αφερόμενοι θα χρησιμοποιούν τους προσωπικούς κωδικούς 
πρόσβασης στη φορολογική βάση δεδομένων, TAXISnet, της 

Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων, ώστε να 
εισέλθουν στην πλατφόρμα και να υποβάλουν την αίτηση.
Δημιουργούνται δύο κατηγορίες δικαιούχων ΚΟΤ: Η πρώτη 
κατηγορία (ΚΟΤ Α) αφορά στους δικαιούχους Κοινωνικού Ει-
σοδήματος Αλληλεγγύης, οι οποίοι έχουν έκπτωση έως 70% 
στο λογαριασμό του ηλεκτρικού ρεύματος. Στη δεύτερη κατη-
γορία (ΚΟΤ Β) που αφορά τους δικαιούχους του κοινωνικού 
μερίσματος η έκπτωση φτάνει το 35%. Η πλατφόρμα θα έχει 

δυο διαφορετικά πεδία για τις αιτήσεις ανάλογα με την κατη-
γορία. Αύριο, Πέμπτη, θα ξεκινήσει η διαδικασία υποβολής 
αιτήσεων για την πρώτη κατηγορία (ΚΟΤ Α), ενώ στις αμέσως 
επόμενες ημέρες θα ενεργοποιηθεί η διαδικασία και για τη 
δεύτερη (ΚΟΤ Β). Θα υπάρξει μεταβατική περίοδος μέχρι την 
30η Απριλίου, κατά την οποία όλοι οι δικαιούχοι θα έχουν το 
χρόνο να υποβάλουν τη νέα αίτηση ένταξης, με βάσει τα νέα 
στοιχεία, ακόμα κι αν υπάγονται ήδη στο ΚΟΤ.

Θέματα που αφορούν κυρίως στην πορεία του ελληνικού 
τραπεζικού συστήματος, αλλά και στην ελληνική οικονομία, 
συζητήθηκαν σήμερα στο γεύμα εργασίας που παρέθεσαν 
στον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα, 
ο πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ) Νικόλαος 
Καραμούζης, τα μέλη του διοικητικού της συμβουλίου και οι 
διοικήσεις των τραπεζών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι διοι-
κήσεις των τραπεζών, σύμφωνα με ανακοινωση της ΕΕΤ, 

είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις σε άριστο κλίμα 
με τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, τους υποδιοικητές, 
και τα στελέχη της, και να συζητήσουν τις τρέχουσες εξελίξεις 
και τα σημαντικότερα θέματα που απασχολούν τον χρηματο-
πιστωτικό τομέα. Συζητήθηκαν σε τεχνικό επίπεδο η επίτευξη 
των στόχων που έχουν τεθεί στη διαχείριση των μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων, καθώς και η συμμόρφωση και προσαρ-
μογή του ελληνικού τραπεζικού συστήματος στις σύγχρονες 

εποπτικές και ρυθμιστικές οδηγίες και υποχρεώσεις. Στη συ-
νάντηση, που πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της Ελληνικής 
Ένωσης Τραπεζών, συμμετείχαν, επίσης, οι υποδιοικητές Θε-
όδωρος Μητράκος και Ιωάννης Μουρμούρας, και διευθυντι-
κά στελέχη της Τράπεζας της Ελλάδος, καθώς και οι διευθύνο-
ντες σύμβουλοι των ελληνικών τραπεζών, οι επικεφαλής των 
βασικών επιτροπών της ΕΕΤ, και η γενική γραμματέας αυτής.

ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΔΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΑΠΟ 550 ΩΣ 3.500 ΕΥΡΩ

ΞΕΚΙΝΑ Η ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΥΠΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΝΕΟ ΚΟΤ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ Γ. ΣΤΟΥΡΝΑΡΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΈΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ
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Ως μια καλή ευκαιρία για να συνεχίσει η ενεργοβόρος βιομη-
χανία να έχει, σε βάθος χρόνου, χαμηλά τιμολόγια ρεύματος, 
βλέπουν στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας την 
υπόθεση της αναβάθμισης και αξιοποίησης της μονάδας του 
Αμύνταιου. Σύμφωνα με το energypress.gr  η λογική με την 
οποία αντιμετωπίζει ο κ. Σταθάκης το θέμα είναι, αφενός μεν 
να εξασφαλιστούν τα απαραίτητα κονδύλια για την επένδυση 
αναβάθμισης, αφετέρου να υπάρξει όφελος για τις μεγάλες 
ενεργοβόρες βιομηχανίες της χώρας, δηλαδή να μπορούν να 
εξασφαλίζουν σε βάθος χρόνου, ρεύμα σε χαμηλότερη και 
σταθερή τιμή.
Πηγές του ΥΠΕΝ δεν κρύβουν ότι το κριτήριο με το οποίο θα 
αξιολογηθούν οι προτάσεις που υπάρχουν σχετικά με το Αμύ-
νταιο είναι το αν θα εξασφαλίζεται ανταγωνιστικό ρεύμα για τις 
μεγάλες βιομηχανίες (που και σήμερα έχουν ειδικά τιμολόγια 
από τη ΔΕΗ) και τούτο για δύο λόγους: Πρώτον επειδή αυτό 
αποτελεί όρο επιβίωσης για τις μονάδες. Δεύτερον επειδή εκτι-
μάται ότι μια τέτοια πρακτική είναι συμβατή με το ευρωπαϊκό 
και εθνικό δίκαιο περί ανταγωνισμού.
Οι ίδιες πηγές υπενθυμίζουν ότι τέτοιο μοντέλο ακολουθήθη-
κε και στη Γαλλία με επιχειρήσεις που σύστησαν κοινοπραξία 
προκειμένου να προμηθεύονται ρεύμα με ειδικούς όρους 
μέσω διμερούς συμβολαίου.
Το γεγονός ότι το ΥΠΕΝ προκρίνει τη διαπραγμάτευση με τους 
ενδιαφερόμενους για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής λύ-
σης, αλλά και το ότι θεωρεί ως κατάλληλο χρόνο λήψης των 
αποφάσεων την περίοδο πριν την έναρξη της διεθνούς δια-
γωνιστικής διαδικασίας για την πώληση Μελίτης και Μεγαλό-
πολης, απαντά κατά κάποιον τρόπο και στο ερώτημα που έχει 

θέσει η ΔΕΗ για το αν «χωράει» το Αμύνταιο στον ενεργειακό 
σχεδιασμό της χώρας.
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με το ρεπορτάζ του energypress, 
η ΔΕΗ εξαρτά ουσιαστικά από τις αποφάσεις του ΥΠΕΝ για τον 
ενεργειακό σχεδιασμό τον τρόπο με τον οποίο θα χειριστεί το 
ζήτημα του Αμύνταιου. Σύμφωνα με ανώτατο στέλεχος της 
επιχείρησης «αν ο λιγνίτης θα συμμετέχει στο νέο ενεργειακό 
μείγμα της χώρας, για παράδειγμα με 18 τεραβατώρες το έτος 
(σσ: πέρυσι έφτασε τις 19 τεραβατώρες), τότε ασφαλώς και το 
Αμύνταιο «χωράει» σε αυτόν το σχεδιασμό. Αν όμως ο λιγνίτης 
περιοριστεί στις 16 τεραβατώρες, κάποιοι σταθμοί θα μείνουν 
αναγκαστικά εκτός και προφανώς ο κλήρος θα πέσει στο Αμύ-
νταιο».
Από τον τρόπο που αντιμετωπίζει το ΥΠΕΝ το όλο ζήτημα φαί-
νεται ότι ο κ. Σταθάκης δίνει «απάντηση» στο ερώτημα της ΔΕΗ 
λογαριάζοντας το Αμύνταιο ως παραγωγικό σταθμό που έχει 
ρόλο στο νέο ενεργειακό σχεδιασμό της χώρας.
Υπενθυμίζεται ότι, όπως έχει αποκαλύψει ήδη από το Δεκέμ-
βριο το energypress, τρείς τουλάχιστον εγχώριοι όμιλοι έχουν 
καταθέσει το ενδιαφέρον τους να συνεργαστούν με τη ΔΕΗ 
επενδύοντας στην αναβάθμιση και από κοινού αξιοποίηση του 
Αμύνταιου. Ειδικότερα οι προτάσεις που υπάρχουν είναι:
Από την Μυτιληναίος. Η πρόταση στηρίζεται στην ανάληψη 
του κόστους αναβάθμισης του σταθμού, ύψους 110 εκατ. 
ευρώ, προκειμένου να παραταθεί ως το 2030 η διάρκεια 
ζωής του, έναντι σύναψης ενός 12ετούς διμερούς συμβολαί-
ου τροφοδοσίας με ρεύμα της «Αλουμίνιον», καθώς και όσων 
ενεργοβόρων βιομηχανιών επιθυμούν να συμμετάσχουν στο 
εγχείρημα. Η πρόταση της Μυτιληναίος μιλά για απορρόφηση 

300-400 MW από τα 600 MW ονομαστικής ισχύος του Αμυ-
νταίου, ωστόσο η ακριβής ποσότητα της ισχύος θα εξαρτηθεί 
από τη συμμετοχή στο project και άλλων βιομηχανιών. Πλη-
ροφορίες μάλιστα αναφέρουν, χωρίς να έχει υπάρξει καμία 
δημόσια επιβεβαίωση, ότι ενδιαφέρον για συμμετοχή σε ένα 
τέτοιο project έχει και ο Όμιλος της ΒΙΟΧΑΛΚΟ που είναι επίσης 
ιδιαίτερα ενεργοβόρος.
Από την ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ. Η εταιρεία έχει προτείνει από τον Οκτώ-
βριο, απευθυνόμενη στον κ. Παναγιωτάκη και στον κ. Στα-
θάκη, την περιβαλλοντική αναβάθμιση των μονάδων του 
Αμυνταίου με ίδια κεφάλαια, έναντι της απορρόφησης σε προ-
συμφωνημένη τιμή του ρεύματος που θα παράγει ο εκσυγ-
χρονισμένος πλέον σταθμός. Τις ποσότητες αυτές θα προωθεί 
στην αγορά η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, μεταξύ άλλων έχοντας προχωρήσει 
σε διμερή συμβόλαια με βιομηχανίες οι οποίες άλλωστε είναι 
εκείνες που μπορούν να απορροφήσουν τόσο μεγάλες ποσό-
τητες ρεύματος.
Από το σχήμα του ομίλου Κοπελούζου με την κινεζική 
Shenhua. Οι δύο συνεργαζόμενες επιχειρήσεις έχουν υπο-
βάλλει εδώ και πολλούς μήνες πρόταση, με διαφορετική 
προσέγγιση από εκείνη των ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ και Μυτιληναίος. 
Το ελληνο-κινεζικό σχέδιο αποσκοπεί στην περιβαλλοντική 
αναβάθμιση του λιγνιτικού σταθμού, έναντι εισόδου του με 
μετοχικό ποσοστό σε αυτόν. Το κοινό πλέον σχήμα της ΔΕΗ με 
τους επενδυτές θα πουλά το παραγόμενο ρεύμα στο σύστημα 
ή με διμερή συμβόλαια σε μεγάλους καταναλωτές. Το ποσοστό 
της μετοχικής συμμετοχής δεν έχει γίνει γνωστό. Σε κάθε πε-
ρίπτωση ωστόσο η πρόταση συνίσταται στη διανομή κερδών 
στο μεικτό σχήμα.

Συνάντηση εργασίας, με τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής Ελέγχου Προϋπολογισμού του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, εκπροσώπους της Κομισιόν και υπηρεσιακούς παρά-
γοντες, που επισκέπτονται το νησί για να εξετάσουν έργα που 
χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση είχε, χθες  το 
πρωί στα γραφεία του, το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Λέσβου. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ εξετάσθηκε η πορεία των έργων 
που αφορούν τον Λιμένα Μυτιλήνης, καθώς και η γενικότε-
ρη ανάπλαση της γύρω περιοχής, μέσα από την παρουσίαση 
του master plan, που έγινε από τα αρμόδια στελέχη του Δη-
μοτικού Λιμενικού Ταμείου. Ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσαν οι 
εκπρόσωποι της κοινοβουλευτικής επιτροπής στην εξεύρεση 
τρόπων επιτάχυνσης των αδειοδοτήσεων και των σχετικών 
γραφειοκρατικών διαδικασιών, με στόχο την επίσπευση υλο-
ποίησης του μεγάλου αυτού έργου.  Το κλιμάκιο των ευρω-

βουλευτών, των εκπροσώπων της Κομισιόν και υπηρεσιακών 
επισκέπτονται τη Λέσβο προκειμένου να έχουν σειρά επαφών 
με τοπικούς φορείς και να επισκεφθούν έργα στο νησί για να 
εξετάσουν το πώς «έχουν διατεθεί χρήματα φορολογούμε-
νων Ευρωπαίων πολιτών για 181 έργα στην Ελλάδα τα οποία 
χαρακτηρίσθηκαν στην Κομισιόν ως έργα προτεραιότητας, 
μεταξύ των οποίων ο εκσυγχρονισμός του λιμανιού της Μυ-
τιλήνης». Το έργο της επέκτασης του κρηπιδώματος, 170 μέ-
τρων, στον πράσινο φάρο στο λιμάνι της Μυτιλήνης, το γνω-
στό «Γ΄ κρηπίδωμα» είναι ένα έργο που έχει σχεδιαστεί εδώ και 
δεκαετίες, έχει συνταχθεί σχετική μελέτη, όμως δεν εντάχθηκε 
ποτέ. Μιλώντας για το έργο αυτό, ο σημερινός πρόεδρος του 
Λιμενικού Ταμείου Μυτιλήνης Κυριάκος Πετρέλλης σημειώνει: 
«Όταν ανέλαβα εγώ, εκκρεμούσε η εκπόνηση του master plan, 
το οποίο είναι πλέον προϋπόθεση για να προχωρήσει οποιο-

δήποτε έργο. Αυτό ανέλαβα να τρέξω και τώρα μένει η έγκρισή 
του. Αν μέσα στο επόμενο διάστημα τριών μηνών περίπου 
πάρουμε την έγκριση, βεβαίως και θα προχωρήσουμε για την 
ένταξη του συγκεκριμένου έργου, για το οποίο υπάρχει έτοιμη 
μελέτη». Στη Μυτιλήνη το κλιμάκιο των ευρωβουλευτών, των 
εκπροσώπων της Κομισιόν και υπηρεσιακών παραγόντων 
επισκέφθηκαν επίσης το έργο της αναστήλωσης του Κάστρου 
της Μυτιλήνης. Επίσης επρόκειτο να επισκεφθούν τον καταυ-
λισμό προσφύγων- μεταναστών στη Μόρια, το δημοτικό κα-
ταυλισμό του Καρά Τεπέ και διαμερίσματα όπου φιλοξενούνται 
πρόσφυγες. Το απόγευμα θα πραγματοποιηθεί σύσκεψη για 
ένα άλλο μεγάλο έργο, αυτό του βιολογικού του πρώην Δήμου 
Ευεργέτουλα, που έχει ολοκληρωθεί με πόρους της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

ΥΠΕΝ ΓΙΑ ΑΜΥΝΤΑΙΟ: ΤΟ ΦΘΗΝΟ ΡΕΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΗΣ ΕΕ ΣΤΗ ΛΕΣΒΟ ΓΙΑ ΝΑ ΕΞΕΤΑΣΟΥΝ ΕΡΓΑ ΣΤΟ ΝΗΣΙ ΠΟΥ 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΈΝΩΣΗ
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Οι ενεργειακοί φόροι στις πιο αναπτυγμένες οικονομίες δεν 
είναι αρκετοί για να περιορίσουν τη χρήση ενέργειας, να βελ-
τιώσουν την ενεργειακή αποδοτικότητα και να καθοδηγήσουν 
μία στροφή σε πηγές με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του 
άνθρακα, αναφέρει ο Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας 
και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) σε νέα έκθεσή του.  Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η φορολογία στη χρήση της ενέργειας - όπως οι 
φόροι στα καύσιμα, ο φόρος στο διοξείδιο του άνθρακα και 
οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης - χρησιμοποιούνται από πολλές 
κυβερνήσεις για να αναγκάζουν τους καταναλωτές ενέργειας 
να πληρώνουν το κόστος της ρύπανσης και να μειώνονται έτσι 
οι βλαβερές εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου που οδηγούν 
στην υπερθέρμανση του πλανήτη.
Ο ΟΟΣΑ εξέτασε τη φορολογία στη χρήση ενέργειας που επέβα-
λαν, μεταξύ του 2012 και του 2015, 42 χώρες του ΟΟΣΑ και της 
G20, στις οποίες αντιστοιχεί περίπου το 80% της παγκόσμιας 
ενεργειακής χρήσης και των εκπομπών διοξειδίου του άνθρα-
κα από την ενεργειακή χρήση. Η μελέτη δεν ασχολήθηκε με τις 
τιμές αγοράς δικαιωμάτων εκπομπών ρύπων, όπως το σχετικό 
σύστημα της ΕΕ, αλλά ο ΟΟΣΑ σημείωσε ότι αυτό δεν αλλάζει 
σημαντικά τα συμπεράσματα της μελέτης. Ο ΟΟΣΑ διαπίστωσε 

ότι σχεδόν όλοι οι φόροι είναι πολύ χαμηλοί για να συμβάλ-
λουν στην αντιμετώπιση της υπερθέρμανσης του πλανήτη, σε 
σύγκριση με τον δείκτη αναφοράς των 30 ευρώ ανά τόνο διο-
ξειδίου του άνθρακα, που θεωρείται μία συντηρητική ελάχιστη 
εκτίμηση της ζημιάς που προκαλείται από την εκπομπή ενός 
τόνου διοξειδίου του άνθρακα.
 «Μία γενική άποψη των φόρων ανά τόνο εκπομπών διοξειδί-
ου του άνθρακα σε όλες τις χώρες αποκαλύπτει ότι δεν υπάρχει 
κάποια ουσιαστική αλλαγή των συντελεστών φορολογίας των 
εκπομπών εκτός του τομέα των οδικών μεταφορών», αναφέ-
ρει η έκθεση, προσθέτοντας ότι «οι φόροι συνεχίζουν να μην 
είναι καλά εναρμονισμένοι με το περιβαλλοντικό και κλιματι-
κό κόστος της χρήσης της ενέργειας, σε όλες τις χώρες». Στον 
τομέα των οδικών μεταφορών, το 97% των εκπομπών φορο-
λογούνται και οι συντελεστές ήταν υψηλότεροι από 50 ευρώ 
ανά τόνο διοξειδίου του άνθρακα για το 47% των εκπομπών 
το 2015 έναντι 37% το 2012. Στους τομείς εκτός των οδικών 
μεταφορών, στους οποίους αντιστοιχεί συνολικά το 95% των 
εκπομπών διοξειδίου από την ενεργειακή χρήση, το 81% των 
εκπομπών ήταν αφορολόγητο και οι φορολογικοί συντελεστές 
ήταν χαμηλότεροι από τα 30 ευρώ ανά τόνο διοξειδίου του 

άνθρακα για το 97% των εκπομπών.
 Ο άνθρακας, στον οποίο αντιστοιχεί σχεδόν το ήμισυ των εκ-
πομπών διοξειδίου στις 42 χώρες, δεν φορολογείται σε πολλές 
χώρες και μόνο σε πέντε χώρες φορολογείτο με περισσότερο 
από 5 ευρώ ανά τόνο διοξειδίου του άνθρακα. Οι φόροι στα 
προϊόντα πετρελαίου ήταν σχετικά υψηλοί, πάνω από 100 
ευρώ ανά τόνο διοξειδίου κατά μέσο όρο σε όλους τους τομείς 
και ιδιαίτερα υψηλοί στις οδικές μεταφορές, ένας τομέας που 
παραμένει σχεδόν εξ ολοκλήρου εξαρτημένος από πετρελα-
ϊκά προϊόντα. Οι φόροι στο ντίζελ κίνησης είναι χαμηλότεροι 
από τους φόρους στη βενζίνη σε όλες τις χώρες, με εξαίρεση 
δύο, αν και αυτό το πρότυπο φαίνεται να αλλάζει, σύμφωνα 
με την έκθεση. Ορισμένες κυβερνήσεις άρχισαν να αυξάνουν 
τους φόρους στο ντίζελ, εν μέσω πίεσης να βελτιωθεί η ποιό-
τητα του αέρα στις μεγάλες πόλεις. «Εκτός από τις αυξήσεις της 
φορολογίας στα καύσιμα κίνησης σε ορισμένες μεγάλες οικο-
νομίες χαμηλού έως μεσαίου εισοδήματος και κάποια πρώτα 
βήματα προς την ευθυγράμμιση της φορολογίας του ντίζελ με 
τη φορολογία της βενζίνης, δεν υπάρχει κάποια δομική αλλαγή 
στο πρότυπο των φόρων στην ενεργειακή χρήση μεταξύ του 
2012 και του 2015», αναφέρει ο ΟΟΣΑ.

«Ελάχιστοι είναι οι Υπουργοί οι οποίοι προχωρούν τα θέματα, 
κάνουν follow up όπως συνηθίζουμε να λέμε υιοθετώντας τον 
αγγλικό όρο, στα θέματα που τίθενται στα Περιφερειακά Αναπτυ-
ξιακά Συνέδρια», επισήμανε ο Πρόεδρος της Ένωσης Περιφερει-
ών Ελλάδας, Περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Κώστας Αγοραστός 
κατά την ομιλία του σήμερα στην εκδήλωση της Οικονομικής 
και Κοινωνικής Επιτροπής (ΟΚΕ) της Ελλάδας με θέμα: «Η ώρα 
της συμφωνίας για το Εθνικό Αναπτυξιακό Σχέδιο» στο Ζάππειο. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αναφερόμενος στο Εθνικό Αναπτυξια-
κό Σχέδιο, ο Πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας:
-τόνισε ότι βασική αρχή του πρέπει να είναι «η μετάβαση από την 

καταναλωτική στην παραγωγική οικονομία»,
-χαρακτήρισε επιβεβλημένο «να προβλεφθεί η συμβολή και η 
συμμετοχή της νέας γενιάς»,
-πρότεινε να περιλαμβάνει «τον περιορισμό ή την κατάργηση 
του δουλοκτητικού κράτους γιατί σήμερα έχουμε κράτος απαγο-
ρεύσεων», όπως είπε χαρακτηριστικά
-και σημείωσε: «όταν εγκλωβίζεσαι στη μετρολογία του Μνημο-
νίου χωρίς ελληνικό αναπτυξιακό σχέδιο, εγκλωβίζεσαι σε δυνά-
μεις έξω απ’ αυτές που θέλουν την καθαρή έξοδο της χώρας στην 
παραγωγή».
Ο κ. Κώστας Αγοραστός ανέδειξε για ακόμη μια φορά την ανα-

γκαιότητα «να γίνει παραγωγική και πολιτισμική επανάσταση 
στη χώρα» και τόνισε: «η πατρίδα μας πρέπει να παράξει και πρέ-
πει να παράξει σύμφωνα με τις δυνατότητες που έχει γιατί στην 
αντίθετη περίπτωση δεν έχει μέλλον».
Ο Πρόεδρος της ΕΝΠΕ εξέφρασε την άποψη ότι «η Ελλάδα έπρε-
πε ήδη να έχει εκπονήσει αναπτυξιακό σχέδιο, με συγκεκριμένες 
προτεραιότητες, σαφείς στόχους και μετρήσιμα αποτελέσματα» 
και έδωσε ιδιαίτερη σημασία στην αξιολόγηση και την εφαρ-
μογή: «στη χώρα μας είμαστε καλοί στο σχεδιασμό, πολύ καλοί 
έως άριστοι στη θεωρία αλλά όχι αποτελεσματικοί όταν έρχεται η 
ώρα της εφαρμογής».

Στον καθαρισμό ρεμάτων που υπέστησαν εκτεταμένες ζημιές 
και αλλοιώσεις από τις έντονες πλημμύρες των προηγουμένων 
μηνών καθώς και στην αποκατάσταση του αγροτικού οδικού 
δικτύου εντός των ορίων του, προχωρά ο δήμος Χανίων. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ για την αποκατάσταση των ρεμάτων 
εγκρίθηκε από την οικονομική επιτροπή κονδύλι ύψους 150.000 
ευρώ, ενώ παράλληλα καλούνται οι ενδιαφερόμενοι εργολάβοι 

να υποβάλουν τις προσφορές τους έως τις 21 Φεβρουαρίου 
2018. Ο καθαρισμός αφορά 13 υδατορέματα μέσα στα διοικη-
τικά όρια του δήμου συνολικού μήκους 30.000 μέτρων. Τα 12 
από αυτά βρίσκονται στην Δημοτική Ενότητα Νέας Κυδωνίας και 
ένα, το υδατορέμα Κλαδισού, στην Δημοτική Ενότητα Θερίσου.
Οι παρεμβάσεις κρίνονται απαραίτητες, καθώς, σύμφωνα με 
την τεχνική έκθεση του έργου, υπέστησαν σοβαρές ζημιές λόγω 

υπερχείλισης και συσσώρευσης φερτών υλικών, φυσικής γής 
και απορριμμάτων. Για την αποκατάσταση του αγροτικού 
οδικού δικτύου συνολικού μήκους 75. 000 μέτρων εγκρίθηκε 
πίστωση 150.000 ευρώ με τους ενδιαφερόμενους εργολάβους 
για να αναλάβουν το έργο να καλούνται να καταθέσουν τις προ-
σφορές τους έως τις 21 Φεβρουαρίου.

ΟΟΣΑ: Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ ΧΑΜΗΛΗ ΓΙΑ ΝΑ 
ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΘΕΙ Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ

ΕΝΠΕ: «ΕΛΑΧΙΣΤΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΠΡΟΧΩΡΟΥΝ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ»

ΧΑΝΙΑ: ΣΕ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟ ΡΕΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΥΠΕΣΤΗΣΑΝ ΖΗΜΙΕΣ ΑΠΟ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ
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Το λεωφορείο χωρίς οδηγό αποτέλεσε παγκόσμια πρωτοτυπία 
στο πλαίσιο του πιλοτικού προγράμματος CityMobil2, που 
υλοποιήθηκε πριν από περίπου τρία χρόνια και για έξι μήνες 
στα Τρίκαλα. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ήταν ένα «πάντρεμα» 
καινοτομίας, παράδοσης και τουριστικής προβολής και φαίνε-
ται πως αποτέλεσε παράδειγμα και για το... Ντουμπάι, όπου 
με πρωτοβουλία της αρμόδιας Αρχής Μεταφορών της πόλης, 
λεωφορεία χωρίς οδηγό δοκιμάζονται αυτές τις μέρες σε ξεχω-
ριστή λωρίδα, με την ευκαιρία της Συνόδου για την Παγκόσμια 
Διακυβέρνηση.
Στη θεσσαλική πόλη, πάντως, και στο χρονικό διάστημα 1η 
Σεπτεμβρίου 2015 - 29η Φεβρουαρίου 2016, σύμφωνα με τον 
δήμο Τρικκαίων, τρία τέτοια αυτοματοποιημένα λεωφορεία 
αστικού τύπου πραγματοποίησαν 1.490 δρομολόγια και μετέ-
φεραν 12.138 επιβάτες.
Το λεωφορείο χωρίς οδηγό εισήγαγε τον Δήμο Τρικκαίων 
στον παγκόσμιο χάρτη των αυτοματοποιημένων μεταφορών, 
ως την πρώτη πόλη που «τόλμησε» την κυκλοφορία του ρο-
μποτικού οχήματος στο αστικό της κέντρο και σε πραγματικές 
συνθήκες κυκλοφορίας. Στο κέντρο έλεγχου τεχνικοί παρακο-
λουθούσαν την πορεία του και κατέγραφαν τα όποια προβλή-
ματα εμφανίζονταν, ενώ το λέιζερ ασφαλείας, που διέθετε το 
όχημα και εντόπιζε στην πορεία του οποιοδήποτε αντικείμενο 
ή άνθρωπο, το ακινητοποιούσε την ίδια στιγμή.
Σημειώνεται ότι «επάνω» στο λεωφορείο χωρίς οδηγό σχεδιά-
στηκε και υλοποιήθηκε ένα ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρό-
γραμμα, μέσα από το οποίο οι μαθητές με τη χρήση διαδραστι-
κών μέσων «μυήθηκαν» στην ηλεκτροκίνηση των οχημάτων 
και στις πράσινες τεχνολογίες, μαθαίνοντας πώς η εφαρμογή 

των νέων τεχνολογιών στην κυκλοφορία των οχημάτων αυ-
ξάνει την οδική ασφάλεια και μειώνει τον κίνδυνο ατυχήματος.
Ως προς τα κοινωνικά οφέλη του εγχειρήματος, σύμφωνα 
με τον δήμαρχο Τρικκαίων Δημήτρη Παπαστεργίου, υπήρξε 
εμπειρία στη διαχείριση και υλοποίηση προγραμμάτων πα-
γκόσμιου βεληνεκούς, αποκτήθηκε θετική εικόνα και φήμη σε 
φορείς, πανεπιστήμια και εταιρείες του χώρου, για εξασφάλιση
συνεργασιών σε νέα προγράμματα, ένταξη στον παγκόσμιο 
χάρτη καινοτόμων προγραμμάτων, νέο ταχύτερο ασύρματο 
δίκτυο, όπως και ποδηλατόδρομος μήκους 2,4 χλμ.
«Για τα Τρίκαλα, η λειτουργία του λεωφορείου χωρίς οδηγό 
εν μέσω μιας εξαιρετικά δύσκολης (τότε και τώρα) περιόδου 
για την Ελλάδα, ήταν η απόδειξη πως μπορούμε και πρέπει να 
θέτουμε υψηλούς στόχους, τους οποίους πετυχαίνουμε. Γιατί 
πέρα από τη μιζέρια, υπάρχει και η δημιουργία, πέρα από το 
χθες, υπάρχει το σήμερα και το αύριο. Και στα Τρίκαλα, κάθε 
μέρα, ως κοινωνία, αποδεικνύουμε πως μπορούμε να σκε-
φτούμε και να πράξουμε διαφορετικά» σημειώνει ο δήμαρχος 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. Όσο για το μέλλον... «πρόθεσή μας είναι να 
εντάξουμε μόνιμα λεωφορεία χωρίς οδηγό, αφού εξασφαλί-
σουμε την κατάλληλη χρηματοδότηση. Όντας οι πρώτοι, το 
δικαιούμαστε» λέει. 
Σημειώνεται πως ο Δήμος Τρικκαίων παραμένει έτσι κι αλλιώς 
πρωτοπόρος στην καινοτομία.
Το πρόγραμμα Smart Trikala περιλαμβάνει πλήθος εφαρμο-
γών όπως «έξυπνος» φωτισμός, παρακολούθηση συστήματος 
στάθμευσης με αισθητήρες, έλεγχος διαδρομών απορριμμα-
τοφόρων, πρόγραμμα Open Mall, παρακολούθηση κυκλοφο-
ριακού, τηλεπρόνοια.

Ως σημαντικότερο όλων αξιολογείται το ηλεκτρονικό ΚΕΠ ή 
αλλιώς το «ΑΤΜ» πιστοποιητικών. Πρόκειται για μηχάνημα 
που, σε αντιστοίχηση με τα ΑΤΜ των τραπεζών, μπορεί να δί-
νει πιστοποιητικά σε πολίτες με μία απλή κάρτα. Οι εφαρμογές 
αυτές βρίσκονται σε έναν κεντρικό χώρο ελέγχου, τo control 
room. Στόχος της ύπαρξής του στην είσοδο του Δημαρχείου, 
είναι να γίνει αντιληπτό από τους δημότες, ότι οι υποδομές αυ-
τές υπάρχουν και λειτουργούν προς όφελός τους.
Άλλη καινοτόμα εφαρμογή είναι το «Έξυπνο Σπίτι» ή «Σπίτι 
Ευφυούς Διαβίωσης», το οποίο περιλαμβάνει εφαρμογές που 
βελτιώνουν τη ζωή, ιδίως των ατόμων της τρίτης ηλικίας, με 
αισθητήρες κίνησης, φωτισμού, στάθμης νερού, παραθύρων 
κ.α., ηλεκτρονική κάρτα υγείας (καταγραφή δεδομένων υγεί-
ας), αυτόματος τρόπος αποστολής στοιχείων καρδιογραφήμα-
τος... Το «Εξυπνο Σπίτι» είναι εφαρμογή που πλέον διατίθεται 
και εμπορικά από την e-trikala.
Ο Δήμος Τρικκαίων, εξάλλου, αποτελεί πιστοποιημένο ευρω-
παϊκό συμμέτοχο στην αξιολόγηση νέων προγραμμάτων. 
Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στο Εκπαιδευτικό Κέντρο Ανα-
νεώσιμων Πηγών Ενέργειας που δημιουργήθηκε στον Μύλο 
Ματσόπουλου. Πρόκειται για Κέντρο που διδάσκει στους μα-
θητές τη χρήση των
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) με παράγωγη ενέργει-
ας μέσω νερού, ήλιου, αέρα και... ποδηλάτου.
Τέλος, μέσα από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ELVITEN αναμέ-
νονται στα Τρίκαλα ηλεκτροκίνητα ελαφρά οχήματα (δίκυκλα, 
τρίκυκλα, και τετράτροχα) με τα οποία θα διερευνηθεί η πιθα-
νή διευκόλυνση των πολιτών στην καθημερινότητά τους.

Αύξηση 4,1% σημείωσε ο γενικός δείκτης τιμών εισαγωγών 
στη βιομηχανία τον περασμένο Δεκέμβριο σε σύγκριση με τον 
αντίστοιχο δείκτη Δεκεμβρίου 2016, έναντι αύξησης 8,9% που 
σημειώθηκε κατά την σύγκριση των αντίστοιχων δεικτών το 
2016 με το 2015.  Το ΑΠΕ- ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την 
ΕΛΣΤΑΤ, η συγκεκριμένη εξέλιξη στον λεγόμενο «εισαγόμενο 

πληθωρισμό» οφείλεται: α. Στην αύξηση του δείκτη τιμών 
εισαγωγών από χώρες ευρωζώνης κατά 0,4%, και β. Στην 
αύξηση του δείκτη τιμών εισαγωγών από χώρες εκτός ευ-
ρωζώνης κατά 7,4%. Ο γενικός δείκτης τον Δεκέμβριο 2017 
σε σύγκριση με τον δείκτη του Νοεμβρίου 2017 παρουσίασε 
αύξηση 1%, έναντι αύξησης 2,7% που σημειώθηκε κατά την 

αντίστοιχη σύγκριση των δεικτών το 2016.
Σε μέσα επίπεδα το 2017, ο γενικός δείκτης παρουσίασε αύξη-
ση 5,9% σε σύγκριση με τον μέσο γενικό δείκτη του δωδεκα-
μήνου Ιανουαρίου 2016- Δεκεμβρίου 2016.

Κατά 2,5% αυξήθηκε το ΑΕΠ στην ευρωζώνη και την ΕΕ το 2017, καταγράφοντας το υψηλότερο επίπεδο ανάπτυξης τα τελευταία δέκα χρόνια. Αυτό προκύπτει από τα στοιχεία της Eurostat που 
δόθηκαν σήμερα στη δημοσιότητα. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με τη Eurostat, το τέταρτο τρίμηνο του 2017, το ΑΕΠ στην ευρωζώνη και στην ΕΕ αυξήθηκε κατά 0,6%, σε σχέση με το προη-
γούμενο τρίμηνο. Το τρίτο τρίμηνο του 2017 η ανάπτυξη στην ευρωζώνη και στην ΕΕ ήταν 0,7%. Σε σχέση με το τέταρτο τρίμηνο του 2016, το ΑΕΠ στην ευρωζώνη αυξήθηκε κατά 2,7% και στην 
ΕΕ κατά 2,6%.

ΤΡΙΚΑΛΑ: ΤΟ ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ ΧΩΡΙΣ ΟΔΗΓΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΡΩΤΟΤΥΠΙΑ ΣΤΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ CITYMOBIL2 

ΕΛΣΤΑΤ: ΑΥΞΗΣΗ 4,1% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΟ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ 

EUROSTAT: ΣΤΟ 2,5% Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΤΟ 2017, ΚΑΤΑΓΡΑΦΟΝΤΑΣ ΤΟ 
ΥΨΗΛΟΤΕΡΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ
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Οι νέες τεχνολογίες στις τράπεζες και οι επιπτώσεις στην απα-
σχόληση είναι το αντικείμενο της μελέτης που παρουσίασε το 
Ινστιτούτο Εργασίας της ΟΤΟΕ (ΙΝΕ/ΟΤΟΕ) σε εκδήλωση που 
πραγματοποιήθηκε στο Ινστιτούτο Γκαίτε.
Με αυτή την πρωτοβουλία η ΟΤΟΕ έχει στόχο να παρέμβει 
έγκαιρα στο θέμα της εισαγωγής των νέων τεχνολογιών στις 
τράπεζες, φιλοδοξώντας να ανοίξει ένας ευρύτερος διάλογος 
που θα οδηγήσει σε συμπεράσματα και πράξεις.
Όπως δήλωσε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η πρόεδρος του ΙΝΕ/ΟΤΟΕ, 
Βάσω Βογιατζοπούλου το θέμα της μελέτης «αφορά ένα 
μεγάλο ζήτημα, θα είναι το ζήτημα των επόμενων χρόνων, 
και πρέπει η Ομοσπονδία να προετοιμάζεται και μέσα από τη 
μελέτη θα έχει τις κατάλληλες στρατηγικές να παλεύει τέτοια 
πολύ σημαντικά προβλήματα για τις εξελίξεις που έρχονται». 
Όσον αφορά την εικόνα που έχουμε αυτή τη στιγμή στην 
Ελλάδα η κ. Βογιατζοπούλου τόνισε ότι «ανάλογα με τον 
ανταγωνισμό που θα προκληθεί από την είσοδο άλλων τρα-
πεζών, είναι βέβαιο ότι οι συστημικές τράπεζες ήδη επεξερ-
γάζονται σχέδια τα οποία είναι σε εξέλιξη. Είναι σε ένα βαθμό 
και μεγάλα μπάτζετ που ξοδεύουν για αυτή τη νέα φάση των 
τεχνολογιών άρα σημαίνει ότι θα πληγούν και συγκεκριμένες 
θέσεις εργασίας για τις πιο τυποποιημένες εργασίες που γίνο-
νται στις τράπεζες σήμερα, άρα σημαίνει ότι πρέπει να υπάρ-
ξουν προτάσεις για να μη βρεθεί ένα πολύ μεγάλο κομμάτι 
ανθρώπων που θα έχει επαπειλούμενες θέσεις εργασίας».
Όπως αναφέρεται στην έκθεση του ΙΝΕ/ΟΤΟΕ «η εφαρμογή 
των νέων τεχνολογιών δεν απειλεί άμεσα να εκτοπίσει το με-
γαλύτερο μέρος, ή έστω μεγάλες ομάδες εργαζομένων στις 
τράπεζες. Θα αλλάξει παράλληλα, σε μεγαλύτερο ή μικρότε-
ρο βαθμό, συγκεκριμένα καθήκοντα των θέσεων εργασίας. 
Στο πλαίσιο της προσωποποιημένης εξυπηρέτησης, αλλά 
και της δημιουργίας συγκριτικών πλεονεκτημάτων έναντι 
του ανταγωνισμού, οι θέσεις αυτές θα χρειαστεί τελικά να 
ενσωματώσουν άλλα, νέα και πιο απαιτητικά εργασιακά 
καθήκοντα».
Σημειώνεται ότι ειδικότερα στην Ελλάδα, λαμβάνοντας 
υπόψη τη γενικότερη εικόνα του τραπεζικού συστήματος, 
εκτιμάται ότι σήμερα η απασχόληση στις ελληνικές τράπεζες 
κινδυνεύει πρώτιστα από τους κινδύνους που αντιμετωπί-
ζουν οι ίδιες οι τράπεζες.
Αναφέρεται επίσης ότι μεσοπρόθεσμα οι παράγοντες που 
μπορεί να απειλήσουν τους εργαζόμενους στις τράπεζες εί-
ναι κυρίως αυτοί που θα απειλούν και τις ίδιες τις τράπεζες.
«Στο πεδίο της διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού, η δι-

αρκής, κατάλληλα προετοιμασμένη και στοχευμένη επανεκ-
παίδευση των εργαζομένων, αποτελεί βασική συνθήκη επι-
τυχίας της ψηφιακής μετεξέλιξης των τραπεζών», τονίζεται.
Όπως επίσης τονίζεται στη μελέτη, παρότι επηρεάζονται συ-
γκεκριμένα καθήκοντα θέσεων εργασίας ή και ολόκληρες θέ-
σεις εργασίας στην ψηφιακή εποχή των τραπεζών, εν τούτοις 
το ανθρώπινο δυναμικό παραμένει η κυρίαρχη παραγωγική 
τους δύναμη και με βάση αυτή την παραδοχή κατατίθενται 
οι εξής προτάσεις:
α. Οι τράπεζες θα πρέπει να καλύψουν έγκαιρα και συστημα-
τικά το κενό μεταξύ των υφιστάμενων και των μελλοντικών 
απαιτήσεων σε δεξιότητες του υφιστάμενου ανθρώπινου 
δυναμικού, χωρίς αποκλεισμούς και διακρίσεις.
β. Οι τράπεζες θα πρέπει να προχωρήσουν από κοινού με 
τους φορείς εκπροσώπησης των εργαζομένων στην περι-
γραφή των εργασιακών καθηκόντων και στη σύνδεσή τους 
με τα απαιτούμενα επαγγελματικά προσόντα.
γ. Ο θεσμικός ρόλος του φορέα εκπροσώπησης των εργαζο-
μένων (συνδικαλιστικό κίνημα), θα πρέπει να συμπεριλάβει 
ολοκληρωμένες δράσεις ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού 
για τους εργαζόμενους στις τράπεζες (ανάλυση αναγκών, 
προγράμματα απόκτησης νέων δεξιοτήτων κ.τ.λ.) εστιασμέ-
να στη ψηφιακή μετάβαση, με προτεραιότητα στους εργα-
ζόμενους μεσαίων και χαμηλών προσόντων και να κινηθεί 
διεκδικητικά στην κατεύθυνση αυτή.
δ. Οι τράπεζες πρέπει να αναλάβουν δεσμεύσεις μέριμνας 
και δημιουργίας δομών στήριξης των εργαζομένων έγκαι-
ρα στις περιπτώσεις επαπειλούμενων θέσεων εργασίας, με 
συμφωνημένες διαδικασίες (συλλογικές συμφωνίες) που θα 
παρέχουν δυνατότητες αντιμετώπισης προβλημάτων.
ε. Διασφάλιση καθολικής πρόσβασης των εργαζομένων με 
οποιαδήποτε μορφή σύμβασης στη δια βίου μάθηση, πα-
ράλληλα με τη διασφάλιση των κοινωνικών και των θεμε-
λιωδών δικαιωμάτων τους.
Όπως τόνισε στην ομιλία του ο πρόεδρος της ΟΤΟΕ, Σταύρος 
Κούκος, η διασφάλιση της εργασίας, μέσα από μια ομαλή και 
κοινωνικά υπεύθυνη μετάβαση στη νέα εποχή παραμένουν 
πρώτιστο μέλημα της ΟΤΟΕ.
«Πιστεύουμε ότι και στις νέες συνθήκες το έμπειρο και κατάλ-
ληλα καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό θα συνεχίσει να 
αποτελεί κρίσιμο συγκριτικό πλεονέκτημα για τις τράπεζες».
Επίσης, ο κ. Κούκος υπογράμμισε ότι ανάλογα θέματα η 
ΟΤΟΕ συζητάει εδώ και καιρό με συνδικαλιστικές οργανώ-
σεις του κλάδου σε διεθνείς συναντήσεις «όπου ανταλλάσ-

σουμε πληροφόρηση και εντοπίζουμε τόσο τις εθνικές μας 
ιδιαιτερότητες όσο και αντικειμενικούς περιορισμούς στην 
εφαρμογή των ψηφιακών τεχνολογιών στον κλάδο, που 
διαφέρουν σημαντικά από χώρα σε χώρα».
Τέλος, τόνισε την αναγκαιότητα να αρχίσει ένας απαραίτητος 
διάλογος «που έχει ήδη καθυστερήσει» για την αντιμετώπιση 
των εξελίξεων θετικά, εποικοδομητικά και συγκροτημένα και 
όχι βεβιασμένα και φοβικά.

-Παρέμβαση Φώφης Γεννηματά. 
Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και η πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
και επικεφαλής του Κινήματος Αλλαγής, Φώφη Γεννηματά, η 
οποία τόνισε τη σημασία της μελέτης από μια συνδικαλιστική 
οργάνωση για ένα τόσο σημαντικό θέμα που είναι η απασχό-
ληση και οι ίδιοι οι εργαζόμενοι. Η κ. Γεννηματά σημείωσε ότι 
ο Δεύτερος Ψηφιακός Μετασχηματισμός θέτει για όλους νέα 
ζητήματα και νέες προκλήσεις και απαιτεί νέες απαντήσεις. 
«Το ερώτημα είναι τις έχουμε όλες αυτές τις απαντήσεις σή-
μερα; Είναι βέβαιο πως όχι». Υπογράμμισε ωστόσο είναι ότι 
«το χρέος μας ως πολιτική δύναμη είναι να διασφαλίσουμε 
ότι η Ελλάδα θα ανταποκριθεί στα νέα παγκόσμια δεδομέ-
να». Αυτό θα γίνει όπως ανέφερε μέσα από κανόνες για τη 
διασφάλιση των δικαιωμάτων των πολιτών. Η κ. Γεννηματά 
έκανε λόγο για ένα Κοινωνικό Συμβόλαιο της Ψηφιακής Επο-
χής για την πρόσβαση όλων στη γνώση και σε νέα δίκτυα 
υψηλών ταχυτήτων χωρίς αυτό να οδηγήσει σε ακόμα με-
γαλύτερη διεύρυνση των ανισοτήτων. Η επικεφαλής του Κι-
νήματος Αλλαγής επισήμανε την επιτακτική ανάγκη ύπαρξης 
δύο προγραμμάτων στη χώρα, το ένα για κίνητρα στο πιο 
εξειδικευμένο και καταρτισμένο προσωπικό να επιστρέψουν 
στην Ελλάδα και ένα δεύτερο άμεσης κατάρτισης του ανειδί-
κευτου προσωπικού «που κινδυνεύει να περιθωριοποιηθεί» 
και ανέφερε ότι χρειάζονται επενδύσεις σε νέες επιχειρήσεις 
στη μεταποίηση και στις νέες τεχνολογίες. «Η επιτυχής εν-
σωμάτωση των νέων τεχνολογικών εξελίξεων προϋποθέτει 
και αλλαγές στο σύστημα εργασίας». Επισήμανε επίσης την 
ανάγκη αλλαγής στην προσέγγιση των νέων εξελίξεων και 
από τα ίδια τα συνδικάτα. Τέλος, η κ. Γεννηματά τόνισε ότι 
«σήμερα περισσότερο από ποτέ θα έπρεπε να κατακτούμε τη 
συνεννόηση, τη συναίνεση να υπάρχει ένα πλαίσιο εμπιστο-
σύνης στις πολιτικές δυνάμεις αυτού του τόπου και δυστυ-
χώς αντί γι’ αυτό ζούμε μια φορά την πόλωση, το διχασμό 
τη σκανδαλολογία». 
Συνέχεια στη σελ 16

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ ΙΝΕ/ΟΤΟΕ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΚΑΙ 
ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ»
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Συνέχεια από τη σελ 15 

-Παρέμβαση Κ. Χατζηδάκη. Στην παρουσίαση της 
μελέτης παραβρέθηκε και ο αντιπρόεδρος της Νέας Δη-
μοκρατίας Κωστής Χατζηδάκης ο οποίος συνεχάρη το 
Ινστιτούτο για την πρωτοβουλία του για ένα τόσο επίκαι-
ρο θέμα όπως σημείωσε και μιλώντας για το τραπεζικό 
σύστημα ανέφερε ότι έχει πληγεί βαρύτατα από την οι-
κονομική κρίση και από τους χειρισμούς της κυβέρνησης 
από το 2015 και μετά. «Ταυτόχρονα το τραπεζικό σύστη-
μα κινείται σε ένα οικονομικό πλαίσιο στο οποίο δεν έχει 
αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη», ανέφερε. Ο κ. Χατζηδά-
κης «αναρωτήθηκε» γιατί δεν έχει γίνει άρση των capital 
controls αν έχει αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη. Επίσης,ο 
αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας αναφέρθηκε και στο 
ζήτημα των μη εξυπηρετούμενων δανείων τονίζοντας ότι 

«είμαστε πρωταθλητές στην Ευρώπη» χωρίς το ζήτημα να 
αντιμετωπίζεται -αντιθέτως οξύνεται με ευθύνη όχι μόνο 
της κυβέρνησης αλλά και της τρόικας». Ο κ. Χατζηδάκης 
για το θέμα της μελέτης ανέφερε ότι νέες τεχνολογίες με τις 
διάφορες μορφές επιταχύνουν τις εξελίξεις και επηρεάζουν 
βαθύτατα τη ζωή και το μέλλον των εργαζομένων επιση-
μαίνοντας ότι «πρέπει να προσαρμοστούμε» στις νέες τε-
χνολογίες. Σημείωσε ότι είναι τεράστιας σημασίας το θέμα 
της επανεκπαίδευσης και της επανακατάρτισης με ορθό 
τρόπο και ανέφερε ότι πρέπει να γίνει από όλους μαζί ένα 
ποιοτικό άλμα και να «αποφασίσουμε ότι αυτό που πέτυχε 
στην Πορτογαλία, στην Ιρλανδία και στην Κύπρο μπορεί να 
πετύχει και στην Ελλάδα».
Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ 
Γιάννης Παναγόπουλος, ενώ μετά τις ομιλίες ακολούθησε 
συζήτηση πάνω στα ευρήματα της μελέτης -και όχι μόνο- 

μεταξύ του καθηγητή Εργατικού Δικαίου, Κωνσταντίνου 
Παπαδημητρίου, της δρ Οικονομικών με ειδίκευση στην 
Οικονομία της Εργασίας, Βασιλικής Γεωργακοπούλου, του 
συμβούλου Ανθρώπινου Δυναμικού, Δημήτρη Στεφανίδη 
και του καθηγητή Δημοσίου Δικαίου, Ξενοφώντα Κοντιά-
δη ο οποίος ανέφερε ότι θέσεις εργασίας «ενδεχομένως 
να χαθούν» ωστόσο, όπως τόνισε, ακόμα δεν είναι σαφές 
ποιες θέσεις θα πρέπει να καταργηθούν και ποιες πρέπει να 
δημιουργηθούν.
Όπως αναφέρεται στη μελέτη, προκειμένου να διαμορφω-
θούν εξειδικευμένες και ολοκληρωμένες προτάσεις μέτρων 
και για το σχεδιασμό της κατάλληλης πολιτικής για μία 
ομαλή μετάβαση στην νέα εποχή, απαιτείται μια ευρεία συ-
ζήτηση που να προετοιμάσει την κατάλληλη ανταπόκριση 
της πολιτικής, του νομικού και του κανονιστικού πλαισίου, 
στις απαιτήσεις της νέας εποχής.

Στο ποσό των 2,567 δισ. ευρώ μειώθηκαν τον Δεκέμβριο του 
2017 οι ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δημοσίου προς τον 
ιδιωτικό τομέα από 3,140 δισ. ευρώ που ήταν τον προηγού-
μενο μήνα Νοέμβριο. Αυτό προκύπτει από τα στοιχεία του 
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για την πορεία εξέλιξης 
των χρηματοδοτήσεων και των πληρωμών για την εξόφλη-
ση των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου και για τις 
εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει 
ότι ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία, συνολικά το 2017 
για την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών του 
Δημοσίου προς τον ιδιωτικό τομέα διατέθηκαν στους αρμό-
διους κρατικούς χρηματοδοτήσεις ύψους 786 εκατ. ευρώ, 
ενώ το ποσό των τελικών πληρωμών που έγιναν από τους 
ίδιους ανήλθε σε 903,1 εκατ. ευρώ. Οι εκκρεμείς επιστροφές 
φόρων τον Δεκέμβριο του 2017 ανέρχονταν στο ποσό των 
765,3 εκατ. ευρώ. Στο σύνολο του έτους οι χρηματοδοτή-
σεις από την εξόφληση των εκκρεμών επιστροφών φόρων 
ανήλθαν σε 171,5 εκατ. ευρώ, ενώ οι τελικές πληρωμές 
ανήλθαν σε 194,1 εκατ ευρώ. Τέλος, για την τακτοποίηση 
εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης το 2017 διατέθηκαν 
χρηματοδοτήσεις ύψους 645 εκατ ευρώ, ενώ οι τελικές 
πληρωμές ανήλθαν σε 511,4 εκατ. ευρώ. Πρωτογενές πλε-

όνασμα 1,883 δισ ευρώ παρουσίασε ο προυπολογισιμός 
τον Ιανουάριο του 2018, έναντι στόχου για 722 εκατ. ευρώ. 
Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 1,883 δισ. ευρώ παρουσίασε 
ο προϋπολογισμός τον Ιανουάριο του 2018, έναντι στόχου 
για πρωτογενές πλεόνασμα 722 εκατ. ευρώ και πρωτογε-
νούς πλεονάσματος 1,019 δισ. τον αντίστοιχο μήνα πέρυσι. 
Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατι-
κού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, 
τον Ιανουάριο παρουσιάζεται πλεόνασμα στο ισοζύγιο του 
κρατικού προϋπολογισμού ύψους 1,609 δισ. ευρώ έναντι 
στόχου για πλεόνασμα 503 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί 
στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2018 και πλε-
ονάσματος 839 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του 2017. 
Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογι-
σμού ανήλθε σε 4,784 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 891 εκατ. ευρώ ή 22,9% έναντι του στόχου. Τα καθαρά 
έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 4,180 
δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 393 εκατ. ευρώ ή 10,4% έναντι 
του στόχου. Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των επι-
στροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης ληξιπρόθεσμων 
οφειλών) ανήλθαν σε 325 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείω-
ση κατά 6 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (331 εκατ. ευρώ). 

Η ακριβής κατανομή μεταξύ των κατηγοριών εσόδων του 
τακτικού προϋπολογισμού θα πραγματοποιηθεί με την έκ-
δοση του οριστικού δελτίου αναφέρει στην ανακοίνωσή του 
το υπουργείο Οικονομικών. Τα έσοδα του Προϋπολογισμού 
Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 604 εκατ. ευρώ, 
αυξημένα κατά 498 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Οι δα-
πάνες του κρατικού προϋπολογισμού τον Ιανουάριο 2018 
ανήλθαν στα 3,176 δισ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες 
κατά 215 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Ειδικότερα, οι δα-
πάνες του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3,092 δισ. 
ευρώ και είναι
μειωμένες κατά 123 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Μειωμέ-
νες έναντι του στόχου ήταν κυρίως οι δαπάνες για αποδιδό-
μενους πόρους κατά 52 εκατ. ευρώ. Οι δαπάνες του τακτι-
κού προϋπολογισμού παρουσιάζονται μειωμένες σε σχέση 
με την αντίστοιχη περίοδο του 2017 κατά 206 εκατ. ευρώ. 
Έχουν καταβληθεί επιπλέον 67 εκατ. ευρώ για το Κοινωνικό 
Εισόδημα Αλληλεγγύης και 19 εκατ. ευρώ για επιδοτήσεις 
γεωργίας. Οι δαπάνες του ΠΔΕ διαμορφώθηκαν σε 83 εκατ. 
ευρώ παρουσιάζοντας μείωση έναντι του στόχου κατά 92 
εκατ. ευρώ.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ ΙΝΕ/ΟΤΟΕ ΓΙΑ ΤΙΣ «ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΣΤΙΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ 
ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ»

ΜΕΙΩΣΗ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 
ΤΟΝ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟ ΤΟΥ 2017
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Πολλές εταιρείες, όπως η Amazon, έχουν φιλόδοξα σχέ-
δια για drones που θα παραδίδουν μόνα τους πακέτα 
στην πόρτα των καταναλωτών. Όμως -πέρα από άλλα 
προσκόμματα σε νομικό και θεσμικό επίπεδο- έχει μέχρι 
στιγμής αποδειχθεί τεχνικά πολύ δύσκολο να προγραμ-
ματισθούν τα drones, ώστε να πετούν αυτόνομα μέσα σε 
χαώδη μέρη γεμάτα απρόβλεπτα εμπόδια. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ η δυσκολία είναι ακόμη μεγαλύτερη για τα 
μικρά drones που έχουν περιορισμένες υπολογιστικές δυ-
νατότητες σε πραγματικό χρόνο. Τώρα, για πρώτη φορά, 
μηχανικοί του Εργαστηρίου Επιστήμης των Υπολογιστών 
και Τεχνητής Νοημοσύνης (CSAIL) του Πανεπιστημίου 

ΜΙΤ των ΗΠΑ ανέπτυξαν ένα σύστημα που επιτρέπει στα 
drones, παρόλο που ταξιδεύουν με ταχύτητα τουλάχιστον 
30 χιλιομέτρων την ώρα, να αποφεύγουν τα εμπόδια που 
συναντούν.
   Το σύστημα NanoMap, που επιτρέπει στα drones να πε-
τάνε γρήγορα με σχετική (αλλά όχι ακόμη απόλυτη) ασφά-
λεια μόνα τους μέσα σε πόλεις, δάση και άλλα πολύπλοκα 
περιβάλλοντα, συνδυάζει αισθητήρες και αλγόριθμους για 
να υπολογίζει συνεχώς πόσο απέχουν τα αντικείμενα γύρω 
του. Χάρη στην τεχνητή νοημοσύνη του, μπορεί να κάνει 
ακόμη και προβλέψεις για τι το περιμένει στην επόμενη 
γωνία!

   «Είναι σαν να αποθηκεύεις σε μια μεγάλη ταινία στο μυα-
λό σου όλες τις εικόνες που έχεις ήδη δει» δήλωσε ο επι-
κεφαλής ερευνητής Πιτ Φλόρενς. Τα τεστ έδειξαν ότι μέχρι 
στιγμής με το νέο σύστημα οι προσκρούσεις αυτόνομων 
drones σε αντικείμενα έχουν περιορισθεί στο 2% (από 25% 
χωρίς το νέο σύστημα).
   Το νέο σύστημα μπορεί να αξιοποιηθεί σε διαφόρων 
ειδών drones με αυτόνομη πλοήγηση: εμπορικά, στρατι-
ωτικά, ψυχαγωγικά, έρευνας και διάσωσης κ.α. Καθόλου 
τυχαία, η σχετική έρευνα χρηματοδοτήθηκε από την Υπη-
ρεσία Προωθημένων Αμυντικών Ερευνητικών Προγραμ-
μάτων (DARPA) του Πενταγώνου των ΗΠΑ.

Αυτοκίνητα χωρίς οδηγό δοκιμάζονται ήδη σε πραγματικές 
συνθήκες και σε μερικά χρόνια αναμένεται να βρίσκονται 
παντού. Σε ρεπορτάζ της «Καθημερινής» σημειώνεται ότι με-
γάλες αλλαγές στον τρόπο ζωής μας θα φέρουν τα επόμενα 
χρόνια τα λεγόμενα «αυτόνομα αυτοκίνητα». Αφενός θα αλ-
λάξουν τον τρόπο μετακίνησής μας εντός των πόλεων αλλά 
και μεταξύ αυτών και αφετέρου αναμένεται να αλλάξουν την 
κοινωνία, σύμφωνα με ρεπορτάζ του Bloomberg. Η μαζική 
έλευση των αυτόνομων αυτοκινήτων, που βασίζονται στην 
τεχνητή νοημοσύνη και σε σειρά αισθητήρων που τους επι-
τρέπουν να αντιλαμβάνονται το περιβάλλον που κινούνται, 
απέχει λιγότερο απ’ όσο φαντάζονται οι περισσότεροι.
Ηδη αυτοκίνητα χωρίς οδηγό δοκιμάζονται σε πραγματικές 
συνθήκες και σε έξι χρόνια αναμένεται να βρίσκονται, κυριο-
λεκτικά, παντού, σύμφωνα με τον Κάρλος Γκοσν, διευθύνο-
ντα σύμβουλο της Renault-Nissan. Μια τόσο μεγάλη αλλα-
γή, και μάλιστα σε τόσο μεγάλη κλίμακα, δεν θα επηρεάσει 
μόνο την αυτοκινητοβιομηχανία, αλλά θα αλλάξει ριζικά και 

τις πόλεις όπου ζούμε οι περισσότεροι καθώς και τον τρόπο 
ζωής μας, σύμφωνα με το Bloomberg. Στο άμεσο μέλλον, 
όταν οι περισσότεροι θα μπορούν να καλούν ένα φθηνό 
αυτόνομο ταξί με το πάτημα ενός κουμπιού στο κινητό τους, 
το σύστημα των μέσων μαζικής μεταφοράς θα δεχθεί ισχυ-
ρότατες πιέσεις. Σύμφωνα με το Πανεπιστήμιο της Καλιφόρ-
νιας στο Ντέιβις, η χρήση υπηρεσιών μετακίνησης, όπως η 
Uber και η Lyft, έχει περιορίσει τις μετακινήσεις με τα μέσα 
μαζικής μεταφοράς στις ΗΠΑ αλλά και τη χρήση ποδηλάτων 
και ιδιωτικών αυτοκινήτων, και έχει οδηγήσει πολλούς αν-
θρώπους να περιορίσουν ακόμη και το βάδισμα. Αν αυτά τα 
ταξί (με την ευρεία έννοια) έχουν ως οδηγό ένα ρομπότ, η 
προσφερόμενη υπηρεσία θα γίνει ακόμα φθηνότερη και πιο 
άνετη σε σχέση με τρένα και λεωφορεία, ενώ η μείωση του 
επιβατικού κοινού θα αποδειχθεί αρνητικός παράγοντας για 
τα μέσα μαζικής μεταφοράς.
Εξίσου πιθανό είναι να περιοριστεί και η ζήτηση για κοντινά 
σχετικά αεροπορικά ταξίδια. Μια άλλη θετική εξέλιξη προ-

βλέπεται ότι θα είναι η μείωση των τροχαίων ατυχημάτων 
μέχρι και 90% έως το 2050, χάρη στη χρήση ενός προηγ-
μένου λογισμικού, γεγονός που αναμένεται να οδηγήσει και 
στη μείωση των ασφαλίστρων, κυρίως για τα ρομποτικά 
αυτοκίνητα. Ιδιαίτερα ελκυστική φαντάζει η προοπτική να 
μειωθεί η συμφόρηση στους δρόμους. Συνδεδεμένα μεταξύ 
τους αυτοκίνητα με εξελιγμένο λογισμικό και υπολογιστές θα 
μπορούν να ενημερώνονται για τα σημεία όπου παρατηρεί-
ται κυκλοφοριακή συμφόρηση και να ακολουθούν εναλλα-
κτικές διαδρομές. Ολες αυτές οι εξελίξεις θα είναι αρνητικές 
για τους μηχανικούς αυτοκινήτων, διότι τα νέα ηλεκτρικά 
αυτοκίνητα έχουν πολύ λιγότερα κινούμενα μέρη και, φυ-
σικά, δεν διαθέτουν κινητήρα εσωτερικής καύσης, στοιχεία 
που περιορίζουν τις βλάβες και την ανάγκη για επισκευή. 
Τέλος, η ταχεία αύξηση των ηλεκτρικών αυτοκινήτων θα 
πλήξει και την πετρελαιοβιομηχανία.

«Με τη συμμετοχή της Περιφέρειας Αττικής στο MWC 2017, 
άνοιξε ένα παράθυρο για εμάς, προκειμένου να βαθύνουμε 
μια πολιτική που είχαμε ήδη εγκαινιάσει από την αρχή της 
θητείας μας» υπογράμμισε ο αντιπεριφερειάρχης Ψηφιακής 
Πολιτικής, Παναγιώτης Αθανασιάδης κατά τη συνέντευξη 
Τύπου, που δόθηκε χθες, για την αποστολή και το περίπτερο 
της χώρας στο μεγαλύτερο γεγονός στον χώρο της ψηφια-
κής επικοινωνίας, το Μobile World Congress 2018 που θα 
διεξαχθεί στη Βαρκελώνη από 26 /2 - 1/3. Σύμφωνα με το 

ΑΠΕ-ΜΠΕ μια πολιτική, πρόσθεσε, που θέλει την τοπική Αυ-
τοδιοίκηση να υπερβαίνει τον παλιό της ρόλο αποκλειστικά 
ως καταναλωτή προϊόντων τεχνολογίας και να μετατρέπεται 
σε καταλύτη ανάπτυξης του κλάδου των Τ.Π.Ε.(τεχνολο-
γιών, Πληροφοριών και Επικοινωνίας). «Ενός κλάδου που 
απαιτεί και αξιοποιεί ιδιαίτερα εξειδικευμένο προσωπικό, 
εκείνο δηλαδή το κομμάτι του πληθυσμού στο οποίο η χώρα 
μας από το 2010 αντιμετωπίζει τη μεγαλύτερη αιμορραγία». 
Σημειώνεται ότι η Ελλάδα συμμετέχει για έκτη χρονιά με εθνι-

κό περίπτερο και σύνθημα «Greece Scales Up». Η ελληνική 
συμμετοχή, τελεί υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Αττικής, και 
συνδιοργανώνεται από το υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής, 
Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, τον Σύνδεσμο Εταιριών 
Κινητών Εφαρμογών Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ) και το Enterprise 
Greece, με την υποστήριξη του Συνδέσμου Επιχειρήσεων 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ) και του 
Corallia.

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΕΧΝΗΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ ΠΟΥ ΕΠΙΤΡΕΠΕΙ ΣΕ ΑΥΤΟΝΟΜΑ DRONES ΝΑ 
ΠΕΤΑΝΕ ΜΕ 30 ΧΛΜ. ΤΗΝ ΩΡΑ ΑΠΟΦΕΥΓΟΝΤΑΣ ΕΜΠΟΔΙΑ ΜΕΣΑ ΣΕ ΠΟΛΕΙΣ Η ΔΑΣΗ

ΤΑ ΑΥΤΟΝΟΜΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΘΑ ΑΛΛΑΞΟΥΝ ΤΟ ΤΟΠΙΟ ΣΤΙΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΖΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
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Σε πέντε δόσεις, αρχής γενομένης από τον Μάιο (όπου πλη-
ρώνονται οι εισφορές Απριλίου), θα πρέπει να καταβάλουν 
τις επιπλέον ασφαλιστικές εισφορές που προκύπτουν από την 
εκκαθάριση του 2017, όσοι ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπα-
σχολούμενοι ή και αγρότες κατέβαλαν τον προηγούμενο χρόνο 
χαμηλότερα ποσά από αυτά που αναλογούσαν στο εισόδημα 
του 2016. Το ίδιο διάστημα βέβαια, οι μη μισθωτοί θα πρέπει να 
πληρώνουν και τις τρέχουσες εισφορές για το 2018.
Μάλιστα, σήμερα, εκτός απροόπτου, αναμένεται να εκδο-
θούν από τον ΕΦΚΑ οι εισφορές Ιανουαρίου για τους 1,4 εκατ. 
ασφαλισμένους, προκειμένου να καταβληθούν έως το τέλος 
Φεβρουαρίου. Θα είναι, δε, αυξημένες σε σχέση με αυτές του 
προηγούμενου έτους, καθώς θα υπολογιστούν με βάση το 85% 
του εισοδήματος και των εισφορών αρχικά του 2016 ως του πιο 
πρόσφατα εκκαθαρισμένου έτους. Στη συνέχεια θα γίνει υπολο-
γισμός των ασφαλιστικών εισφορών με βάση το εισόδημα και 
τις ασφαλιστικές εισφορές που έπρεπε να καταβληθούν (και όχι 
αυτών που καταβλήθηκαν) το προηγούμενο φορολογικό έτος, 
δηλαδή το 2017.
Εγκύκλιος που εκδόθηκε χθες και υπογράφει ο υφυπουργός 
Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος προβλέπει τη δυ-
νατότητα καταβολής μικρότερων ποσών από αυτά που αναλο-
γούν στις πραγματικές εισφορές, κατά το πρώτο εξάμηνο κάθε 
έτους.
Και αυτό, γιατί όπως διευκρινίζεται, το ποσό δεν θα θεωρείται 
ληξιπρόθεσμο και συνεπώς δεν θα επιβαρύνεται με τόκους και 
προσαυξήσεις, μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκκαθά-
ρισης, εντός του β’ εξαμήνου κάθε έτους.
Σε περίπτωση που προκύψει πιστωτικό υπόλοιπο, το επιπλέ-
ον ποσό θα επιστρέφεται αυτόματα στον ασφαλισμένο εντός 
διμήνου από την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκκαθάρισης, 
ήτοι έως το τέλος Μαΐου. Το ποσό θα μπορεί να παραμείνει ως 
πιστωτικό υπόλοιπο στον ΕΦΚΑ μόνο εφόσον ο ασφαλισμένος 
υποβάλει σχετικό αίτημα.
Η εγκύκλιος για την εκκαθάριση των ασφαλιστικών εισφορών 
ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπασχολουμένων και αγρο-
τών προβλέπει μια πολυδαίδαλη και γραφειοκρατική διαδικα-
σία, λίγο διαφοροποιημένη το 2017 σε σχέση με τα υπόλοιπα 
έτη, που αναμένεται να ξεκαθαρίσει μόνον όταν υλοποιηθεί η 
ενοποίηση είσπραξης και εκκαθάρισης εισφορών και φόρων 
από τη φορολογική διοίκηση, ώστε οι εισφορές να υπολογίζο-
νται με βάση το τρέχον εισόδημα.
Να σημειωθεί ότι βάση υπολογισμού των ασφαλιστικών ει-
σφορών προς τον ΕΦΚΑ των ελευθέρων επαγγελματιών, των 
αυτοαπασχολουμένων και των αγροτών αποτελεί το εισόδημα 
που προκύπτει από την άσκηση επαγγελματικής δραστηριότη-
τας κατά το προηγούμενο φορολογικό έτος.
Σε αυτό από 1/1/2018 συμπεριλαμβάνονται και οι καταβλητέες 

ΓΙΑ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ: ΔΙΠΛΕΣ 
ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΠΕΝΤΕ ΜΗΝΕΣ 

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-23                                                         15/02/2018

ασφαλιστικές εισφορές. Ειδικά για το έτος 2018 η ασφαλιστική 
εισφορά υπολογίζεται επί του 85% του ως άνω φορολογητέου 
αποτελέσματος.
Σύμφωνα με την εγκύκλιο, κατά την πάγια διαδικασία, οι υπηρε-
σίες του ΕΦΚΑ πρέπει να υπολογίζουν τις ετήσιες ασφαλιστικές 
εισφορές με βάση το εισόδημα του προηγούμενου έτους, αλλά 
και τα ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί μέχρι την ημερομηνία 
της εκκαθάρισης. Στη συνέχεια πρέπει να συγκρίνουν τα δύο 
ποσά για να διαπιστώσουν εάν προκύπτει χρεωστικό ή πιστω-
τικό υπόλοιπο. Εάν διαπιστώνεται χρεωστικό υπόλοιπο, τότε 
ο ασφαλισμένος θα πρέπει να πληρώσει τη διαφορά σε τόσες 
μηνιαίες δόσεις, όσοι είναι και οι μήνες που υπολείπονται έως 
το τέλος του έτους. Εάν διαπιστώνεται πιστωτικό υπόλοιπο αυτό 
θα καταβάλλεται από τον ΕΦΚΑ αυτόματα, έως τις 31 Ιανουαρί-
ου του επόμενου έτους από το έτος εκκαθάρισης. Η επιστροφή 
θα γίνει ακόμα και εάν υπάρχει οφειλή του ασφαλισμένου για 
οποιαδήποτε αιτία, εκτός εάν ο ίδιος ζητήσει να παραμείνει το 
ποσό εκεί και να εκκαθαριστεί με το ποσό που θα προκόψει την 
επόμενη χρονιά. Εάν προκύπτει από την εκκαθάριση πιστωτικό 
υπόλοιπο, η επιστροφή προς τους ασφαλισμένους θα πραγμα-
τοποιείται εντός διμήνου από την ημερομηνία εκκαθάρισης.
- Παράδειγμα συμψηφισμού πληρωμής για το 2017-2018 
Ελεύθερος επαγγελματίας με μηνιαίο εισόδημα 1.500 ευρώ 
το 2015 κατέβαλε το 2017 εισφορές 414,25 ευρώ τον μήνα. 
Το μηνιαίο εισόδημα του 2016 αυξήθηκε στις 2.000 ευρώ και 
η ασφαλιστική εισφορά υπολογίζεται σε 549 ευρώ τον μήνα, 
με αποτέλεσμα σε ετήσια βάση να προκύπτει διαφορά ύψους 
1.617 ευρώ, η οποία θα πρέπει να καταβληθεί σε 5 δόσεις των 
323,4 ευρώ. Συνεπώς ο εν λόγω ασφαλισμένος θα πρέπει να 
καταβάλει:
 α) Την τρέχουσα μηνιαία ασφαλιστική εισφορά για το 2018, η 
οποία θα υπολογιστεί με βάση το 85% του ετήσιου εισοδήματος 
του 2016 και των ετήσιων ασφαλιστικών εισφορών που έχουν 
καταβληθεί το έτος αυτό.
Ο ασφαλισμένος κατέβαλε μηνιαίας για το 2016 εισφορές 
522,01 ευρώ τον μήνα (507,01 ευρώ για κύρια σύνταξη και 
υγειονομική περίθαλψη στην 10η ασφαλιστική κατηγορία + 10 
ευρώ για βοήθημα ανεργίας + 5 ευρώ για ΕΛΕ - ΕΛΕΕ), δηλαδή 
6.264,12 ευρώ ετησίως.
Συνεπώς, το ετήσιο εισόδημα επί του οποίου θα υπολογιστούν 
οι ασφαλιστικές εισφορές για τους πρώτους μήνες του 2018 
ανέρχεται σε 25.724,5 ευρώ και η μηνιαία ασφαλιστική εισφορά 
για κύρια σύνταξη και υγειονομική περίθαλψη σε 577,73 ευρώ.
Συνολικά για τους πρώτους μήνες του 2018 πρέπει να καταβλη-
θεί εισφορά ύψους 587,73 ευρώ.
β) Τη μηνιαία δόση ύψους 323,4 ευρώ που έχει προκόψει από 
τη διαδικασία εκκαθάρισης των ασφαλιστικών εισφορών για το 
έτος 2017.
Συνολικά, ο εν λόγω ασφαλισμένος πρέπει να καταβάλει για τον 
Απρίλιο του 2018 ποσό ύψους 911,13 ευρώ (577,73 ευρώ + 
323,4 ευρώ + 10 ευρώ) έως 31/5/2018.
Εάν ο ασφαλισμένος μέχρι την ανωτέρω ημερομηνία δεν κατα-
βάλει κανένα χρηματικό ποσό, από 1ης/6/2018 επιβαρύνεται με 
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τόκο καθυστέρησης μόνον το ποσό της μηνιαίας δόσης ύψους 
323,4 ευρώ.
Εάν έχει καταβάλει 500 ευρώ, με αυτό εξοφλείται η μηνιαία 
δόση ύψους 323,4 ευρώ και με τα υπόλοιπα 176,6 ευρώ εξο-
φλείται μέρος της τρέχουσας εισφοράς.
Εάν έχει καταβάλει 100 ευρώ το μήνα, με αυτά εξοφλείται μέρος 
της μηνιαίας δόσης. Από 1ης/6/2018 μόνον το υπόλοιπο ποσό 
της μηνιαίας δόσης ύψους 223,40 ευρώ (323,40 ευρώ - 100 
ευρώ) επιβαρύνεται με τόκο καθυστέρησης

Να μετακομίσουν υποχρεώνονται ολοένα και περισσότε-
ροι κάτοικοι σε μεγάλα αστικά κέντρα ή πόλεις με υψηλή 
τουριστική ζήτηση. Ο λόγος; Οι ιδιοκτήτες έχουν... ανα-
καλύψει τις πλατφόρμες βραχυπρόθεσμης μίσθωσης, με 
κυρίαρχη την Airbnb που λειτουργεί στην Ελλάδα από το 
2009.
Ετσι, αυξάνονται και πληθύνονται οι ιδιοκτήτες οι οποίοι, 
προσβλέποντας σε πολλαπλάσια έσοδα σε σχέση με τα 
«παραδοσιακά» μακροχρόνια μισθωτήρια, ζητούν από 
τους ενοικιαστές τους, κατ’ αρχάς, να αποχωρήσουν οι-
κειοθελώς από το σπίτι. Σε πολλές περιπτώσεις, όμως, επι-
στρατεύουν τη διαδικασία της έξωσης, κυρίως όταν έχει 
συμπληρωθεί το ελάχιστο χρονικό διάστημα παραμονής 
(συνήθως είναι τριετία) που προβλέπει το μισθωτήριο 
συμφωνητικό.
Μάλιστα, το φαινόμενο αυτό έχει πάρει μαζικές διαστάσεις 
στη Βαρκελώνη, όπου πολλοί κάτοικοι αντιδρούν με κι-
νητοποιήσεις, προσπαθώντας να αποτρέψουν την τουρι-
στική «γκετοποίηση» της πόλης τους. «Στη Βαρκελώνη οι 
τουρίστες είναι καλοδεχούμενοι. Οχι οι ντόπιοι» ανέφερε 
πανό σε μία από τις πρόσφατες διαδηλώσεις κατά της πα-
ντοκρατορίας των βραχυπρόθεσμων ενοικιάσεων.
Οι ενοικιαστές σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Χανιά και Ρέθυμνο 
είναι από τους πρώτους που κλήθηκαν να εγκαταλείψουν 
τα σπίτια τους και να αναζητήσουν αλλού στέγη, όταν η 
βραχυπρόθεσμη, μέσω Διαδικτύου, μίσθωση σηπιών 
ξεκίνησε να γίνεται της μόδας. Οπως αναφέρουν κτη-
ματομεσίτες, έχει καταστεί ιδιαίτερα δύσκολη η εύρεση 
κατοικίας στο κέντρο δημοφιλών τουριστικά περιοχών, 
με αποτέλεσμα οι μισθωτές να βρίσκονται σε απόγνωση.
Και αυτό επειδή τα ενοικιαστήρια, κατά βάση στις δημοφι-
λείς τουριστικές περιοχές, έχουν μειωθεί δραματικά, ενώ 
τα ζητούμενα μισθώματα έχουν αυξηθεί.
Είναι χαρακτηριστικό ότι, σύμφωνα με τον ιστότοπο 
insideairbnb.com, στην Αθήνα υπάρχουν 5.127 ιδιοκτη-
σίες που ενοικιάζονται μόνο μέσω Airbnb -χωρίς να λη-
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φθούν υπόψη οι μισθώσεις σε άλλες ομοειδείς πλατφόρ-
μες-, με μέση τιμή ανά διανυκτέρευση τα 55 ευρώ.
Στο περιζήτητο τουριστικά ιστορικό τρίγωνο της Αθήνας 
το μέσο ακαθάριστο μηνιαίο εισόδημα από βραχυχρόνιες 
μισθώσεις εκτιμάται ότι αγγίζει τα 700 ευρώ.
Σύμφωνα με στοιχεία κτηματομεσιτικών δικτύων, πριν 
από μερικούς μήνες πωλήθηκαν στο Κουκάκι, προς 
100.000 ευρώ, δύο διαμερίσματα. Ο νέος ιδιοκτήτης, 
αφού προχώρησε στην ανακαίνισή τους, τα πώλησε σε 
Κινέζους, που ήθελαν να αποκτήσουν άδεια διαμονής, 
προς 250.000 ευρώ. Στην ίδια περιοχή το 2013 πουλήθη-
κε διαμέρισμα 50 τ.μ. προς 22.000 ευρώ. Σήμερα, ύστερα 
από περίπου πέντε χρόνια, το γειτονικό σε αυτό διαμέρι-
σμα πωλείται προς 60.000 ευρώ.
Οι αποδόσεις αυτές, που παραμένουν ακόμη δελεαστικές, 
σε συνδυασμό με την άνθηση του τουρισμού, έχουν μετα-
τρέψει σε φρενίτιδα την αναζήτηση κατάλληλων χώρων 
με στόχο τη μετατροπή τους σε τουριστικές κατοικίες και 
διαμερίσματα. Είναι ενδεικτικό ότι ακόμη και ημιυπόγεια 
αποθήκη στο Κουκάκι, που είχε βγει προς πώληση στην 
αγορά, προσέλκυσε αγοραστές που ήθελαν να τη μετα-
τρέψουν σε -έστω και ημιυπόγεια-κατοικία. Οι ενδιαφε-
ρόμενοι αγοραστές επεδίωκαν να πουλήσουν το ακίνητο 
-μαζί με άλλες ιδιοκτησίες σε υπήκοο τρίτης χώρας που 
είχε αποφασίσει να επενδύσει 250.000 ευρώ για να απο-
κτήσει άδεια παραμονής στη χώρα μας.
«Στο Κουκάκι, στη συνοικία Μακρυγιάννη και σε πολλές 
άλλες περιοχές του αθηναϊκού κέντρου, τους μόνιμους 
κατοίκους έχουν αντικαταστήσει οι περιστασιακοί μισθω-
τές» λέει στο «Εθνος» κτηματομεσίτης.
Εκτός, όμως, από τους Ελληνες ιδιοκτήτες μισθωμένων, 
μακροπρόθεσμα, σπιτιών που εκτιμούν ότι συμφέρει πε-
ρισσότερο η διάθεση των ακινήτων τους μέσω Airbnb, 
την αγορά «οργώνουν» και ξένοι. Τα ηνία κατέχουν οι 
Κινέζοι, οι οποίοι, μέσω του προγράμματος παροχής 
άδειας παραμονής με αγορά ακινήτου αξίας 250.000 
ευρώ, προχωρούν στην αγορά διαμερισμάτων, ακόμη 
και ολόκληρων πολυκατοικιών, ιδίως σε φθηνές περιοχές, 
όπως τα Εξάρχεια. Ως επί το πλείστον, όπως αναφέρουν 
παράγοντες της αγοράς, όταν έχει παρέλθει ο ελάχιστος 
συμβατικός χρόνος διαμονής στην κατοικία, που είναι τα 
τρία χρόνια, οι καινούργιοι ξένοι ιδιοκτήτες ζητούν την 
άμεση απελευθέρωση του μισθίου.
Και αν δεν προβούν στη διαδικασία της λεγόμενης αγω-
γής έξωσης, προχωρούν στην καταβολή αποζημίωσης, 
πρακτική που, παρότι είναι λιγότερο δυσμενής για τον 
ενοικιαστή, εφαρμόζεται αρκετά συχνά.
•	 Ολα όσα πρέπει να ξέρετε για τις εξώσεις 
 Λόγω και των βραχυχρόνιων μισθώσεων, ολοένα και πε-
ρισσότερες είναι οι περιπτώσεις ιδιοκτητών που δείχνουν 
την πόρτα εξόδου ακόμη και σε καλοπληρωτές ενοικι-
αστές, χωρίς να τηρούνται όσα προβλέπει η νομοθεσία 

για τη διαδικασία των εξώσεων. Το φαινόμενο αυτό έχει 
ενταθεί λόγω αλλαγής κυριότητας είτε έπειτα από πλει-
στηριασμό είτε έπειτα από πώληση, με τους καινούργιους 
ιδιοκτήτες να επανεξετάζουν τις συμβάσεις ενοικίασης.
Το «Εθνος», με την αρωγή του δικηγόρου Νίκου Σιαμά-
κη, ετοίμασε έναν χρηστικό οδηγό με όλα όσα πρέπει να 
γνωρίζουν οι μισθωτές για τις εξώσεις. Θα πρέπει να γίνει 
ξεκάθαρο ότι, ακόμη κι αν έχει συμφωνηθεί βραχύτερος 
χρόνος, η μίσθωση κύριας κατοικίας έχει τριετή ελάχιστη 
διάρκεια, η οποία είναι υποχρεωτική και για τα δύο μέρη, 
σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία.
Αυτό σημαίνει, όπως εξηγεί ο κ. Σιαμάκης, ότι εφόσον ο 
ενοικιαστής καταβάλλει έγκαιρα τα μισθώματα, ο ιδιοκτή-
της μπορεί να επιτύχει την έξωσή του μόνο μέσω άσκησης 
αγωγής, εκτός κι εάν ζητήσει την οικειοθελή αποχώρησή 
του.
Και στις δύο περιπτώσεις (οικειοθελούς αποχώρησης ή 
αγωγής έξωσης), όμως, προβλέπεται η καταβολή αποζη-
μίωσης, ενώ η διαδικασία άσκησης αγωγής είναι συνή-
θως ιδιαίτερα χρονοβόρα.
Αδυναμία πληρωμής
 Ουσιαστική προϋπόθεση είναι ο ενοικιαστής να μην κα-
ταβάλλει έγκαιρα τα μισθώματα, προκειμένου να ξεκινή-
σει η διαδικασία της έξωσης. Σε αυτήν την περίπτωση, ο 
ιδιοκτήτης ενεργοποιεί τη διαδικασία της έξωσης-εξπρές, 
οπότε εκδίδεται άμεσα διαταγή πληρωμής, που εκτελείται 
μόλις παρέλθουν 20 ημέρες από την επίδοσή της στον 
ενοικιαστή. Ποια είναι η προβλεπόμενη διαδικασία; 
■ Απαιτείται, κατ’ αρχάς, γραπτή εξώδικη όχληση του 
ενοικιαστή από τον εκμισθωτή. Ο ιδιοκτήτης δηλαδή, 
όπως εξηγεί ο κ. Σιαμάκης, ενημερώνει εγγράφως τον 
ενοικιαστή ότι η μη καταβολή των ενοικίων αποτελεί 
δυστροπία που δικαιολογεί την έξωσή του. Πρέπει να το-
νιστεί ότι το συγκεκριμένο εξώδικο δεν οδηγεί αυτόματα 
στην καταγγελία της μίσθωσης, καθώς έχει τον χαρακτή-
ρα προειδοποίησης για την ενδεχόμενη έναρξη της έξω-
σης. Το περιεχόμενο του εξωδίκου θα αξιολογηθεί από τον 
δικαστή στο πλαίσιο της έκδοσης της διαταγής απόδοσης 
της χρήσης του μισθίου.
■ Από την επίδοση -με δικαστικό επιμελητή- στον ενοι-
κιαστή της εξωδίκου δήλωσης θα πρέπει να περάσουν 
15 πλήρεις ημέρες, ώστε ο ιδιοκτήτης να είναι σε θέση 
να καταθέσει στο αρμόδιο δικαστήριο αίτηση για έκδοση 
διαταγής απόδοσης (με την οποία ο μισθωτής αποδίδει 
άμεσα το σπίτι και υποχρεώνεται στην πληρωμή πιθανών 
δικαστικών εξόδων). Η διαταγή ορίζει την απόδοση από 
τον ενοικιαστή του ακινήτου και την πληρωμή των οφει-
λόμενων μισθωμάτων και εκτελείται αφότου περάσουν 
20 ημέρες από την επίδοσή της στον ενοικιαστή.
■ Αν καταβάλει τμήμα μόνον του οφειλόμενου ποσού, 
μέσα στις 15 ημέρες, προχωρά η έκδοση της διαταγής 
απόδοσης της χρήσης του μισθίου. Εάν πληρώσει αφότου 

παρέλθουν οι 15 ημέρες, η διαδικασία της έξωσης συνε-
χίζεται. Μόνο εάν ο ενοικιαστής πληρώσει, σε διάστημα 
15 ημερών, το οφειλόμενο ποσό, η διαδικασία της έξωσης 
«παγώνει». Και σε περίπτωση που εκ νέου δεν καταβάλει 
έγκαιρα το ενοίκιο, τότε ξεκινάει η έξωση, χωρίς να απαι-
τείται η αποστολή νέου εξωδίκου.
Διαταγή απόδοσης 
Ο μισθωτής από τη στιγμή που παραλαμβάνει την απόφα-
ση της διαταγής απόδοσης έχει τρεις δυνατότητες: 
■ Να σπεύσει να ρυθμίσει την οφειλή του μέσα σε 20 
ημέρες, που αποτελεί το μέγιστο χρονικό διάστημα ωσό-
του η διαταγή πληρωμής γίνει εκτελεστή. Ο δικαστικός 
επιμελητής, δηλαδή, με κλειδαρά και παρουσία αστυνο-
μικού, προχωρά στην εκτέλεση της απόφασης, που περι-
λαμβάνει την αντικατάσταση της κλειδαριάς και την απο-
γραφή των πραγμάτων που βρίσκονται μέσα στο μίσθιο. 
■ Να προσφύγει στα δικαστήρια και να αμφισβητήσει 
την έκδοση της απόφασης ή την ουσία της απαίτησης.
■ Να αποχωρήσει από το σπίτι, καθώς θα δρομολογηθεί 
η αντικατάσταση κλειδαριάς και η κατάσχεση πραγμάτων.
Ακόμη και σε αυτήν την περίπτωση ο μισθωτής μπορεί 
να αμυνθεί, μέσω άσκησης ανακοπής, αμφισβητώντας 
έτσι το κύρος και τη νομιμότητα έκδοσης της διαταγής 
απόδοσης. Εξετάζεται, δηλαδή, εάν συντρέχουν οι προ-
ϋποθέσεις που απαιτούνται για τη νόμιμη έκδοση της δι-
αταγής. Ωστόσο, η άσκηση της ανακοπής δεν αναστέλλει 
την εκτέλεση της διαταγής. Ακόμη, δηλαδή, κι αν ασκηθεί 
ανακοπή, ο ιδιοκτήτης μπορεί να αποβάλει τον ενοικια-
στή, δεδομένου ότι για να τεθεί σε ισχύ η αναστολή απαι-
τείται ξεχωριστό έγγραφο από το δικαστήριο (διαδικασία 
ασφαλιστικών μέτρων).
Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι εφόσον στη διαταγή απόδο-
σης σωρεύθηκε και διαταγή πληρωμής, τότε ο ιδιοκτήτης 
έχει δικαίωμα να δεσμεύσει και όλους τους τραπεζικούς 
λογαριασμούς του ενοικιαστή προκειμένου να ικανοποιη-
θεί, εφόσον υπάρχουν ακατάσχετα διαθέσιμα μετρητά σε 
κάποιον από τους λογαριασμούς.
•	 Εάν το ακίνητο αλλάξει ιδιοκτήτη 
Τι ισχύει σε περίπτωση που το ακίνητο στο οποίο διαμέ-
νει ένας ενοικιαστής αλλάξει χέρια επειδή είτε πωλήθηκε 
είτε βγήκε σε πλειστηριασμό; Αν το ακίνητο που πλει-
στηριάστηκε ήταν μισθωμένο για την άσκηση σε αυτό 
επιχείρησης, όπως διευκρινίζει ο κ. Σιαμάκης, σύμφωνα 
με το άρθρο 1009 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, ο 
υπερθεματιστός, δηλαδή ο νέος ιδιοκτήτης, έχει δικαίωμα 
να καταγγείλει τη μίσθωση. Με τον τρόπο αυτό, μετά την 
πάροδο δύο μηνών από την καταγγελία η μισθωτική σύμ-
βαση παύει να ισχύει. «Τα αποτελέσματα της καταγγελίας 
και της λύσης της μίσθωσης επέρχονται δύο μήνες αφό-
του ο νέος ιδιοκτήτης γνωστοποίησε στον ενοικιαστή ότι 
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Ειδική εισφορά αλληλεγγύης, υπολογιζόμενη με προο-
δευτική κλίμακα συντελεστών κυμαινόμενων από 2,2% 
έως και 10%, θα επιβληθεί φέτος με την εκκαθάριση των 
δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώ-
πων σε όσους φορολογούμενους απέκτησαν κατά τη δι-
άρκεια του 2017 συνολικά εισοδήματα -φορολογούμενα 
και απαλλασσόμενα- μεγαλύτερα των 12.000 ευρώ. Η 
εισφορά θα επιβαρύνει και όσους φορολογούμενους δεν 
είχαν πραγματικά εισοδήματα μεγαλύτερα από 12.000 
ευρώ, αλλά με βάση τα τεκμήρια διαβίωσης θα εμφανι-
στούν με τεκμαρτά εισοδήματα μεγαλύτερα των 12.000 
ευρώ, εκτός αν καταφέρουν να καλύψουν την πρόσθετη 
διαφορά φορολογητέου εισοδήματος που θα έχει προκό-
ψει λόγω των τεκμηρίων.
Σύμφωνα, ειδικότερα, με τα όσα προβλέπει η ισχύουσα 
νομοθεσία, η ειδική εισφορά αλληλεγγύης θα επιβληθεί 
και φέτος στο μεγαλύτερο ποσό μεταξύ: 
■ του συνολικού ετήσιου εισοδήματος που δηλώνει ο 
φορολογούμενος από όλες τις πηγές και 
■ του τεκμαρτού εισοδήματος του, το οποίο προκύπτει 
με βάση τα τεκμήρια διαβίωσης (τις «αντικειμενικές δαπά-
νες διαβίωσης» των άρθρων 30-34 του Κώδικα Φορολο-
γίας Εισοδήματος).
Όμως σε περίπτωση που το τεκμαρτό εισόδημα είναι με-
γαλύτερο του πραγματικού δηλωθέντος αλλά ο φορολο-
γούμενος καταφέρει να καλύψει την πρόσθετη διαφορά 
εισοδήματος, επικαλούμενος ανάλωση κεφαλαίου πα-
ρελθόντων ετών, τότε ως βάση υπολογισμού της ειδικής 
εισφοράς αλληλεγγύης θα ληφθεί υπ’ όψιν το πραγματικό 
δηλωθέν εισόδημα κι ας είναι χαμηλότερο του τεκμαρτού.
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ΕΙΔΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
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καταγγέλλει τη μίσθωση» αναφέρει ο κ. Σιαμάκης.
Εάν στο ακίνητο υπάρχουν διαδοχικές υπομισθώσεις, 
δηλαδή ο αρχικός μισθωτής υπομίσθωσε σε τρίτο ή τέ-
ταρτο το ακίνητο, τότε τα αποτελέσματα της καταγγελίας 
ισχύουν και γι’ αυτούς. Ακόμη κι αν ο τέταρτος υπομι-
σθωτής έχει παραχωρήσει δωρεάν τη χρήση του μισθίου 
σε κάποιον συγγενή του, η καταγγελία καταλαμβάνει και 
αυτόν, που θεωρητικά δεν έχει γνωρίσει ποτέ τον αρχικό 
ή τους προηγούμενους μισθωτές.
Οι συγκεκριμένες διατάξεις τέθηκαν σε ισχύ από την 1η Ια-
νουαρίου 2016. Με άλλα λόγια, η καταγγελία της μίσθω-
σης (μέσω έκδοσης διαταγής απόδοσης μίσθιου, διαταγής 
πληρωμής ή εκτέλεσης της περίληψης της κατακυρωτι-
κός έκθεσης, που θα υποχρεώσουν τον μισθωτή ή τους 
υπομισθωτές να εγκαταλείψουν με έξωση το μίσθιο) θα 
πρέπει να έχει λάβει χώρα μετά τον Ιανουάριο του 2016.

Κατά την εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας εισο-
δήματος φυσικών προσώπων που θα υποβληθούν φέτος:
 1. Ο υπολογισμός της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης θα 
γίνει με βάση μια προοδευτική κλίμακα στην οποία ισχύ-
ουν συντελεστές: ■ 0% για τα πρώτα 12.000 ευρώ του 
ετησίου εισοδήματος, ■ 2,2% για το τμήμα ετησίου 
εισοδήματος από τα 12.001 έως τα 20.000 ευρώ, ■5% 
για το τμήμα ετησίου εισοδήματος από 20.001 έως 30.000 
ευρώ, ■ 6,5% για το τμήμα ετησίου εισοδήματος από 
30.001 έως 40.000 ευρώ, ■ 7,5% για το τμήμα ετησίου 
εισοδήματος από 40.001 έως και 65.000 ευρώ, ■ 9% 
για το τμήμα ετησίου εισοδήματος από 65.001 έως και 
220.000 ευρώ και ■ 10% για το τμήμα ετησίου εισοδή-
ματος από 220.001 ευρώ και πάνω.
2. Σε κάθε περίπτωση που τα τεκμήρια διαβίωσης θα 
προσδιορίζουν το συνολικό φορολογητέο εισόδημα σε 
επίπεδο υψηλότερο του δηλωθέντος εισοδήματος αλλά 
ο φορολογούμενος θα έχει καλύψει την πρόσθετη δια-
φορά φορολογητέου εισοδήματος που θα έχει προκόψει 
λόγω τεκμηρίων, επικαλούμενος ανάλωση κεφαλαίου 
προηγούμενων ετών, η ειδική εισφορά αλληλεγγύης θα 
υπολογίζεται όχι επί του υψηλότερου ποσού του τεκμαρ-
τού εισοδήματος αλλά επί του χαμηλότερου ποσού του 
συνολικού δηλωθέντος εισοδήματος.
Ποια είναι η βάση υπολογισμού
 Η ειδική εισφορά αλληλεγγύης επιβάλλεται στο άθροισμα 
όλων των εισοδημάτων του φορολογούμενου από όλες 
σχεδόν ης πηγές, εφόσον το άθροισμα αυτό υπερβαίνει τις 
12.000 ευρώ. Στα ποσά που λαμβάνονιαι υπ’ όψιν για τον 
προσδιορισμό του συνολικού ετησίου ατομικού εισοδή-
ματος επί του οποίου επιβάλλεται η ειδική εισφορά αλλη-
λεγγύης περιλαμβάνονται και εισοδήματα που απαλλάσ-
σονται από τον φόρο ή φορολογούνται με ειδικό τρόπο.
Ειδικότερα, η ειδική εισφορά αλληλεγγύης επιβάλλεται 
στο άθροισμα των παρακάτω κατηγοριών εισοδήματος: 
α) Εισοδήματα από μισθούς και συντάξεις.
β) Εισοδήματα από εκμετάλλευση κεφαλαίου, δηλαδή 
ενοίκια, τεκμαρτά μισθώματα ιδιοχρησιμοποίησης, τεκ-
μαρτά μισθώματα δωρεάν παραχώρησης κ.λπ.
γ) Εισοδήματα από επιχειρηματικές και γεωργικές δρα-
στηριότητες.
δ) Εισοδήματα από υπεραξίες ή κέρδη που έχουν προκό-
ψει λόγω πώλησης επιχειρήσεων, μετοχών, ομολόγων, 
εντόκων γραμματίων, μεριδίων ή μερίδων σε προσωπι-
κές εταιρείες και παραγώγων χρηματοοικονομικών προ-
ϊόντων.
ε) Ορισμένα επιδόματα που καταβάλλονται σε αναπήρους 
και χαμηλοσυνταξιούχους, παρά το γεγονός ότι τα ποσά 
αυτά απαλλάσσονται από τη φορολογία εισοδήματος. 
Συγκεκριμένα, υπάγονται σε ειδική εισφορά αλληλεγγύης 
το εξωιδρυματικό επίδομα και το ποσό με το οποίο προ-
σαυξάνεται η σύνταξη τυφλών (όχι ολικά τυφλών) και 

προσώπων με απόλυτη αναπηρία κάτω από 80% καθώς 
και το Επίδομα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Συνταξιούχων 
(το ΕΚΑΣ).
στ) Λοιπά εισοδήματα που φορολογούνται με ειδικό τρό-
πο, όπως τα επιδόματα επικίνδυνης εργασίας, οι τόκοι 
καταθέσεων, οι τόκοι από έντοκα γραμμάτια, ομόλογα, 
ομολογιακά δάνεια και REPOS, τα μερίσματα ανωνύμων 
εταιρειών, ναυτιλιακών εταιρειών και ΕΠΕ, οι αμοιβές και 
οι μισθοί των μελών των διοικητικών συμβουλίων των 
ανωνύμων εταιρειών, τα εισοδήματα από την εκμετάλ-
λευση φωτοβολταΪκών συστημάτων, καθώς και τα ποσά 
αγροτικών επιδοτήσεων και ενισχύσεων.
ζ) Επιδόματα και βοηθήματα, τα οποία δίδονται ως κοι-
νωνικές παροχές για την αντιμετώπιση και κάλυψη συ-
γκεκριμένων ειδικών δαπανών στις οποίες υποβάλλονται 
ευπαθείς ομάδες φορολογούμενων, ποσά δηλαδή που 
δίδονται χωρίς αντάλλαγμα παροχής εργασίας και δεν 
αποτελούν καρπό περιουσιακών στοιχείων.
Η επιβολή ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης και στα ποσά 
αυτά είναι πάντως παράνομη, καθώς τα συγκεκριμένα 
ποσά δεν φέρουν τα απαραίτητα γενικά εννοιολογικά χα-
ρακτηριστικά του εισοδήματος.
Όμως σύμφωνα με τη λογική του υπουργείου Οικονο-
μικών και τα ποσά αυτά πρέπει να υπάγονται σε ειδική 
εισφορά αλληλεγγύης, καθώς δεν αποτελούν έκτακτες 
παροχές.
Παραδείγματα τέτοιων επιδομάτων είναι το διατροφικό 
επίδομα, το επίδομα τυφλότητας, το επίδομα τοκετού, τα 
επιδόματα λουτροθεραπείας, εισπνευσοθεραπείας, αερο-
θεραπείας, ενεσοθεραπείας κλπ.! Κατά τον υπολογισμό 
του ετήσιου τεκμαρτού εισοδήματος επί του οποίου επι-
βάλλεται η ειδική εισφορά αλληλεγγύης λαμβάνονται υπ’ 
όψιν αθροιστικά τα τεκμήρια διαβίωσης (οι αντικειμενικές 
δαπάνες διαβίωσης) και οι δαπάνες απόκτησης περιουσι-
ακών στοιχείων.
Επιπλέον, σε κάθε περίπτωση φορολογούμενου που εί-
ναι συνταξιούχος ηλικίας άνω των 65 ετών τα ποσά των 
τεκμηρίων διαβίωσης που λαμβάνονται υπ’ όψιν για να 
προσδιορίσουν το συνολικό φορολογητέο εισόδημα επί 
του οποίου επιβάλλεται η ειδική εισφορά αλληλεγγύης 
μειώνονται κατά 30%.


